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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2763 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 11 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Ανοίγει το «Εξοικονομώ – Επιχειρώ» για ξενοδοχεία και καταλύματα 
- Εντός του 2024 ο νέος Οδηγός Ενεργειακών Ελέγχων 
- Ανακοινώσεις από τον προϊστάμενο Διεύθυνσης Ενεργειακών Πο-
λιτικών και Ενεργειακής Αποδοτικότητας του ΥΠΕΝ
Σελ 1 και 7
Υποδομών: 16 έργα που ενισχύουν την αναπτυξιακή δυναμική της 
Φθιώτιδας 
- Χρ. Σταϊκούρας: Στη Φθιώτιδα αναπτύσσεται ιδιαίτερη θετική δυ-
ναμική σε όλο το φάσμα του τομέα των δημόσιων υποδομών και 
όχι μόνο
Σελ 1 και 9
Ψηφιακής Διακυβέρνησης: Έρχεται έκδοση πιστοποιητικών με φω-
νητική εντολή 
- Συνάντηση με τους παρόχους για λύσεις σε προβλήματα στη στα-
θερή τηλεφωνία προανήγγειλε ο Δ. Παπαστεργίου
Σελ 1 και 3
Σε Λιβαδειά, Χαλκίδα και Λαμία το TEE Roadshow για να φέρει την 
καμπάνια εορτασμού των 100 χρόνων ΤΕΕ κοντά στην κοινωνία
Σελ 5
Οι επενδύσεις υδρογόνου, οι ευκαιρίες και οι δυσκολίες
- Τι ειπώθηκε σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη
Σελ 6
Έως 42 % μειώθηκαν τα «πράσινα» τιμολόγια ρεύματος στο πρώτο 
τρίμηνο 2024 
Σελ 8
Μάϊο του 2027 ο χρόνος έναρξης της λειτουργίας του Flyover εκτιμά 
το υπ. Υποδομών
Σελ 10
Διευκολύνσεις για τους μη μισθωτούς που επιθυμούν να αποκτή-
σουν ασφαλιστική ικανότητα
- Έκτακτα μέτρα ανακοίνωσαν υπ. Εργασίας και e-ΕΦΚΑ
Σελ 11
Μετατροπή του Πόρου σε GR-eco Island
- Οι παρεμβάσεις που προβλέπονται στη συμφωνία που υπέγραψε 
το ΥΠΕΝ με την εταιρεία Masdar από τα ΗΑΕ
Σελ 12
Παρουσίαση των επιπτώσεων της πυρκαγιάς και της επόμενης μέ-
ρας στον Έβρο σε ημερίδα του ΓΕΩΤΕΕ 
- Ανάγκη να προχωρήσει η δασική μεταρρύθμιση τόνισε ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
Σελ 13
Ψηφίστηκε στην Ολομέλεια της Βουλής το ν/σ για την Ενίσχυση του 
Δημοσίου Πανεπιστημίου και τα Μη Κερδοσκοπικά Παραρτήματα   
Σελ 14, 15
Τέλος εποχής για την παρουσία του κράτους στις τράπεζες
- Ένα βήμα πριν την πλήρη αποεπένδυση από τις 4 συστημικές 
τράπεζες το ΤΧΣ
Σελ 16, 17
Νέες πρωτοβουλίες στη μάχη κατά της ακρίβειας από το υπουργείο 
Ανάπτυξης μέσω του e-Καταναλωτής   
Σελ 18
Συμπληρωματικός φόρος έως 15% σε πολυεθνικές επιχειρήσεις και 
μεγάλους ομίλους 
-Τι προβλέπει το ν/σ που κατατέθηκε
Σελ 19, 20
Υπάρχει σημαντική εξέλιξη στο κομμάτι της ρομποτικής τονίζει ο CEO 
του ΕΙΤ – Η σημασία για Ελλάδα και Βαλκάνια
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Σήμερα Δευτέρα, 11 Μαρτίου, θα ανοίξει η πλατφόρμα για την 
υποβολή αιτημάτων στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Επιχειρώ» 
ειδικά για ξενοδοχεία και καταλύματα, έχοντας καταληκτική 
ημερομηνία την 31η Μαρτίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
που εξέδωσε την Παρασκευή το Ελληνογερμανικό Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, τα παραπάνω ανέφερε ο προϊ-
στάμενος Διεύθυνσης Ενεργειακών Πολιτικών και Ενεργειακής 
Αποδοτικότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, Γ. Σουρής, τοποθετούμενος στην 8η συνάντηση EUREM 
Alumni, που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τετάρτη από 
το επιμελητήριο, με κεντρικό αντικείμενο διαλόγου τη νέα Ευ-
ρωπαϊκή Οδηγία για την ενεργειακή απόδοση.

Ο Κ. Σουρής, ανακοίνωσε επίσης ότι εντός του 2024 το ΥΠΕΝ 
αναμένεται να δώσει στη δημοσιότητα τη νέα έκδοση του 
Οδηγού Ενεργειακών Ελέγχων, ενώ σε θέματα ενέργειας ανα-
φέρθηκε και ο Γ. Γλυνός, στέλεχος του τμήματος ενεργειακής 
αποδοτικότητας του υπουργείου. Από τον διάλογο που πραγ-
ματοποιήθηκε, προέκυψε επίσης ότι το υπουργείο έχει ξεκινήσει 
το σχεδιασμό για τη διαδικασία ενσωμάτωσης, το 2025, της ΕΕ 
οδηγίας 1791/9/2023, βάσει της οποίας θα εφαρμοστούν -για 
τις υπόχρεες επιχειρήσεις στους ενεργειακούς ελέγχους- κριτή-
ρια κατανάλωσης ενέργειας τελικής χρήσης, με ταυτόχρονη 
κατάργηση των παρόντων οικονομικών κριτηρίων τζίρου και 
αριθμού υπαλλήλων. Αναλυτικά στη σελ 4

   «Στη Φθιώτιδα αναπτύσσεται ιδιαίτερη θετική δυναμική σε όλο το 
φάσμα του τομέα των δημόσιων υποδομών και όχι μόνο», τόνισε 
ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, 
μιλώντας, το Σάββατο, στο δεύτερο «THERMOPYLAE FORUM», 
που διοργάνωσαν το Ελληνικό Ινστιτούτο Επιχειρηματικότητας 
& Αειφόρου Ανάπτυξης (ΙΕΑ) και o δημοσιογραφικός Οργανισμός 
LamiaReport, με την τιμητική συνεργασία της Ιεράς Μητροπόλε-
ως Φθιώτιδος, την υποστήριξη της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος 

και του Δήμου Λαμιέων.
«Η περιοχή μας μπορεί να αισιοδοξεί, αφού δημιουργεί τις προ-
ϋποθέσεις για δυναμική προώθηση της ανάπτυξης, της απασχό-
λησης, της κοινωνικής συνοχής και της συνολικής της ισχύος», 
ανέφερε ο κ. Σταϊκούρας, παρουσιάζοντας αναλυτικά την πρόοδο 
16 έργων στη Φθιώτιδα σε όλους τους τομείς των υποδομών. 
Αναλυτικά στη σελ 7

Στο actionbot, ένα bot που δεν θα αναζητά μόνο την εντολή που 
θα λαμβάνει από τον πολίτη, αλλά θα την πραγματοποιεί, εφόσον 
έχει την συναίνεση του χρήστη αναφέρθηκε ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου σε τηλεοπτική του 
συνέντευξη στον ΣΚΑΪ.
Όπως ανέφερε, ο βοηθός τεχνητής νοημοσύνης (mAIgov) «θα 
προσφέρει το εξής απλό: Θα λες ότι θέλω μια ληξιαρχική πράξη 

γάμου και ο βοηθός θα σε ρωτάει αν συναινείς να την εκδώσει, 
όταν πατήσεις ότι συναινείς σε ένα δευτερόλεπτο αυτό το πιστοποι-
ητικό θα υπάρχει στην θυρίδα σου». Παράλληλα, όπως εξήγησε 
ο υπουργός «στο νομοσχέδιο που σήμερα είναι σε διαβούλευση 
και την επόμενη εβδομάδα μπαίνει στις επιτροπές της Βουλής φέρ-
νουμε κάτι πολύ γενναίο, το να πάμε να καταργήσουμε πιστοποιη-
τικά». Αναλυτικά στη σελ 9

Με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό χρόνια σχεδιάζου-
με την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζουμε», το ΤΕΕ Roadshow 
ταξιδεύει στην Ηπειρωτική Ελλάδα για τον εορτασμό των 100 
χρόνων του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Το «ταξίδι» του 
TEE Roadshow έχει ως πρώτους σταθμούς στην ηπειρωτική Ελ-
λάδα τη Λιβαδειά, τη Δευτέρα 11 Μαρτίου (στο Ζάππειο, Πλατεία 
Λάμπρου Κατσώνη, 10:00 – 15:00) και τη Λαμία, την Τετάρτη 
13 Μαρτίου (Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας, Γ. Γεννηματά, 10:00-

15:00), με ενδιάμεση στάση τη Χαλκίδα (Προβλήτα Αγίου Νικολά-
ου, 10:00-15:00) την Τρίτη 12 Μαρτίου.
Το ΤΕΕ Roadshow είναι μια άρτια οργανωμένη κινητή πλατφόρμα 
για τη διεξαγωγή των εορταστικών δράσεων που θα επισκεφτεί 
περισσότερες από 45 πόλεις σε όλη την Ελλάδα. 
Αναλυτικά στη σελ 3

ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ - ΕΠΙΧΕΙΡΩ» ΓΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ 
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ - ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ 2024 Ο ΝΕΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ
Ανακοινώσεις από τον προϊστάμενο Διεύθυνσης Ενεργειακών Πολιτικών και Ενεργειακής 
Αποδοτικότητας του ΥΠΕΝ

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: 16 ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΥΝΑΜΙΚΗ 
ΤΗΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
Χρ. Σταϊκούρας: Στη Φθιώτιδα αναπτύσσεται ιδιαίτερη θετική δυναμική σε όλο το φάσμα του τομέα 
των δημόσιων υποδομών και όχι μόνο

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ: ΕΡΧΕΤΑΙ ΕΚΔΟΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ 
ΜΕ ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΕΝΤΟΛΗ
Συνάντηση με τους παρόχους για λύσεις σε προβλήματα στη σταθερή τηλεφωνία 
προανήγγειλε ο Δ. Παπαστεργίου

ΣΕ ΛΙβΑΔΕΙΑ, ΧΑΛΚΙΔΑ ΚΑΙ ΛΑΜΙΑ ΤΟ TEE ROADSHOW ΓΙΑ ΝΑ ΦΕΡΕΙ 
ΤΗΝ ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΤΩΝ 100 ΧΡΟΝΩΝ ΤΕΕ 
ΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

29 Μαρτίου 2024
Ημερίδα «ΕΡΝΣΤ ΤΣΙΛΛΕΡ – 100 
χρόνια – Αφιέρωμα στον αρχι-
τέκτονα»

Παρατηρητήριο Περιφερειακών Πολιτι-
κών (ΠΠΠ)

29 Μαρτίου 2024 
6η VERDE.TEC /Τεχνολογίες 
Περιβάλλοντος

t-press.gr, MEC Παιανίας 

Το Εργαστήριο Οχημάτων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτε-
χνείου θα διοργανώσει δια ζώσης Σεμινάριο Εκπαίδευσης 
Υποψηφίων Συμβούλων Ασφαλούς Χερσαίας Μεταφοράς 
Επικίνδυνων Εμπορευμάτων  ADR/RID στις 12 έως 19 
Απριλίου 2024, διάρκειας 40 ωρών, στη Θεσσαλονίκη.
Ο Σύμβουλος Ασφαλούς Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευ-
μάτων (ΣΑΜΕΕ) είναι υπεύθυνος για την αποφυγή κινδύνων, 
εγγενών, σε δραστηριότητες οι οποίες περιλαμβάνουν τη 
μεταφορά, ή σχετικές εργασίες για τη συσκευασία, τη φόρ-
τωση,την πλήρωση ή την εκφόρτωση επικίνδυνων εμπορευ-
μάτων, όσον αφορά σε άτομα, ιδιοκτησίες και περιβάλλον. 
Σύμφωνα με την ΚΥΑ 62834/5491 των Υπουργείων Οικο-
νομίας & Οικονομικών και Μεταφορών & Επικοινωνιών και 
την Εγκύκλιο Γ5/22039/2825 του Υπουργείου Μεταφορών, 
κάθε επιχείρηση με σχετικές δραστηριότητες πρέπει να διορί-
ζει έναν ή περισσότερους Συμβούλους Ασφαλούς Μεταφοράς 
Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (ΣΑΜΕΕ).
Σκοπός Σεμιναρίου
Η παροχή στους υποψηφίους των απαραίτητων γνώσεων 
σχετικών με τη Χερσαία Μεταφορά Επικίνδυνων Εμπορευ-
μάτων και τα καθήκοντα του ΣΑΜΕΕ, για τη συμμετοχή τους 
σε εξετάσεις, έπειτα από τις οποίες χορηγείται Πιστοποιητικό 
Επαγγελματικό Κατάρτισης Συμβούλου Ασφαλούς Χερσαίας 
Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (ΣΑΜΕΕ)
Το Σεμινάριο αφορά όσους εμπλέκονται ή επιθυμούν να 
εμπλακούν στη διαχείριση/μεταφορά Επικίνδυνων Εμπο-
ρευμάτων(π.χ. υγρά καύσιμα, εκρηκτικά, χημικά, κ.ά.) και 
είναι απόφοιτοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης οποιασδήποτε 
ειδικότητας.
Το Εργαστήριο Οχημάτων Ε.Μ.Π. είναι Φορέας Εκπαίδευσης 
Συμβούλων Ασφαλούς Οδικής – Σιδηροδρομικής Μεταφο-
ράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων ορισμένος από το Υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών (ΥΜΕ). Για τις αντίστοιχες 
υπηρεσίες έχει πιστοποιηθεί κατά ΕΛΟΤ ΕΝ/ISO 9001:2015.
Για Εγγραφές επισκεφθείτε το website του ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. ΕΜΠ: 
https://e-learning.ntua.gr
Το προγραμματισμένα σεμινάρια για το έτος 2024 είναι:
3ο Σεμινάριο:01-05/07/2024-ADR Δια ζώσης, Αθήνα
4ο Σεμινάριο:15-22/11/2024-ADR/RID Δια ζώσης, Ηρά-
κλειο Κρήτης
Ενημερωτικό υλικό στην ιστοσελίδα του Εργαστηρίου  
http://vlab.mech.ntua.gr/
Επικοινωνία: email: 
dgsaedu@mail.ntua.gr, τηλ:2107723618

Το Ταμείο Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 
(ΤΜΕΔΕ) ανακοίνωσε τη  διοργάνωση του 1ου διεθνούς 
διήμερου συνεδρίου με τον τίτλο: «Redefining the future 
horizons: Σχεδιάζοντας τις βιώσιμες στρατηγικές του 
αύριο» για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, των 
προκλήσεων για τη δημιουργία βιώσιμου επενδυτικού 
περιβάλλοντος και τη θωράκιση των υποδομών, το οποίο 
θα διεξαχθεί στις 13 και 14 Ιουνίου στην Αθήνα. 
Οι πρωτόγνωρες προκλήσεις και οι νέες συνθήκες, που 
δημιουργούν οι επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης, βρί-
σκονται αναμφισβήτητα στην κορυφή του δημόσιου δι-
αλόγου τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο. Η Πο-
λιτεία, ο χρηματοπιστωτικός τομέας, ο τεχνικός κόσμος, η 
επιστημονική κοινότητα και τελικώς η ελληνική κοινωνία 
στο σύνολό της, καλούνται να προσαρμόσουν τη στρα-
τηγική τους προκειμένου να αντιμετωπίσουν τα νέα δε-
δομένα, με όρους ανθεκτικότητας και βιωσιμότητας. Το 
συνέδριο του ΤΜΕΔΕ αποσκοπεί στο να χαρτογραφήσει 
και να αναδείξει αυτές τις προκλήσεις, τους κινδύνους, 
τις ευκαιρίες και τα καίρια ζητήματα, υπό το πρίσμα της 
ελληνικής και παγκόσμιας εμπειρίας, αλλά και των νέων 
επιστημονικών δεδομένων. 
Πιο συγκεκριμένα, η θεματολογία του συνεδρίου θα κα-
λύψει ζητήματα που σχετίζονται με την αντιμετώπιση της 
κλιματικής κρίσης, τη βιώσιμη αστική και περιφερειακή 
ανάπτυξη, την υλοποίηση μεγάλων στρατηγικών επενδύ-
σεων και έργων υποδομής υιοθετώντας κανόνες ESG, την 
εφαρμογή νέων τεχνολογιών και καινοτόμων λύσεων, 
την ανάδειξη σημαντικών πρωτοβουλιών και βέλτιστων 
πρακτικών για τις πόλεις και τις περιφέρειες του μέλλο-

ντος, καθώς και τις δυνατότητες χρηματοδότησης μέσα 
από την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων του RRF και 
του ΕΣΠΑ, αλλά και σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλεί-
ων, με βάση τη διεθνή εμπειρία. 
Το συνέδριο θα τιμήσουν με την παρουσία τους διακεκρι-
μένοι προσκεκλημένοι και ομιλητές από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό, ενώ ήδη έχουν επιβεβαιώσει την παρουσία 
τους, ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Γιάννης 
Στουρνάρας και ο κ. Carlos Moreno, επιστημονικός Δι-
ευθυντής και Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Paris 1 
Panthéon Sorbonne.
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα και τους συμ-
μετέχοντες του συνεδρίου θα ανακοινωθούν προσεχώς.
http://www.tmede.gr/

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΕΜΠ

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΜΕΔΕ - REDEfiNiNg THE fuTuRE 
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Με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό χρόνια 
σχεδιάζουμε την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζου-
με», το ΤΕΕ Roadshow ταξιδεύει σε Λιβαδειά, Χαλκίδα 
και Λαμία για τον εορτασμό των 100 χρόνων του Τε-
χνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Το ΤΕΕ Roadshow είναι μια 
άρτια οργανωμένη κινητή πλατφόρμα για τη διεξαγωγή των εορ-
ταστικών δράσεων που θα επισκεφτεί περισσότερες από 45 πόλεις 
σε όλη την Ελλάδα. Ταξιδεύει επί τρίμηνο περίπου σε όλη τη χώρα, 
όπου μέσα από διαδραστικές εμπειρίες, διαγωνισμούς και άλλες 
εκπλήξεις, το κοινό θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει την πλούσια 
ιστορία του ΤΕΕ αλλά και το σημαντικό έργο που προσφέρει στον 
τόπο, φέρνοντας το ΤΕΕ, τα Περιφερειακά Τμήματά του και τις Νο-
μαρχιακές Επιτροπές πιο κοντά στο ευρύ κοινό αλλά και στα μέλη 
του ανά την Ελλάδα, με μια πολυποίκιλη δράση ενημέρωσης.
Το «ταξίδι» του TEE Roadshow έχει ως πρώτους 

σταθμούς στην ηπειρωτική Ελλάδα τη Λιβαδειά, τη 
Δευτέρα 11 Μαρτίου (στο ζάππειο, Πλατεία Λάμπρου 
Κατσώνη, 10:00 – 15:00) και τη Λαμία, την Τετάρτη 
13 Μαρτίου (Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας, Γ. Γεννη-
ματά, 10:00-15:00), με ενδιάμεση στάση τη Χαλκίδα 
(Προβλήτα Αγίου Νικολάου, 10:00-15:00) την Τρίτη 
12 Μαρτίου.
Η καμπάνια για τα 100 χρόνια ΤΕΕ «ταξιδεύει» σε όλη τη χώρα, με 
δεκάδες τοπικές δράσεις και εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέδρια, 
που θα εξελιχθούν μέχρι το φθινόπωρο και θα ολοκληρωθούν 
στα τέλη Οκτωβρίου. Στόχος είναι μεταφερθεί σε όλη την Ελλάδα 
το μήνυμα για το ρόλο και το έργο των Ελλήνων Μηχανικών και 
του επαγγελματικού τους φορέα, του ΤΕΕ, στην ανόρθωση και 
ανάπτυξη της χώρας, τον τελευταίο αιώνα και για τη μετάβαση 
στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό, με έμφαση στην 

ανθεκτικότητα, σήμερα και στη νέα εποχή. Η καμπάνια πραγμα-
τοποιείται με τη συμμετοχή των Περιφερειακών Τμημάτων του 
ΤΕΕ και των Νομαρχιακών Επιτροπών, υπό το συντονισμό του 
Γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας του ΤΕΕ και τη συμμετοχή στις 
εκδηλώσεις και δράσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης και της Πολι-
τείας γενικότερα.
Όπως δήλωσε και αναφέρει συχνά ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος 
Στασινός, το ΤΕΕ, ο μεγαλύτερος επιστημονικός φορέας της πατρί-
δας μας, τόσο σε αριθμό μελών, όσο και για λόγους ουσιαστικής 
προσφοράς και ιστορικά, έχει έναν στόχο, πάντα: την Ελλάδα του 
αύριο. Με 13 βασικές ειδικότητες μηχανικών, με 17 περιφερειακά 
τμήματα, με περισσότερα από 130 χιλιάδες μέλη διπλωματούχους 
μηχανικούς, με πράξεις, έργα και νέες υπηρεσίες, συνεχίζει σήμερα 
για τον ψηφιακό και πράσινο μετασχηματισμό, την ευημερία της 
κοινωνίας και τη βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας.

Την σύμβαση για την υλοποίηση του σημαντικού έργου «Βελτί-
ωση οδικής ασφάλειας της Π.Ε.Ο. 90 στο οδικό τμήμα από Κα-
στέλι Κισσάμου έως το Καλό Χωριό Λασιθίου» με προϋπολογι-
σμό 27,3 εκ. ευρώ, υπέγραψε την Παρασκευή ο περιφερειάρχης 
Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης. Το έργο χρηματοδοτείται από 
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η σύμβαση αφορά 
στην υλοποίηση βραχυπρόθεσμων επεμβάσεων σε θέσεις Μει-
ωμένης Οδικής Ασφάλειας του Παλαιού Εθνικού Οδικού δικτύ-
ου αρμοδιότητας Περιφέρειας Κρήτης.
Το έργο
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το φυσικό αντικείμενο, σύμ-

φωνα με την εγκεκριμένη μελέτη, είναι η βελτίωση της οδικής 
ασφάλειας της Π.Ε.Ο. 90 (Καστέλι Κισσάμου έως Καλό Χωριό 
Λασιθίου) σε τμήμα 122 χλμ, εκ των οποίων τα 31,68 χλμ είναι 
αστικά. Οι επεμβάσεις περιλαμβάνουν αναβάθμιση και αντικα-
τάσταση του εξοπλισμού της οδού, διαγράμμιση, οριζόντια και 
κατακόρυφη σήμανση, ανακλαστήρες οδοστρώματος, στη-
θαία ασφαλείας, συντήρηση υφιστάμενου ηλεκτροφωτισμού 
και επέκτασή του. Σε αστικά τμήματα προβλέπεται κατασκευή 
πεζοδρομίων και ραμπών για άτομα μειωμένης κινητικότητας. 
Επίσης, τοπικά, προβλέπεται συμπλήρωση - ανακατασκευή της 
υποδομής, όπως επισκευή φθορών οδοστρώματος, αντικατά-

σταση της παλαιάς επιφανειακής
ασφαλτικής στρώσης με νέα αντιολισθητική, συμπλήρωση υλι-
κού ερείσματος, καθαρισμός υφιστάμενης τριγωνικής τάφρου, 
καθαρισμός περιοχής για αύξηση ορατότητας (αποξήλωση 
εμποδίων και αποψίλωση ζωνών που εμποδίζουν την ορατό-
τητα) κλπ.
Ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης ευχαρίστησε 
τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νίκο Παπαθανάση για την συνεργασία και την έγκριση της 
δημοπρασίας.

«Έπεσαν» οι υπογραφές για το έργο αστικής αναζωογόνησης του 
δήμου Θεσσαλονίκης, προϋπολογισμού 24 εκατ. ευρώ, το οποίο 
θα αναβαθμίσει το δημόσιο χώρο και θα προσδώσει ισχυρή ταυ-
τότητα σε εμπορικές περιοχές της πόλης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τη σύμβαση για την αστική αναζω-
ογόνηση και την οικονομική ανασυγκρότηση δέκα εμπορικών 
δρόμων σε όλες τις γειτονιές υπέγραψαν ο αντιδήμαρχος Τεχνι-
κών Έργων του δήμου Θεσσαλονίκης, Πρόδρομος Νικηφορίδης 
και ο γενικός διευθυντής του Ομίλου της Intrakat, που είναι οριστι-
κός ανάδοχος, Αναστάσιος Αρανίτης.
Μεταξύ άλλων το έργο προβλέπει περισσότερο πράσινο και φω-

τισμό χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης, εφαρμογές έξυπνης 
πόλης, υπόγειους κάδους, αναπλάσεις που βελτιώνουν την κα-
θημερινότητα των πολιτών αλλά και σειρά παρεμβάσεων για την 
ενίσχυση της επισκεψιμότητας.
Ειδικότερα, στις εργασίες συμπεριλαμβάνεται η κατασκευή πεζο-
δρομίων με χρήση «πράσινων» υλικών, η ενίσχυση των φυτεύ-
σεων με περαιτέρω πράσινο ή και δέντρα και η προσθήκη αστι-
κού εξοπλισμού από φιλικά προς το περιβάλλον υλικά. Ακόμη, θα 
γίνουν παρεμβάσεις για τη βελτίωση του μικροκλίματος και των 
κλιματικών συνθήκων, με στόχο την εξάλειψη του φαινομένου 
της αστικής θερμικής νησίδας, που είναι κοινό πρόβλημα των 

μεγάλων αστικών κέντρων της Ελλάδας.
Θα εγκατασταθεί νέος οδοφωτισμός χαμηλής ενεργειακής κα-
τανάλωσης για την εξοικονόμηση ενέργειας και την καλύτερη 
ενεργειακή απόδοση, ενώ θα γίνει χρήση νέων τεχνολογιών, 
ευρύτερα, που θα προσφέρουν χαρακτήρα «έξυπνης» πόλης. 
Τέλος, θα τοποθετηθούν καθιστικά σημεία νέας γενιάς, όπως 
παγκάκια με φορτιστές που θα τροφοδοτούνται με ενέργεια από 
φωτοβολταϊκά πάνελ, ενώ θα δημιουργηθεί ολοκληρωμένο δί-
κτυο προσβασιμότητας για την ασφαλέστερη κίνηση των πεζών 
και των ατόμων με αναπηρία.

Την ένταξη της ενεργειακής αναβάθμισης του Γενικού Νοσοκομεί-
ου Καστοριάς στο Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 
2021- 2027», που χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ και το Πρόγραμ-
μα Δημοσίων Επενδύσεων, ανακοίνωσε ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η δράση, προϋπολογισμού 2.054.725 ευρώ, αφορά σε παρεμβά-
σεις που θα βελτιώσουν το ενεργειακό αποτύπωμα του κτιριακού 

συγκροτήματος του Νοσοκομείου, συνολικής επιφάνειας 5.800 
τ.μ.
Μεταξύ άλλων, προβλέπεται η εγκατάσταση συστήματος αντλιών 
θερμότητας, η εγκατάσταση διασυνδεδεμένου φωτοβολταϊκού 
σταθμού με χρήση του μηχανισμού net metering, η θερμοπρό-
σοψη των κτιρίων, η τοποθέτηση νέων κλιματιστικών υψηλής 
απόδοσης και φωτιστικών LED.
Η υλοποίηση του έργου, την απόφαση ένταξης του οποίου υπέ-

γραψε ο διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης Πελοπίδας Καλλίρης, συνάδει με τους στόχους που 
έχουν τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα και 
θα συμβάλλει στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας του Νοσο-
κομείου, στη μείωση των εκπομπών CO2 και κατ’ επέκταση στη 
βελτίωση της λειτουργίας και της οικονομικής του βιωσιμότητας.

ΣΕ ΛΙβΑΔΕΙΑ, ΧΑΛΚΙΔΑ ΚΑΙ ΛΑΜΙΑ ΤΟ TEE ROADSHOW ΓΙΑ ΝΑ ΦΕΡΕΙ ΤΗΝ ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ 
ΤΩΝ 100 ΧΡΟΝΩΝ ΤΕΕ ΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜβΑΣΗΣ 27,3 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ βΕΛΤΙΩΣΗ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΟΔΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

YΠΟΓΡΑΦΗΚΕ Η ΣΥΜβΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑζΩΟΓΟΝΗΣΗΣ ΔΕΚΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 
ΔΡΟΜΩΝ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΚΑΙΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑβΑΣΗΣ Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑβΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 
ΓΕΝΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
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Σήμερα Δευτέρα, 11 Μαρτίου, θα ανοίξει η πλατφόρμα για την 
υποβολή αιτημάτων στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Επιχειρώ» 
ειδικά για ξενοδοχεία και καταλύματα, έχοντας καταληκτική 
ημερομηνία την 31η Μαρτίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
που εξέδωσε την Παρασκευή το Ελληνογερμανικό Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, τα παραπάνω ανέφερε ο προϊ-
στάμενος Διεύθυνσης Ενεργειακών Πολιτικών και Ενεργειακής 
Αποδοτικότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, Γ. Σουρής, τοποθετούμενος στην 8η συνάντηση EUREM 
Alumni, που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τετάρτη από 
το επιμελητήριο, με κεντρικό αντικείμενο διαλόγου, φέτος, τη 
νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία για την ενεργειακή απόδοση και την 
τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2023/955, η οποία δημοσι-
εύτηκε τον Σεπτέμβριο 2023.
Κατά τη διάρκεια της σχετικής εκδήλωσης, ο Γ. Σουρής, ανακοί-

νωσε επίσης ότι εντός του 2024 το υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας αναμένεται να δώσει στη δημοσιότητα τη νέα 
έκδοση του Οδηγού Ενεργειακών Ελέγχων, ενώ σε θέματα 
ενέργειας αναφέρθηκε και ο Γ. Γλυνός, στέλεχος του τμήματος 
ενεργειακής αποδοτικότητας του υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας.
Από τον διάλογο που πραγματοποιήθηκε, προέκυψε επίσης 
ότι το υπουργείο έχει ξεκινήσει το σχεδιασμό για τη διαδικα-
σία ενσωμάτωσης στο εθνικό δίκαιο, το 2025, της ΕΕ οδηγίας 
1791/9/2023, βάσει της οποίας θα εφαρμοστούν -για τις υπό-
χρεες επιχειρήσεις στους ενεργειακούς ελέγχους- κριτήρια κατα-
νάλωσης ενέργειας τελικής χρήσης, με ταυτόχρονη κατάργηση 
των παρόντων οικονομικών κριτηρίων τζίρου και αριθμού 
υπαλλήλων.
Ετοιμάζονται νέα σεμινάρια
Σημειώνεται ότι η συνάντηση έδωσε επίσης την ευκαιρία για 

έναν γόνιμο διάλογο που προσέφερε αμφίδρομα πληροφορίες, 
καθώς και την ανατροφοδότηση θέσεων και προτάσεων για 
ζητήματα εξοικονόμησης ενέργειας, με τη συνδρομή και των 
αποφοίτων του EUREM.
Στη λήξη της συνάντησης EUREM Alumni, η υπεύθυνη της εν 
λόγω εκπαίδευσης στην Ελλάδα, Αλεξάνδρα Ταβλαρίδου, ενη-
μέρωσε τους συμμετέχοντες για τα νέα του παγκόσμιου δικτύου 
EUREM και τη νέα σειρά τριήμερων σεμιναρίων EUREMupdates 
που θα εγκαινιάσει το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο τον Απρί-
λιο, με ένα τριήμερο εντατικό σεμινάριο και αντικείμενο την 
εμπορία ενέργειας και το δίκτυο.
Περισσότερες πληροφορίες για την εκπαίδευση EUREM στην 
Ελλάδα, καθώς και η αίτηση συμμετοχής, βρίσκονται αναρτη-
μένες στην ιστοσελίδα του Ελληνογερμανικού Επιμελητήριου.

Σταθερότητα, σαφές θερμικό πλαίσιο και γρήγορα αντανακλα-
στικά, είναι τα βασικά συστατικά για να αναπτυχθεί η αγορά 
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη χώρα μας, συμφώ-
νησαν οι συμμετέχοντες σε συζήτηση που διοργανώθηκε στο 
πλαίσιο της 2η Διεθνούς Έκθεση Κυκλικής Οικονομίας Forward 
Green της ΔΕΘ-Helexpo, με τις θέσεις τους ωστόσο να διίστανται 
σε ό,τι αφορά το μέλλον, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Από την πλευρά του, ο επικεφαλής της Jinko Solar στην Ελλάδα, 
Δημήτρης Βαρλάμης, αναφερόμενος στο θέμα της κατάργη-
σης του net metering και την εφαρμογή του συστήματος net 
billing, επισήμανε ότι αυτή ήταν μια αναμενόμενη εξέλιξη. «Η 
εφαρμογή του net metering αναμένεται να σταματήσει γιατί 
δεν ήταν βιώσιμη, λόγω του προβλήματος ταυτοχρονισμού 
των φωτοβολταϊκών, από τη στιγμή που δεν υπάρχει απο-
θήκευση», τόνισε χαρακτηριστικά και επισήμανε ωστόσο ότι 
«την ταχύτατη εξέλιξη της αποθήκευσης σε επίπεδο αγοράς, θα 
πρέπει να ακολουθήσει η αντίστοιχη ανάπτυξη και του θεσμικού 
πλαισίου».
Μιλώντας συνολικά δε για την αγορά των ΑΠΕ στην Ελλάδα, 
ο ίδιος εξέφρασε την πεποίθησή του ότι δεν θα είναι ομαλή η 
ανάπτυξή της στα επόμενα χρόνια και ενδεικτικά ανέφερε ότι για 
τα φωτοβολταϊκά, τα έργα που έχουν λάβει όρους σύνδεσης 
έχουν φτάσει τα 20 giga watt, τη στιγμή που ο στόχος που έχει 
τεθεί στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το 
Κλίμα (ΕΣΕΚ) αφορά σε 13,4 gigawatt.
«Η αγορά πρέπει να αποδεχτεί ότι θα γίνονται περικοπές, ότι δεν 
θα υπάρχει βεβαιότητα σε κάθε επένδυση», τόνισε ο ίδιος χαρα-
κτηριστικά και πρόσθεσε ότι η αγορά δεν πρέπει να περιορίζεται, 

χρειάζεται να προχωρούν οι επενδύσεις, με υγιή και ελεύθερο 
ανταγωνισμό.
Τη θέση του ότι εάν αλλάζουν συνεχώς τα δεδομένα στην 
αγορά, θα είναι δύσκολο για τους επενδυτές να συνεχίσουν 
να προσφέρουν στη χώρα, διατύπωσε από την πλευρά του ο 
διευθύνων σύμβουλος της PHAOS Renewables, Κωνσταντίνος 
Καραγιαννίδης και αναφερόμενος στην κατάργηση του net 
metering, επισήμανε ότι «η αλλαγή στο καθεστώς μετά από 
μόλις έναν χρόνο λειτουργίας, θα αφήσει στον πάγο πολλούς 
επενδυτές». Στο πλαίσιο αυτό υπογράμμισε την ανάγκη «η πο-
λιτεία να μην αλλάζει συνεχώς τους κανόνες που η ίδια βάζει». 
Μεταξύ άλλων, ο ίδιος ανέφερε ότι οι «παίκτες» στην αγορά των 
ΑΠΕ της χώρας μας «βρισκόμαστε πάλι σε ένα σημείο καμπής» 
και αναγνωρίζοντας τις καλές προσθέσεις της πολιτείας, τόνισε 
ότι το «ανησυχητικό είναι η αμφισημία των μηνυμάτων που 
εκπέμπει».
Για το μεγάλο ενδιαφέρον που εκδηλώνεται στην εγκατά-
σταση οικιακών συστημάτων, μίλησε ο Commercial Director 
της Greenvolt Next, Διονύσιος Ανάργυρος, σημειώνοντας ότι 
υπάρχουν και πολλά προβλήματα στο καθεστώς αποζημίω-
σης, στο δίκτυο και στη διαδικασία αδειοδότησης. Υπογραμ-
μίζοντας την ανάγκη για σταθερότητα και σαφές πλαίσιο στην 
αγορά των ΑΠΕ, ο ίδιος εξέφρασε την αισιοδοξία του για την 
πορεία της το 2024.
Την ανάγκη η χώρα μας να πατήσει «γκάζι» σε ό,τι αφορά το 
καθεστώς αυτοπαραγωγής, υπογράμμισε από την πλευρά του 
ο διευθύνων σύμβουλος της ΑΕΝΑΣ Ενεργειακά Συστήματα, 
Νίκος Σηφάκης, λέγοντας ότι στην Ελλάδα το ποσοστό ανέρχε-

ται στο 8% όταν στα άλλα ευρωπαϊκά κράτη φτάνει μέχρι και 
το 60%.
Στο πλαίσιο αυτό, σημείωσε ότι «θα πρέπει να εφαρμοστούν 
και στην Ελλάδα όλες οι σχετικές οδηγίες» και πρόσθεσε ότι για 
την αποθήκευση, πέραν των μπαταριών που έχουν αυξημένο 
κόστος, θα πρέπει να αξιοποιηθούν ιδιαίτερα τα έργα αντλησι-
οταμίευσης.
Μέχρι τον Απρίλιο ο 3ος διαγωνισμός αποθήκευσης 
για λιγνιτικές κι άλλες περιοχές
Μέχρι τον Απρίλιο αναμένεται ο τρίτος διαγωνισμός αποθήκευ-
σης που θα αφορά σε τετράωρες μπαταρίες συνολικής ισχύος 
300 Mw, για λιγνιτικές περιοχές και άλλες που θα υποδείξει ο 
ΑΔΜΗΕ, αφού αυτό που μένει είναι η εισήγηση του φορέα, 
ανέφερε από την πλευρά του ο προϊστάμενος Διεύθυνσης ΑΠΕ 
& Αποθήκευσης της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας 
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), Ιωάννης Χαραλαμπίδης, λέγοντας ότι ο 
δεύτερος ολοκληρώθηκε την περασμένη Πέμπτη και σημείωσε 
μεγάλη επιτυχία.
Αναφορικά με τον επόμενο διαγωνισμό ΑΠΕ, εκτιμώντας ότι 
αυτός θα πραγματοποιηθεί εντός του καλοκαιριού, ανέφερε ότι 
αναμένεται τροποποίηση της υπουργικής απόφασης, ώστε να 
αφορά εκτός από έργα φωτοβολταϊκά και αιολικά, έργα ΑΠΕ 
που θα προσθέσουν μπαταρία.
Μεταξύ άλλων, κατά την τοποθέτησή του ο ίδιος ανέφερε ότι 
μετά το 2020 και με την έκδοση του νέου νόμου, έχουν εκδοθεί 
πάνω από 4.000 άδειες, με συνολική ισχύ στα 70 gw, εκ των 
οποίων τα 60 gw αφορούν σε φωτοβολταϊκά και τα 30 gw σε 
αιολικά.

ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ – ΕΠΙΧΕΙΡΩ» ΓΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
- ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ 2024 Ο ΝΕΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 
Ανακοινώσεις από τον προϊστάμενο Διεύθυνσης Ενεργειακών Πολιτικών και Ενεργειακής Αποδοτικότητας του ΥΠΕΝ

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ, ΣΑΦΕΣ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΓΡΗΓΟΡΑ ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΤΙΚΑ ΤΑ ζΗΤΟΥΜΕΝΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΡΑΑΕΥ: Μέχρι τον Απρίλιο ο 3ος διαγωνισμός αποθήκευσης για λιγνιτικές κι άλλες περιοχές
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ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ, ΟΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ
Τι ειπώθηκε σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη
To 2027 αναμένεται να λειτουργήσει η μονάδα «πράσι-
νου» υδρογόνου της «Hellenic Hydrogen» στην έκταση 
του ατμοηλεκτρικού σταθμού Αμυνταίου στη Δυτική 
Μακεδονία, όπως επιβεβαίωσε εκ νέου την Παρασκευή 
ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας (κοινοπραξίας 
μεταξύ της Μότορ Όιλ και της ΔΕΗ), Δημήτρης Τρια-
νταφυλλόπουλος, μιλώντας στο συνέδριο «Helexpo 
Dialogues», στο πλαίσιο των εκθέσεων «Forward Green» 
και «Renewable EnergyTech», στη Θεσσαλονίκη, αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Πραγματικά ευελπιστούμε ότι το 2027, 
παρά τα προβλήματα που βρίσκουμε μπροστά μας, θα 
παράγουμε πράσινο υδρογόνο στην περιοχή και ότι η Δυ-
τική Μακεδονία θα είναι η πρώτη περιοχή όπου θα έχουμε 
παραγωγή υδρογόνου» υπογράμμισε.
Επανέλαβε ότι το ανανεώσιμο υδρογόνο και η Hellenic 
Hydrogen «έρχονται να συμπληρώσουν και όχι να κανι-
βαλίσουν» την αγορά των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας (ΑΠΕ) και πρόσθεσε πως σκοπός της εταιρείας είναι 
να παράγει πρώτη στην Ελλάδα ανανεώσιμο υδρογόνο 
σε βιομηχανική κλίμακα. «Τα βήματα είναι αργά, αλλά 
σταθερά. Και σε ευρωπαϊκό επίπεδο βλέπουμε ότι υπάρ-
χει πρόθεση να προχωρήσουν αυτές οι επενδύσεις, αλλά 
όπως κάθε νέα αγορά, η οποία ξεκινάει από το μηδέν, έτσι 
και αυτή έχει πάρα πολλές απαιτήσεις, πάρα πολλά θέμα-
τα, τα οποία προσπαθούμε να τα ξεπεράσουμε με τη βο-
ήθεια και του Υπουργείου αλλά και των υπολοίπων εται-
ριών, που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στον χώρο» 
σημείωσε, τονίζοντας εκ νέου ότι η αγορά δεν πρόκειται 
να αναπτυχθεί, αν δεν δημιουργηθούν και καταναλωτές 
του πράσινου υδρογόνου.
Το ανανεώσιμο υδρογόνο έχει το πρόσθετο πλεονέκτημα 
ότι μπορεί να συνεισφέρει στην αξιοποίηση της μη απορ-
ροφώμενης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές: «Το 2023 
απορρίψαμε 260 γιγαβάτ ενέργειας από ΑΠΕ γιατί δεν 
μπορέσαμε να την απορροφήσουμε. Τόσα γιγαβάτ χρει-
άζεται μια μονάδα υδρογόνου ισχύος 50 μεγαβάτ, που 
παράγει 6000 τόνους υδρογόνου. Σκεφτείτε πόσο όφελος 
θα είχε και για την αγορά των ΑΠΕ και για την αγορά του 
υδρογόνου μια σύνδεση. Αυτό είναι κάτι πάνω στο οποίο 
δουλεύουμε» είπε ο κ. Τριανταφυλλόπουλος.
Σε ερώτημα αν το πράσινο υδρογόνο μπορεί να καταστεί 
πιο ανταγωνιστικό, ο κ. Τριανταφυλλόπουλος συνέδεσε 
την απάντησή του με τα γεγονότα της τελευταίας τριετί-
ας, τα οποία οφείλονται στην κλιματική κρίση. «Ας δούμε 
τι κόστισε πέρυσι στη χώρα μας η κλιματική κρίση, οι 
τεράστιες πυρκαγιές και πλημμύρες. Νομίζω πως ο λο-
γαριασμός πρέπει να έχει φτάσει γύρω στα 4 δισ. ευρώ, 

λεφτά που θα μπορούσαμε να τα έχουμε στην πραγματι-
κή οικονομία. Δεν λέω ότι το υδρογόνο θα λύσει όλα τα 
προβλήματα, αλλά πρέπει να συγκρίνουμε τα οφέλη (...) 
Θεωρώ ότι με τα κατάλληλα εργαλεία και με τις κατάλλη-
λες συνθήκες θα έχουμε πιο ανταγωνιστικό υδρογόνο (...) 
Το λέω και το ξαναλέω γιατί υπήρξε εδώ και πολλά χρόνια 
αυτή η αίσθηση ότι το υδρογόνο είναι το Άγιο Δισκοπό-
τηρο, που θα έρθει και θα λύσει όλα τα προβλήματα της 
ενέργειας. Δεν είναι έτσι, αλλά να μην πηγαίνουμε και στο 
άλλο άκρο και το απορρίπτουμε, επειδή δεν είναι πλήρως 
ανταγωνιστικό με ένα ορυκτό καύσιμο» τόνισε.
Αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη να υπάρξει άμεσα 
εθνική στρατηγική για το υδρογόνο, καθώς και το κα-
τάλληλο ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο, βασισμένο 
σε benchmarks από άλλες χώρες, με ενέργειες όπως η κι-
νητροδότηση των πιθανών μεγάλων καταναλωτών, είτε 
αυτοί είναι διυλιστήρια είτε βιομηχανία και η λειτουργική 
ενίσχυση των πρώτων μονάδων ηλεκτρόλυσης. «Προφα-
νώς χρειάζεται να υπάρχει και ένα consensus (συναίνεση) 
για το τι θέλουμε να είμαστε σαν χώρα. Γιατί όλοι θυμό-
μαστε κάποια φαραωνικά πρότζεκτ, τα οποία πλέον δεν 
υφίστανται. Πρέπει να είμαστε ρεαλιστές, να έχουμε τον 
ρόλο που μας αναλογεί, έναν περιφερειακό ρόλο. Ας ξεκι-
νήσουμε από τα πρώτα βασικά ρεαλιστικά βήματα, για να 
μπορέσουμε να πατήσουμε πάνω σε αυτά (...) Καλό είναι 
να μη μιλάμε για γιγαβάτ και για δισεκατομμύρια, αλλά 
να μιλάμε για πραγματικά έργα. Και θεωρώ ότι το έργο 
(της Hellenic Energy) των 50 μεγαβάτ σε πρώτη φάση, 
στη Δυτική Μακεδονία, είναι ένα τέτοιο έργο» κατέληξε.

Τα μικρά έργα μπορούν «να στρώσουν το χαλί» 
για τα μεγάλα
Υπέρ της ταχείας χάραξης εθνικής στρατηγικής για το 
υδρογόνο, αλλά και της ανάγκης δρομολόγησης του 
αναγκαίου ρυθμιστικού και κανονιστικού πλαισίου, τά-
χθηκε και ο Νικόλαος Ντάβος, συνιδρυτής και μάνατζερ 
στο Cluster of Bioeconomy & Environment of Western 
Macedonia (CLUBE), το οποίο έχει ήδη εκκινήσει μια 
σειρά από δράσεις, σχετικές με πιλοτικά έργα. «Αυτό που 
βλέπουμε» είπε, «είναι ότι χρειάζεται να δημιουργηθούν 
αυτά τα μικρά επιδεικτικά έργα, ώστε να κινητοποιηθεί η 
αγορά, αλλά και η Πολιτεία, για ν’ αναπτύξει το απαραίτη-
το νομοθετικό πλαίσιο, με στόχο να μπορέσουν να υλο-
ποιηθούν και τα μεγάλα επιχειρηματικά έργα υδρογόνου 
που προβλέπεται να γίνουν σε όλη τη χώρα». Προς την 
κατεύθυνση αυτή, το CLUBE άρχισε ήδη από το 2019 να 
εργάζεται πάνω σε ερευνητικά έργα, π.χ., του προγράμ-

ματος Horizon, σε κάποια εκ των οποίων ενυπάρχει και 
το εκπαιδευτικό κομμάτι, το οποίο είναι εξαιρετικά χρή-
σιμο. Κι αυτό διότι, «όταν θα ξεκινήσουν οι τεχνολογίες 
υδρογόνου, θα πρέπει να τις υλοποιήσουν κι εφαρμόσουν 
συγκεκριμένοι άνθρωποι, μηχανικοί, τεχνικοί, οικονομο-
λόγοι». Χρειάζεται λοιπόν και ένα μεγάλο κομμάτι προε-
τοιμασίας, σε εκπαιδευτικό επίπεδο.
Ο κ. Ντάβος υπενθύμισε ότι ήδη υπάρχουν δύο εγκεκρι-
μένες «κοιλάδες υδρογόνου» στην Ελλάδα (σ.σ. στην 
Κρήτη και στην Κόρινθο) και εξέφρασε την ελπίδα να 
δημιουργηθούν περισσότερες στο μέλλον, αλλά και να 
διασυνδεθούν με τον υπόλοιπο ευρωπαϊκό χώρο. Αναφε-
ρόμενος ειδικά στη Δυτική Μακεδονία, υπογράμμισε πως 
πρόκειται για μια περιοχή με πλεονεκτήματα (ηλεκτρικά 
δίκτυα, το απαραίτητο νερό, παλιές λιγνιτικές μονάδες), 
τα οποία «την καθιστούν ως έναν παραγωγό υδρογόνου 
με σημαντικά πλεονεκτήματα». Ο συνιδρυτής του CLUBE 
διατύπωσε επίσης την εκτίμηση ότι τα επόμενα χρόνια το 
υδρογόνο θα γίνει πιθανώς πιο ανταγωνιστικό.
Όσον αφορά το κομμάτι των μεγάλων επενδύσεων 
υδρογόνου, που ακόμα καθυστερούν και στην Ευρώπη, 
σημείωσε ότι «πρέπει και οι διαδικασίες και οι πολιτικοί 
και το νομοθετικό κομμάτι να κινηθούν πιο γρήγορα» 
και συντονισμένα, «ώστε να συμβαδίσουν όλα μαζί για 
να μπορέσει να γίνει στο τέλος μια επένδυση». Πρόσθεσε 
δε πως είναι σημαντικό για την Ελλάδα να είναι από τους 
πρώτους παραγωγούς υδρογόνου και να μη μείνει πίσω.
Ο κ. Ντάβος αναφέρθηκε και σε ένα πιλοτικό έργο, που 
πρόκειται να έρθει στη χώρα μας: «Είναι ένα project ενός 
λεωφορείου υδρογόνου, μαζί με κινητό ανεφοδιασμό, 
που θα ξεκινήσει ουσιαστικά από τη Ρουμανία, θα πάει 
στη Βουλγαρία και θα καταλήξει στην Ελλάδα. Αυτό θα 
γίνει πιλοτικά και θα τρέξει σε επιδεικτική, αλλά και λει-
τουργική φάση σε τουλάχιστον τρεις περιοχές: Κοζάνη, 
Θεσσαλονίκη και Αθήνα». Έχει εξασφαλιστεί χρηματο-
δότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από ένα έργο που 
λέγεται Jive «και το επόμενο διάστημα ψάχνουμε και με το 
Υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών, το οποίο έχει υπό 
την αιγίδα του αυτό το έργο, να δούμε όλα εκείνα τα τεχνι-
κά χαρακτηριστικά που θα το κάνουν υλοποιήσιμο. Έτσι, 
θα δούμε τις αλλαγές που χρειάζεται το νομοθετικό πλαί-
σιο και τις αλλαγές στις μεταφορές και τις αλλαγές σε όλα 
εκείνα τα στάδια που απαιτούνται για να μπορέσει κάποια 
στιγμή να γίνει αυτό, όχι πια πιλοτικά, αλλά σε πραγματικό 
επίπεδο» κατέληξε. 
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ΕΩΣ 42 % ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΤΑ «ΠΡΑΣΙΝΑ» ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 2024

ΠΡΟβΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ 
ΓΙΑ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΕ

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΛΩΤΩΝ Φ/β ΣΤΗΝ ΛΙΜΝΗ 
ΠΟΛΥΦΥΤΟΥ ΤΟΥ Ν. ΚΟζΑΝΗΣ

Έως και 42 % χαμηλότερα σε σχέση με τον Ιανουάριο διαμορ-
φώνονται τα «πράσινα» τιμολόγια ρεύματος του Μαρτίου, 
σύμφωνα με τις ανακοινώσεις των προμηθευτών που αναρτώ-
νται στην ιστοσελίδα της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας.
Η σύγκριση αφορά τις τιμές που χρεώνει ο ίδιος προμηθευτής 
ενώ η απόκλιση ανάμεσα στο ακριβότερο και το φθηνότερο 
τιμολόγιο του πρώτου τριμήνου του έτους είναι ακόμα μεγα-
λύτερη. Με άλλα λόγια οι καταναλωτές που δεν άλλαξαν προ-
μηθευτή στο διάστημα αυτό, για την κατανάλωση του Μαρτίου 
θα πληρώσουν από 18 έως 42 % χαμηλότερες τιμές σε σχέση 
με τον Ιανουάριο.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τις ανακοινώσεις των 
τιμολογίων προκύπτει επιστροφή των τιμών σε προ κρίσης επί-
πεδα ενώ είναι ενδεικτικό ότι δύο από τα «πράσινα» τιμολόγια 
διαμορφώνονται κάτω από τα 10 σεντς ανά κιλοβατώρα.

Για την πληρότητα της σύγκρισης οι καταναλωτές θα πρέπει να 
λάβουν υπόψη:
-Το ύψος του παγίου, το οποίο εκ του νόμου δεν μπορεί να 
υπερβαίνει τα 5 ευρώ το μήνα αλλά υπάρχουν προσφορές που 
ξεκινούν από χαμηλότερα επίπεδα.
-Τα κλιμάκια της κατανάλωσης στα οποία εφαρμόζονται οι χρε-
ώσεις. Οι περισσότερες εταιρείες εφαρμόζουν ενιαία τιμή για το 
σύνολο της κατανάλωσης, άλλες κλιμακώνουν τη χρέωση όσο 
αυξάνεται η κατανάλωση.
-Την ύπαρξη νυχτερινού μετρητή για τους προμηθευτές που 
εξακολουθούν να προσφέρουν χαμηλότερες τιμές (στην ιστο-
σελίδα της Ρυθμιστικής Αρχής εμφανίζεται μόνο η ΔΕΗ)
-Τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες εφαρμόζονται οι εκπτώσεις 
από τις οποίες προκύπτουν οι τελικές τιμές που αναγράφονται 
στον πίνακα, που είναι κατά περίπτωση η συνέπεια στην πλη-

ρωμή, η ηλεκτρονική αποστολή των λογαριασμών και η εξό-
φληση με πάγια εντολή.
Βασική αιτία της υποχώρησης των τιμών είναι η αποκλιμά-
κωση της διεθνούς τιμής του φυσικού αερίου κάτω από τα 30 
ευρώ ανά μεγαβατώρα ενώ κατά την αντίστοιχη περίοδο πέρυ-
σι η τιμή κυμαινόταν στα 50 ευρώ. Η αποκλιμάκωση αυτή απο-
δίδεται με τη σειρά της στην διασφάλιση επαρκούς εφοδιασμού 
παρά τον πόλεμο στην Ουκρανία, με φορτία υγροποιημένου 
φυσικού αερίου που είναι διαθέσιμα στην Ευρώπη καθώς και 
στη μείωση της κατανάλωσης λόγω ευνοϊκών καιρικών συν-
θηκών. Σημαντικό ρόλο στην ελληνική αγορά έπαιξε η θεσμική 
πρωτοβουλία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για 
τη θέσπιση του ειδικού «πράσινου» τιμολογίου που διευκόλυνε 
τους καταναλωτές να συγκρίνουν τις προσφορές των προμη-
θευτών και τόνωσε τον ανταγωνισμό.

Η οριοθέτηση Περιοχής Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλι-
εργειών (Π.Ο.Α.Υ), σε εκτενές μέρος του ανατολικού παράκτιου 
τόξου της Πελοποννήσου και η -όπως υποστηρίχθηκε - άνευ 
σχεδιασμού αδειοδότησης εγκατάστασης αιολικών πάρκων 
μεγάλης κλίμακας σε μεγάλο μέρος των ορεινών όγκων της 
Πελοποννήσου, αποτέλεσαν τα βασικά θέματα της συνάντησης 
που είχαν τα μέλη του Τουριστικού Οργανισμού Πελοποννήσου 
(Τ.Ο.Π.) με τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος & Ενεργείας Νίκου 
Ταγαρά και Ενώσεων και Συλλόγων Ξενοδόχων, Πολιτιστικών 
και Αναπτυξιακών Φορέων της Πελοποννήσου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα πλαίσια του διαλόγου που 

αναπτύχθηκε, οι εκπρόσωποι μετέφεραν τον έντονο προβλη-
ματισμό των φορέων, των επιχειρηματιών και των κατοίκων 
των θιγόμενων περιοχών στην ανευ χωροταξικού σχεδιασμού 
υλοποίηση των ανωτέρω έργων, όπως ελέχθη, εφόσον κάτι 
ανάλογο θα είχε ως αποτέλεσμα την τουριστική υποβάθμιση 
της Πελοποννήσου και την πλήρη ακύρωση των προσπαθει-
ών που καταβάλλονται εκ μέρους όλων των εμπλεκόμενων με 
την αναπτυξιακή διαδικασία φορέων για την υποστήριξη ενός 
προτύπου τουριστικής ανάπτυξης με αειφόρα και βιώσιμα χα-
ρακτηριστικά.
Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση του Τ.Ο.Π., από 

πλευράς του ο υφυπουργός Νίκος Ταγαράς, εμφανίστηκε να 
κατανοεί σε βάθος τα ειδικότερα προβλήματα και τις αρνητικές 
επιδράσεις που μπορούν να ανακύψουν σε φυσικό και δομη-
μένο περιβάλλον, από ανάλογες δραστηριότητες και εξέφρασε 
την επιθυμία να αναζητηθούν, με την ανάλογη τεκμηρίωση, οι 
λύσεις εκείνες που θα επιτρέψουν μια ορθολογικότερη προσέγ-
γιση των επίμαχων ζητημάτων με σεβασμό στο περιβάλλον, 
στην υγιή επιχειρηματικότητα και στην κάλυψη των αναγκών 
του ντόπιου πληθυσμού. Και οι δύο πλευρές ανανέωσαν το ρα-
ντεβού τους για το αμέσως προσεχές διάστημα για την συνέχιση 
των διεργασιών.

Οι αιτήσεις αδειοδότησης για εγκατάσταση και λειτουργία 8 
πλωτών Φ/Β πάρκων συνολικής ισχύος 66 ΜW στην λίμνη 
Πολυφύτου που κατέθεσαν ιδιωτικές εταιρίες στην Ρυθμιστι-
κή Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), προ-
κάλεσαν την αντίδραση των Δήμων Σερβίων, Βελβεντού και 
Κοζάνης που γειτνιάζουν με την λίμνη. Ο Δήμαρχος Σερβίων 
Χρήστος Ελευθερίου με ανακοίνωση του τονίζει ότι «δεν θα 
συναινέσουμε ποτέ σε οποιονδήποτε έχει σκοπό να αλλοιώσει 
τον αναπτυξιακό και τουριστικό χαρακτήρα των λιμνών μας» 
υπενθυμίζοντας παλιότερη αλλά ομόφωνη απόφαση του 
δημοτικού συμβουλίου που ζητά «να σταματήσει κάθε σχε-
τική προσπάθεια εγκατάστασης φωτοβολταϊκών στη λίμνη 
Πολυφύτου».
Μιλώντας στο ΑΠΕ ΜΠΕ εξέφρασε την απορία του, που ο 
δήμος Σερβίων εδώ και 3 χρόνια, με την δικαιολογία της 
έλλειψης ηλεκτρικού χώρου, «δεν μπορεί να προχωρήσει σε 
κανένα πρόγραμμα ανάπτυξης Φ/Β για να καλύψει τις ενερ-
γειακές ανάγκες των σχολικών του μονάδων ενώ την ίδια 
στιγμή, ιδιωτικές εταιρίες έρχονται σε εκτάσεις που ανήκουν 
στα γεωγραφικά όρια του δήμου και ζητούν να αναπτύξουν 

Φ/Β ισχύος δεκάδων MW». Έφερε ως παράδειγμα την περί-
πτωση ενός έργου ενεργειακής αναβάθμισης του Τεχνικού 
Επαγγελματικού Λυκείου του Δήμου που παρότι ολοκληρώ-
θηκε εδώ και δύο χρόνια, ο ΔΕΔΔΗΕ αρνείται να προχωρήσει 
στην σύνδεση του Φ/Β ισχύος 55 kw, επικαλούμενος έλλειψη 
ηλεκτρικού χώρου. Καταλήγοντας ο κ. Ελευθερίου ξεκαθάρι-
σε ότι για τον δήμο Σερβίων «η λίμνη αποτελεί τη φυσική και 
τουριστική καρδιά της περιοχή».
Ο δήμαρχος Βελβεντού Μανώλης Στεργίου υπενθύμισε ότι 
πριν από 3 χρόνια ματαιώθηκε η εγκατάσταση ενός άλλου 
πλωτού φωτοβολταϊκού πάρκου που θα εκτεινόταν σε 
11.500 στρέμματα στη λίμνη «αφού καταθέσαμε εγκαίρως 
στην ΡΑΑΕΥ, τις ενστάσεις μας όπου μέσα από τις έρευνες 
των επιστημόνων αποδείξαμε το μέγεθος της ζημιάς που θα 
προκληθεί στον αλιευτικό πλούτο της λίμνης αλλά και στα 
αποδημητικά πουλιά που έχουν βρει καταφύγιο στις όχθες 
της». Επεσήμανε ακόμη ότι με ενστάσεις και προσφυγές «ο 
δήμος σε συμπαράταξη με την τοπική κοινωνία απέτρεψε την 
εγκατάσταση αιολικού πάρκου στην κορυφή των Πιερίων». 
Ο κ. Στεργίου κατέληξε λέγοντας ότι «θα είμαστε παρόντες και 

μάχιμοι για να αποτρέψουμε και τώρα την νέα απειλή για την 
λίμνη, δεν θέλουμε να γεμίσει πλωτά φωτοβολταϊκά».
Ο Δήμαρχος Κοζάνης Γιάννης Κοκκαλιάρης ανέφερε ότι «βρί-
σκεται σε συνεργασία με τους άλλους δημάρχους των παρα-
λίμνιων περιοχών προκειμένου να συντονιστούν καλύτερα 
οι δράσεις τους» εκφράζοντας κι αυτός με την σειρά του την 
διαφωνία του στην τοποθέτηση πλωτών Φ/Β στην λίμνη.
Ο πρόεδρος των επαγγελματιών αλιέων της λίμνης Πολυφύ-
του Νίκος Κουρτίδης δήλωσε ότι η ανάπτυξη πλωτών Φ/Β 
στην λίμνη «θα δημιουργήσει συνθήκες ασφυξίας για την 
επαγγελματική αλιεία» που προσφέρει εισόδημα σε 40 οικο-
γένειες της περιοχής. «Θα αντιδράσουμε με κάθε τρόπο όπως 
κάναμε και στο παρελθόν» κατέληξε.
Αντίθετα, ο Περιφερειάρχης Γιώργος Αμανατίδης δήλωσε ότι 
προς το παρόν δεν έχει ενημερωθεί επίσημα για τις επενδύσεις 
που προγραμματίζονται καθώς και για το μέγεθος των Φ/Β 
πάρκων. Δήλωσε ωστόσο ότι είναι θετικός στην ανάπτυξη 
μικρών πλωτών φ/β που δεν θα επηρεάζουν την αλιευτική 
δραστηριότητα και τα αλιεύματα και αρνητικός στις μονάδες 
που καταλαμβάνουν μεγάλες εκτάσεις.
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ΥΠΟΔΟΜΩΝ: 16 ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
Χρ. Σταϊκούρας: Στη Φθιώτιδα αναπτύσσεται ιδιαίτερη θετική δυναμική σε όλο το φάσμα του τομέα των δημόσιων υποδομών και όχι μόνο
«Στη Φθιώτιδα αναπτύσσεται ιδιαίτερη θετική δυναμική σε όλο 
το φάσμα του τομέα των δημόσιων υποδομών και όχι μόνο», 
τόνισε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊ-
κούρας, μιλώντας, το Σάββατο, στο δεύτερο «THERMOPYLAE 
FORUM», που διοργάνωσαν το Ελληνικό Ινστιτούτο Επιχειρη-
ματικότητας & Αειφόρου Ανάπτυξης (ΙΕΑ) και o δημοσιογραφι-
κός Οργανισμός LamiaReport, με την τιμητική συνεργασία της 
Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος, την υποστήριξη της Περιφέρει-
ας Στερεάς Ελλάδος και του Δήμου Λαμιέων.
«Η περιοχή μας μπορεί να αισιοδοξεί, αφού δημιουργεί τις 
προϋποθέσεις για δυναμική προώθηση της ανάπτυξης, της 
απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής και της συνολικής της 
ισχύος», ανέφερε ο κ. Σταϊκούρας, παρουσιάζοντας αναλυτικά 
την πρόοδο 16 έργων στη Φθιώτιδα σε όλους τους τομείς των 
υποδομών, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα:
Οδικά Έργα
1ο Έργο. Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδας (Ε65).
Τα τμήματα Λαμία - Ξυνιάδα και Τρίκαλα - Καλαμπάκα αναμέ-
νεται να παραδοθούν σε χρήση πριν από το φετινό Πάσχα, αν 
δεν εκδηλωθούν ακραία καιρικά φαινόμενα στο μεσοδιάστημα. 
2ο Έργο. Διαγώνιος Άξονας: Μπράλος - Άμφισσα.
Έχει εγκατασταθεί η ανάδοχος εταιρεία, έχουν εκκινήσει πρό-
δρομες εργασίες και έχουν ανοίξει μέτωπα του έργου.
Κατά το τελευταίο τρίμηνο, αποφασίστηκε και εξασφαλίστηκαν 
οι πόροι για την αναβάθμιση των δύο μονών σηράγγων σε δί-
δυμες σήραγγες μονής κατεύθυνσης.
Έτσι προωθείται η ασφάλεια και η ταχύτητα των μετακινήσεων.
Επίσης, η συντέλεση των απαλλοτριώσεων βρίσκεται σε εξέλι-
ξη.
Το δικαστήριο έχει ορισθεί, μετά από αναβολή, για την 9η Απρι-
λίου 2024.
Τέλος, έχουν συνταχθεί τα πρωτόκολλα εγκατάστασης από το 
δασαρχείο Άμφισσας και το δασαρχείο Λαμίας, και έχουν παρα-
δοθεί οι δασικές εκτάσεις.
Η συμβατική ημερομηνία περαίωσης του έργου είναι η 15η 
Αυγούστου 2027.
3ο Έργο. Οδικός Άξονας Λαμία - Καρπενήσι.
Προχώρησε η νέα δημοπράτηση του έργου από την παράκαμ-
ψη της Μακρακώμης μέχρι το ανατολικό μέτωπο της Σήραγγας 
Τυμφρηστού.
Στις 21 Δεκεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε το Α’ στάδιο του 
διαγωνισμού, που προβλέπει την πρόσκληση εκδήλωσης ενδι-
αφέροντος με την υποβολή αίτησης συμμετοχής.
Προέκυψαν 6 συμμετέχοντες. Θα ακολουθήσει το β’ στάδιο, με 
την πρόσκληση υποβολής οικονομικής προσφοράς, από όπου 
και θα προκύψει ο ανάδοχος.
4ο Έργο. Ανακατασκευή Παραλιακής Οδού Αγ. Κωνσταντίνου 
και αναδιαμόρφωση του κόμβου εισόδου των Καμένων Βούρ-
λων.
Η υπογραφή της σύμβασης θα γίνει την προσεχή Πέμπτη.
Αρδευτικά Έργα
5ο Έργο. Αρδευτικό Δίκτυο Ανατολικής Βίστριζας.
Το έργο εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί το καλοκαίρι του 2024, 
μετά από αναμονή 12 ετών.
6ο Έργο. Κατασκευή Αρδευτικού Δικτύου στην Ηράκλεια.
Η ολοκλήρωσή του εκτιμάται για τα τέλη του 2ου τριμήνου του 
2024.
7ο Έργο. Φράγμα Πολλαπλών Σκοπών στον Χείμαρρο Μπου-

γάζι.
Επανενεργοποιήθηκε η διαδικασία προώθησης της κατασκευής 
του έργου.
Πλέον αναμένεται η έκδοση της οριστικής διακοπής της παλαιάς 
σύμβασης και η οριστικοποίηση της διάλυσης αυτής, η παρα-
λαβή του έως τώρα κατασκευασμένου έργου και η συνέχιση 
της κατασκευής των υπολειπομένων εργασιών με νέα εργολα-
βία, έπειτα από ανανέωση της ΑΕΠΟ.
8ο Έργο. Υπογειοποίηση και αναβάθμιση υφιστάμενων αρδευ-
τικών δικτύων Ανθήλης και Ροδίτσας.
Ο προϋπολογισμός της μελέτης είναι 2,6 εκατ. ευρώ, ενώ δεν 
υπάρχει εκτίμηση για τον προϋπολογισμό του έργου, καθώς 
βρισκόμαστε ακόμη σε στάδιο προμελέτης.
Θα χρειαστούν πρόσθετες υδραυλικές, ηλεκτρομηχανολογικές, 
τοπογραφικές, γεωτεχνικές και περιβαλλοντικές μελέτες.
Αναμένεται η υπογραφή της απαιτούμενης συμπληρωματικής 
σύμβασης εντός του 2ου τριμήνου του 2024. 
Άλλα Έργα Υποδομών
9ο Έργο. Κτιριακές Υποδομές σε Πρωτοβάθμια και Δευτερο-
βάθμια Εκπαίδευση.
Σε συνεργασία με τη Διοίκηση της εποπτευόμενης εταιρείας 
«Κτιριακές Υποδομές», συνεχίζεται ο σχεδιασμός και η υλο-
ποίηση πρωτοβουλιών στήριξης των σχολικών μονάδων της 
Φθιώτιδας, από πλευράς νέων κατασκευών, επισκευής υφιστά-
μενων κτιριακών υποδομών και εφοδιασμού σχολικών μονά-
δων με νέο εξοπλισμό. 
10ο Έργο. Αποκαταστάσεις από φυσικές καταστροφές.
Προχωρούν οι αποκαταστάσεις σχολικών μονάδων, οδικών 
αξόνων, γεφυρών και τεχνικών έργων.
Το συνολικό εκτιμώμενο κόστος, για τους Δήμους Δομοκού και 
Λαμιέων, εκτιμάται στα 30 εκατ. ευρώ, χωρίς να περιλαμβάνο-
νται σιδηροδρομικό δίκτυο, αντιπλημμυρικά έργα, αστοχίες σε 
φράγματα και καθαρισμοί ρεμάτων.
11ο Έργο. Ανέγερση Πτέρυγας Ακτινοθεραπείας, Χημειοθερα-
πείας και Πυρηνικής Ιατρικής και Αναβάθμιση του Τμήματος 
Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) στο Γενικό Νοσοκομείο Λαμίας 
(ΓΝΛ).
Και τα δύο έργα θα παραδοθούν, όπως έχουμε δεσμευτεί, το 
Νοέμβριο του 2025, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας.
12ο Έργο. Δημιουργία και Επέκταση Κτιριακών Υποδομών του 
Πανεπιστημίου.
Μετά από πρωτοβουλία μας, πριν από σχεδόν 4 χρόνια, εντά-
χθηκε σε ενιαίο έργο με τον Βόλο, η κατασκευή πανεπιστημια-
κών κτιριακών υποδομών στη Λαμία, με τη διαδικασία ΣΔΙΤ.
Ο ανάδοχος βρίσκεται σε συζητήσεις και τελικές αποφάσεις χρη-
ματοδότησης του έργου από ελληνικό πιστωτικό ίδρυμα και την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), 
με τη βοήθεια τεχνικού, νομικού και οικονομικού συμβούλου.
Το Πανεπιστήμιο πρέπει να προχωρήσει τις διαδικασίες για την 
έκδοση ΑΕΠΟ, τόσο στη Λαμία, όσο και στον Βόλο.
Οι σχετικές διαδικασίες, πριν την οριστική υπογραφή της σύμ-
βασης, αναμένεται να διαρκέσουν μέχρι 8 μήνες.
13ο Έργο. Δημιουργία Νέου Δικαστικού Μεγάρου Λαμίας.
Σε συνέχεια Προγραμματικής Σύμβασης που υπεγράφη μεταξύ 
του υπουργείων Υποδομών και Μεταφορών, Δικαιοσύνης και 
Εθνικής Άμυνας, στελέχη του Τάγματος Εκκαθαρίσεως Ναρκο-
πεδίων Ξηράς ολοκλήρωσαν επιτυχώς το έργο της έρευνας και 
απομάκρυνσης των επικίνδυνων υλικών στο τμήμα του πρώην 

στρατοπέδου.
Πλέον, το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ως ανα-
θέτουσα αρχή, σε συνεργασία με το υπουργείο Δικαιοσύνης, 
προχωρά στην ολοκλήρωση των ενεργειών ωρίμανσης, 
καθώς και των σχεδίων των τευχών και προδιαγραφών απο-
τελέσματος για το σύνολο (cluster) των Δικαστικών Μεγάρων, 
προκειμένου να καταστεί δυνατή η έναρξη του ανταγωνιστικού 
διαλόγου, εντός διμήνου.
14ο Έργο. Αξιοποίηση Ιστορικού χώρου των Θερμοπυλών.
Έχει εξασφαλισθεί χρηματοδότηση ύψους 2,3 εκατ. ευρώ από 
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
Αυτή καλύπτει βελτιωτικές παρεμβάσεις ήπιας ανάπλασης, με 
ευθύνη του Δήμου Λαμιέων, και αποκατάσταση, στερέωση και 
ανασκαφικό καθαρισμό του Τείχους των Φωκέων, με ευθύνη 
του υπουργείου Πολιτισμού (ύψους περίπου 650.000 ευρώ).
Το τελευταίο υποέργο έχει σκοπό να αναδείξει το σπουδαίο αυτό 
μνημείο και να καταστήσει την πρόσβαση σε αυτό ευκολότερη 
και πιο ασφαλή. 
Παράλληλα, το ενδιαφέρον μη κρατικού φορέα (Ίδρυμα Ωνά-
ση), που είχαμε εξασφαλίσει για τη χρηματοδότηση, μέσω δω-
ρεάς, ψηφιακής αναβάθμισης των παρεχόμενων υπηρεσιών 
στο συγκεκριμένο χώρο, έχει εκδηλωθεί έμπρακτα.
Το φυσικό αντικείμενο είναι η αναβάθμιση του κέντρου πλη-
ροφόρησης, με την εγκατάσταση εφαρμογών και εξοπλισμού 
σύγχρονης τεχνολογίας για την ανασύνθεση της ιστορικής μά-
χης, καθώς και ψηφιακή ξενάγηση.
Το Ίδρυμα Ωνάση ανέθεσε, σε συνεργαζόμενη εταιρεία ψηφια-
κών παραγωγών, την κατάρτιση σχετικής μελέτης / πρότασης 
προσαρμογής και έκθεσης τεχνικών απαιτήσεων.
Παράλληλα, ξεκίνησε, μεταξύ του υπουργείου Πολιτισμού και 
του Ιδρύματος Ωνάση, η νομική προετοιμασία κατάρτισης Σύμ-
βασης Δωρεάς, ενώ μεταξύ του υπουργείου Πολιτισμού και του 
Δήμου Λαμιέων υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας για τη 
διασφάλιση των αναγκαίων όρων φυσικής υποδοχής και εγκα-
τάστασης του ψηφιακού εκθέματος στους χώρους του Κέντρου 
Ιστορικής Ενημέρωσης Θερμοπυλών.
15ο Έργο. Λιμάνι Στυλίδας.
Με την αποτελεσματική συνεργασία των εμπλεκομένων 
υπουργείων, της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και του Λιμε-
νικού Ταμείου Φθιώτιδας, εξασφαλίστηκαν ήδη τα πρώτα 10 
εκατ. ευρώ, που αφορούν στην εκβάθυνση του λιμένα Στυλί-
δας, από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με φορέα 
ωρίμανσης του έργου το ΤΑΙΠΕΔ.
Το ποσό αυτό θα καλύψει τις εργασίες εκβάθυνσης.
Αναζητείται ο βέλτιστος τρόπος κάλυψης και του υπόλοιπου 
ποσού, για τον εμπορικό και τον τουριστικό λιμένα.
16ο Έργο. Αξιοποίηση Ιαματικών Πηγών.
Προχώρησε η αξιοποίηση του ακινήτου στη Λουτρόπολη Κα-
μένων Βούρλων.
Ο διαγωνισμός ολοκληρώθηκε, με την ανακήρυξη πλειοδότη, 
στις 5 Ιανουαρίου 2023.
Ο πλειοδότης αναλαμβάνει, μέσω της σύμβασης μίσθωσης, να 
υλοποιήσει υποχρεωτικές επενδύσεις, με σκοπό την αναβάθμι-
ση και τον εκσυγχρονισμό των ακινήτων.
Επίσης, προχώρησε η αξιοποίηση και του ακινήτου Camping 
Καμένων Βούρλων (Κονιαβίτης), με την υπογραφή σχετικής 
συμφωνίας με ανάδοχο εταιρεία.  
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ΜΑΪΟ ΤΟΥ 2027 Ο ΧΡΟΝΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ fLYOVER ΕΚΤΙΜΑ ΤΟ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
Δυσαρεστημένοι οι Θεσσαλονικείς με την κυκλοφοριακή συμφόρηση – Μετρό και Flyover θα αποφορτίσουν την κατάσταση, 
τονίζει η Αττικό Μετρό

AVAX: ΑΝ ΚΑΠΟΙΟΣ ΘΕΛΕΙ ΤΗΝ ΕΓΚΑΙΡΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΝΟΣ ΕΡΓΟΥ, 
ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΔΙΟΣ Ο ΑΝΑΔΟΧΟΣ

Την εκτίμησή του ότι ο χρόνος έναρξης της υπερυψωμένης 
λεωφόρου ταχείας κυκλοφορίας (Flyover ) στη Θεσσαλονίκη 
θα είναι στα μέσα Μαϊου του 2027 επανέλαβε o υφυπουργός 
Υποδομών & Μεταφορών Νίκος Ταχιάος διευκρινίζοντας ότι 
το μόνο που μπορεί να καθυστερήσει το έργο είναι πολιτικοί 
λόγοι ή δικαστικές εμπλοκές.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας σε ημερίδα για το 
Flyover που διοργάνωσε το Σάββατο το Ράδιο Θεσσαλονίκη 
94.5 στη ΔΕΘ, ο κ. Ταχιάος αναφέρθηκε μεταξύ άλλων και στο 
Μετρό λέγοντας χαρακτηριστικά ότι το έργο «κακοφόρμισε» 
όταν το 2015 και με ευθύνη της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, ο δήμος Θεσ-
σαλονίκης ζήτησε την κατάργηση του σταθμού Βενιζέλου.
Στον απόλυτο επιμερισμό του κυκλοφοριακού που θα επι-
τευχθεί με τη λειτουργία του Μετρό και την ολοκλήρωση του 
Flyover, σε συνδυασμό με την αναδιαμόρφωση των λεω-
φορειακών γραμμών, επικεντρώθηκε στην ομιλία του ο Δι-
ευθύνων Σύμβουλος & Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ 
Νίκος Κουρέτας. Επικαλούμενος στοιχεία έρευνας της εταιρίας 
σε δείγμα 13.000 νοικοκυριών, σε 658 χιλιόμετρα οδών του 
πολεοδομικού συγκροτήματος αλλά και σε μελέτες μετακι-
νήσεων που θα παρουσιαστεί σε λίγες μέρες, ο κ. Κουρέτας 
τόνισε ότι το 2030 θα αποφορτιστούν όλες οι οδικές αρτηρίες 

από το «κόκκινο» που είναι σήμερα και θα αυξηθεί κατά 50% 
η χρήση των μέσων συγκοινωνίας. Για τα δε έργα του μετρό, 
είπε ότι παραδόθηκαν όλοι οι επιφανειακοί χώροι εκτός από 
ένα μικρό φρέαρ στη Βενιζέλου που σύντομα θα είναι έτοιμο.
Τον λόγο που σχετίζεται το Flyover με τη ΔΕΘ εξήγησε ο Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΘ-HELEXPO Κυριάκος Ποζρικίδης 
θέτοντας ως παράδειγμα την πρόσφατη έκθεση Agrotica 
όπου για να εξυπηρετηθεί η αθρόα προσέλευση, χρησιμο-
ποιήθηκαν 4 περιφερειακοί χώροι στάθμευσης. «Σε ένα τε-
τραήμερο, είχαμε παρκαρισμένα 6.500 αυτοκίνητα με τους 
επιβάτες να παραλαμβάνουν λεωφορεία ανά μισή ώρα με 
κατεύθυνση τη ΔΕΘ».
Το 90% εκτιμά ότι δεν θα τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα κατα-
σκευής του Flyover - Έρευνα σε δείγμα 4100 ατόμων
Απογοητευμένοι εμφανίζονται οι κάτοικοι της Θεσσαλονίκης 
για το Flyover όπως προκύπτει σε έρευνα που πραγματοποίη-
σε η εταιρεία δημοσκοπήσεων Interview για λογαριασμό του 
Ράδιο Θεσσαλονίκη 94.5 και παρουσιάστηκε στην ημερίδα.
Στην έρευνα που έγινε σε δείγμα 4.101 ατόμων στο πολεο-
δομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης την χρονική περίοδο Φε-
βρουαρίου-Μαρτίου 2024, το 90% θεωρεί ότι δεν θα τηρηθεί 
το χρονοδιάγραμμα κατασκευής, το 54% ότι δεν θα βοηθήσει 

στο κυκλοφοριακό πρόβλημα και το 58% των ερωτώμενων 
δεν συμφωνεί με την κατασκευή του Flyover, έναντι του 42% 
που συμφωνεί.
Το 83% δήλωσε ότι το έργο έπρεπε να ξεκινήσει μετά την ολο-
κλήρωση του Μετρό και το 95% θεωρεί ότι η κατασκευή του 
έργου επιβαρύνει το κυκλοφοριακό πρόβλημα. Σημαντική 
είναι και η επιβάρυνση που καταγράφεται καθημερινά στις 
μετακινήσεις αφού οι περισσότεροι δηλώνουν από 30 έως 
45 λεπτά ημερησίως, κυρίως από τα ανατολικά στα δυτικά. 
Μάλιστα, όπως εξήγησε ο Γιώργος Ηλιάδης, ιδιοκτήτης με-
ταφορικής, η Θεσσαλονίκη αναπτύσσεται κυρίως δυτικά για 
επαγγελματικούς λόγους και ανατολικά για κατοικίες.
«Όσο χρόνο κάναμε να πάμε Κατερίνη, τόσο κάνουμε τώρα 
από την μία άκρη στην άλλη από τον περιφερειακό» είπε κά-
νοντας ιδιαίτερη μνεία στην έλλειψη ΛΕΑ αλλά και στην αύξη-
ση των μικρών φορτηγών για διανομές.
Πάντως η διευθύντρια της Τροχαίας Θεσσαλονίκης Παρα-
σκευή Παπαγεωργοπούλου έκανε λόγο για αυτονόητη, πλέ-
ον, βεβαίωση παράνομων σταθμεύσεων και την απελευθέ-
ρωση των λεωφορειολωρίδων από σταθμευμένα οχήματα, 
δίνοντας τέλος στην επικρατούσα νοοτροπία του ... διπλο-
παρκαρίσματος.

Η πολυετής παρουσία της εταιρίας στα μεγάλα έργα υποδο-
μής της Στερεάς Ελλάδας και ειδικά η έναρξη των εργασιών 
στον οδικό άξονα «Μπράλος-Άμφισσα» βρέθηκαν στο επί-
κεντρο της ομιλίας του διευθύνοντος συμβούλου του Ομίλου 
AVAX, Κωνσταντίνου Μιτζάλη στο Φόρουμ των Θερμοπυ-
λών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Παρουσία του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Χρ. 
Σταϊκούρα, του περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας Φ. Σπανού 
και του δημάρχου Λαμιέων Π. Παπαϊωάννου, ο διευθύνων 
σύμβουλος του Ομίλου AVAX επισήμανε ότι το έργο «Μπρά-
λος-Άμφισσα» ξεκίνησε και θα ενισχύσει κατά την κατασκευή 
του την τοπική κοινωνία. Όταν δε ολοκληρωθεί, θα αναδείξει 
ακόμα περισσότερο τον ρόλο της Φθιώτιδας ως κόμβου σύν-
δεσης της Δυτικής με την Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα.
«Η άποψή μου είναι ότι αν κάποιος θέλει την έγκαιρη και ποιο-
τική ολοκλήρωση ενός έργου, αυτός είναι ο ίδιος ο ανάδοχος. 
Αυτή είναι η νοοτροπία που διέπει τη λειτουργία μας και μας 

έχει καθιερώσει στην ελληνική και διεθνή αγορά για την αξι-
οπιστία μας» σημείωσε ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου 
AVAX.
Πρόσθεσε ότι και σε αυτή τη συγκυρία «θα ανταποκριθούμε 
στις συμβατικές μας υποχρεώσεις, ώστε να ανταποκριθούμε 
από την πλευρά μας στο τεράστιο έργο που παρήγε και παρά-
γει το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών σε συνεργασία 
με φορείς και συναρμόδια υπουργεία».
Καταλήγοντας, ο κ. Μιτζάλης σημείωσε: «Ο όμιλος AVAX 
διαθέτει εμπειρία δεκαετιών σε περίπλοκα και εμβληματικά 
έργα κατασκευής και κάθε είδους υποδομής. Για αυτό και 
αισθανόμαστε ασφαλείς απέναντι σε κάθε πρόκληση. Έχουμε 
κατασκευάσει εκατοντάδες χιλιόμετρα δικτύου εθνικής οδού 
στον ΠΑΘΕ, την Εγνατία και την Ολυμπία Οδό, σήραγγες με-
γάλου μήκους στην Ελλάδα και το εξωτερικό και πολλές άλλες 
υποδομές.
Άλλωστε, αυτή την περίοδο ο όμιλος AVAX υλοποιεί το μεγα-

λύτερο δημόσιο έργο της χώρας, τη Γραμμή 4 του Μετρό της 
Αθήνας, που έρχεται σε συνέχεια της επέκτασης της Γραμμής 
3 προς Πειραιά, που παραδώσαμε εν μέσω πανδημίας. 
Παράλληλα κατασκευάζουμε τα τρία καινοτόμα νοσοκομεία 
του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος στη Θεσσαλονίκη, την Κο-
μοτηνή και τη Σπάρτη, 22 χιλιόμετρα του νέου οδικού άξονα 
Πάτρας Πύργου, τη νέα περιφερειακή οδό της Θεσσαλονίκης, 
τον σταθμό παραγωγής ενέργειας στην περιοχή Ντέβα στη 
Ρουμανία, έργα υποδομής στο Ελληνικό, όπως η υπογειοποί-
ηση της Παραλιακής, καθώς και εκατοντάδες χιλιόμετρα δι-
κτύων μεταφοράς φυσικού αερίου χαμηλής, μέσης και υψη-
λής πίεσης. Ενώ πριν από λίγες μέρες οριστήκαμε προσωρινός 
ανάδοχος και στον οδικό άξονα Γιάννενα - Κακκαβιά. Συνολι-
κά το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των έργων μας ξεπερνά τα 3 δισ. 
και όλα τα έργα που έχουν συμβασιοποιηθεί εκτελούνται».
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Στο actionbot, ένα bot που δεν θα αναζητά μόνο την εντολή 
που θα λαμβάνει από τον πολίτη, αλλά θα την πραγματοποιεί, 
εφόσον έχει την συναίνεση του χρήστη αναφέρθηκε ο υπουρ-
γός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου σε 
τηλεοπτική του συνέντευξη στον ΣΚΑΪ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε «ο βο-
ηθός τεχνητής νοημοσύνης(mAIgov) που φτιάξαμε έχει ξεπερά-
σει το μισό εκατομμύριο ερωτήσεις και πλέον η νέα εφαρμογή 
την οποία δουλεύουμε θα προσφέρει το εξής απλό: Θα λες ότι 
θέλω μια ληξιαρχική πράξη γάμου και ο βοηθός θα σε ρωτάει 
αν συναινείς να την εκδώσει, όταν πατήσεις ότι συναινείς σε ένα 
δευτερόλεπτο αυτό το πιστοποιητικό θα υπάρχει στην θυρίδα 
σου». Παράλληλα, όπως εξήγησε ο υπουργός «στο νομοσχέδιο 
που σήμερα είναι σε διαβούλευση και την επόμενη εβδομάδα 
μπαίνει στις επιτροπές της Βουλής φέρνουμε κάτι πολύ γενναίο, 
το να πάμε να καταργήσουμε πιστοποιητικά. Τα δυο πρώτα θα 
είναι το πιστοποιητικό γέννησης και οικογενειακής κατάστασης 

που θα καταργήσουμε, επειδή υπάρχουν, τα στοιχεία είναι απο-
θηκευμένα στο Μητρώο Πολιτών». Ο υπουργός συμπλήρωσε 
ότι «οι οργανισμοί του Δημοσίου από δω και πέρα θα πρέπει να 
προσαρμόσουν τα πληροφοριακά τους συστήματα έτσι ώστε 
να αντλούν τα δεδομένα από εκεί».
Μάλιστα, όσον αφορά τα προσωπικά δεδομένα, ο κ. Παπα-
στεργίου επεσήμανε ότι το GDPR είναι πολύ πιο αυστηρό, «οι 
πολίτες θα πρέπει να νιώθουν εμπιστοσύνη στα συστήματα του 
Δημοσίου».
Ο υπουργός αναφέρθηκε και στο νομοσχέδιο DSA (Digital 
Services Act), το οποίο κατατίθεται στην Βουλή προς συζήτη-
ση σχετικά με τις ψηφιακές υπηρεσίες. «Είναι μια πολύ γενναία 
προσπάθεια της Ευρώπης να μπορέσει οργανωμένα να βρεθεί 
απέναντι και να σταματήσει την παντοδυναμία των πλατφορ-
μών», τίθενται κανόνες που εστιάζουν στην πρόληψη και 
αντιμετώπιση παράνομων και επιβλαβών διαδικτυακών δρα-
στηριοτήτων, αλλά και στην καταπολέμηση της παραπληροφό-

ρησης. «Πλέον για καταγγελίες μπαίνουν συγκεκριμένα χρονικά 
περιθώρια και μάλιστα αν οι πλατφόρμες δεν απαντήσουν σε 
εύλογο χρόνο υπάρχει εθνικός φορέας, ο ΕΕΤΤ (Εθνική Επιτροπή 
Τηλεπικοινωνίων και Ταχυδρομείων), που αναλαμβάνει πλέον 
να μιλήσει την ίδια μέρα με την αντίστοιχη επιτροπή της χώρας 
στην οποία έχει βάση αυτή η πλατφόρμα. Και τα marketplaces 
πλέον έχουν ευθύνη για την φερεγγυότητα των εμπόρων που 
έχεις μέσα».
Συζητήθηκε ακόμα και η ταχύτητα στην σταθερή τηλεφωνία με 
τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης να δηλώνει ότι «στην 
σταθερή τηλεφωνία πρέπει να προσπαθήσουμε περισσότερο, 
καλούμε την άλλη βδομάδα τους παρόχους να δούμε σε ποιες 
περιοχές υπάρχουν προβλήματα, πρέπει να δουλέψουμε όλοι 
μαζί για την σταθερή επικοινωνία». Πρόσθεσε μάλιστα ότι 
«πρέπει να συμφωνήσουμε για τα υποβρύχια καλώδια στα 
νησιά «γιατί στα νησιά αν θέλεις να έχεις ποιοτική επικοινωνία 
θέλεις υπόγεια καλώδια».

Με θεματική εστίαση φέτος την πραγματικότητα των Ανοι-
κτών Δεδομένων για τη Προώθηση των Βιώσιμων Στόχων 
Ανάπτυξης (SDGs), η ημερίδα «Open Data Day 2024» στο 
Διεθνές Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης εξετάζει το πως τα 
ανοικτά δεδομένα αποτελούν έναν κύριο παίκτη που βοηθά 
στην επίτευξη των Βιώσιμων Στόχων Ανάπτυξης (SDGs) του 
ΟΗΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η Ημέρα Ανοικτών Δεδομένων 
(Open Data Day - ODD) που φέτος έλαβε χώρα από τις 2 έως 
τις 8 Μαρτίου 2024, είναι μια ετήσια γιορτή των ανοικτών 
δεδομένων σε όλο τον κόσμο και έτσι στο πλαίσιο της ομά-
δες από κάθε χώρα δημιουργούν τοπικά γεγονότα. Κατά τη 
διάρκεια της «Open Data Day 2024» ως στόχος ορίστηκε το 
να εξεταστεί το πώς τα ανοικτά δεδομένα αποτελούν έναν κύ-
ριο παίκτη που βοηθά στην επίτευξη των Βιώσιμων Στόχων 
Ανάπτυξης του ΟΗΕ.
«Η δουλειά μας είναι να μετασχηματίζουμε δεδομένα σε πλη-
ροφορία με τη μορφή στατιστικής πληροφορίας, ένας μετα-
σχηματισμός που έχει κάποιους κανόνες με βάση τους οποί-
ους γίνεται. Τα παίρνουμε και τα μετασχηματίζουμε σε αυτό 
το οποίο, μπορεί να αναγνωσθεί και να γίνει κατανοητό από 
τους πολίτες», ανέφερε μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό 
του ΑΠΕ ΜΠΕ, «Πρακτορείο 104.9FM» o Δρ. Αθανάσιος Θα-
νόπουλος - πρόεδρος Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) 
που εξήγησε πως στην σύγχρονη εποχή οι ανάγκες αυξάνο-
νται, οι χρήστες θέλουν όλο και περισσότερη πληροφορία και 
την «θέλουν τώρα» καθώς χρειάζονται αυτή την πληροφορία 
άμεσα.
«Τα δεδομένα δεν είναι ιδιοκτησία κανενός, τα συλλέγουμε 

με σκοπό να παράξουμε πληροφορία και μόλις παράξουμε 
πληροφορία αυτά τα δεδομένα θα μπορούσανε να είναι 
διαθέσιμα, σεβόμενοι φυσικά πάντα τις αρχές με βάση τις 
οποίες καταρτίζονται οι επίσημες στατιστικές», προσέθεσε ο 
κ. Θανόπουλος που τόνισε πως απώτερος στόχος πάντα των 
δεδομένων είναι να κάνουν «τη ζωή όλων μας καλύτερη». Ο 
πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ συμφώνησε με τον χαρακτηρισμό των 
δεδομένων ως «νέο πετρέλαιο» τόνισε πως είναι μια μορφή 
πλούτου, μια κατάσταση στην οποία μπορούν να περιέλθουν 
αφότου έχουν καταστεί «αντικείμενο επεξεργασίας, στα χέρια 
ανθρώπων που ξέρουν να παράξουν πληροφορία, να βγά-
λουν κάτι από αυτά».
Ο κ. Θανόπουλος τόνισε πως τα δεδομένα βελτιώνουν τη ζωή 
των πολιτών σε σημαντικούς τομείς του όπως, επί παραδείγ-
ματι, σε αυτούς της υγείας, του περιβάλλοντος, ενώ εξήγησε 
πως σημαντική για την καλύτερη καθημερινότητα των πο-
λιτών είναι και η υλοποίηση των επονομαζόμενων κοινών 
ευρωπαϊκών χώρων δεδομένων. «Έχει ξεκινήσει η ΕΕ να δη-
μιουργεί πειραματικά κάποιους χώρους δεδομένων με βάση 
τους οποίους υπάρχει μια πειραματική ‘ανταλλαγή’, ή καλύ-
τερα ορίζονται οι όροι ανταλλαγής δεδομένων και επανάχρη-
σης δεδομένων που αφορούν την υγεία όλων μας. Αυτό είτε 
σε μικροεπίπεδο που έχει να κάνει με την ατομική υγεία, είτε σε 
μακροεπίπεδο που έχει να κάνει με επιδημίες, διάδοση κ.ο.κ» 
εξήγησε ο πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ πριν συμπληρώσει πως με 
παρόμοιο τρόπο τομείς όπως η συγκοινωνία, το περιβάλλον, 
ή ακόμη και ο καιρός και η αγροτική παραγωγή βελτιώνονται 
χάρη στην ύπαρξη ανοιχτών, δωρεάν δεδομένων που υπό 

κάποιους όρους μπορούν «να διατεθούν σε πολίτες ώστε να 
παράξουν αξία».
Για μια «παγκόσμια γιορτή» μίλησε από την πλευρά του ο κ. 
Χαράλαμπος Μπράτσας, πρόεδρος του Ιδρύματος Ανοικτής 
Γνώσης Ελλάδος, επίκουρος Καθηγητής του τμήματος Μη-
χανικών Πληροφορικής και Ηλεκτρονικών Συστημάτων του 
Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος αναφερόμενος στην 
«Open Data Day 2024». Ο κ. Μπράτσας εξήγησε πως κάθε 
χρόνο στην συγκεκριμένη ημέρα ομάδες ατόμων ασχολού-
νται με το πως μπορούν τα δεδομένα να «ανοίξουν» και να 
είναι προσβάσιμα αλλά και χρήσιμα στον κόσμο. «Χάρη στο 
«συστατικό» αυτό, τα δεδομένα, είναι εφικτό να έχουμε κα-
λύτερες προβλέψεις και καλύτερη ποιότητα ζωής αλλά και 
καλύτερες αποφάσεις, διαφάνεια -εφόσον έχουμε ανοιχτά 
δεδομένα-» τόνισε ο πρόεδρος του Ιδρύματος Ανοικτής Γνώ-
σης Ελλάδος. Ο κ. Μπράτσας τόνισε πως το Ίδρυμα Ανοικτής 
Γνώσης διοργανώνει κάθε χρόνο μια παρόμοια εκδήλωση 
και εξήγησε πως με μια ομάδα φοιτητών του Διεθνούς Πανε-
πιστημίου που ασχολείται με τα ανοιχτά δεδομένα, έχει προ-
χωρήσει μια καταγραφή ανοιχτών δεδομένων στους δήμους 
της μητροπολιτικής περιοχής της Θεσσαλονίκης. Ο επίκουρος 
Καθηγητής του τμήματος Μηχανικών Πληροφορικής και 
Ηλεκτρονικών Συστημάτων του Διεθνούς Πανεπιστημίου 
τόνισε τέλος η ΕΕ δίνει μεγάλη σημασία στα ανοιχτά δεδομέ-
να καθώς υπάρχει σχετική κοινοτική οδηγία και νόμος με τον 
οποίο η Ελλάδα εναρμονίζεται με την κοινοτική οδηγία.

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ: ΕΡΧΕΤΑΙ ΕΚΔΟΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΜΕ ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΕΝΤΟΛΗ
Συνάντηση με τους παρόχους για λύσεις σε προβλήματα στη σταθερή τηλεφωνία προανήγγειλε ο Δ. Παπαστεργίου

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
Με θεματική την συμβολή των open data στην επίτευξη των Βιώσιμων Στόχων Ανάπτυξης του ΟΗΕ  
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Με πρωτοβουλία της υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, Δόμνα Μιχαηλίδου και του διοικητή του e-ΕΦΚΑ, Αλέξαν-
δρου Βαρβέρη, λαμβάνονται έκτακτα μέτρα για τη διευκόλυνση 
των μη μισθωτών πολιτών που επιθυμούν να ενεργοποιήσουν 
την ασφαλιστική τους ικανότητα.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ενδιαφερόμενοι 
που έχουν πλέον διευθετήσει τις οφειλές τους (είτε εξοφλώντας 
είτε ρυθμίζοντας και καταβάλλοντας την πρώτη δόση), μπορούν:
α) Να απευθυνθούν σε οποιοδήποτε τοπικό κατάστημα του e-Ε-
ΦΚΑ και μάλιστα χωρίς ραντεβού, ειδικά για ζητήματα ασφαλι-
στικής ικανότητας και να λάβουν άμεσα ασφαλιστική ικανότητα.
β) Να εισέλθουν στην ηλεκτρονική υπηρεσία «Έλεγχος ασφαλι-
στικής ικανότητας μη μισθωτών» (https://www.efka.gov.gr/
el/elegchos-asphalistikes-ikanotetas-me-misthoton) και να 
επιλέξουν «αμφισβήτηση οφειλών». Ειδική ομάδα έργου, που 
συστάθηκε γι’ αυτό τον σκοπό, επεξεργάζεται τα αιτήματα και η 
ασφαλιστική ικανότητα αποκαθίσταται εντός λίγων ωρών.
γ) Να αναμένουν την προγραμματισμένη αυτόματη απόδοση 
ασφαλιστικής ικανότητας. Ακόμα και ως προς αυτή, αντί να 
διενεργείται μηνιαίως, αποφασίστηκε να γίνεται εκτάκτως κάθε 
εβδομάδα. Ήδη, από χθες, απέκτησαν ασφαλιστική ικανότητα 
όσοι εξόφλησαν ή ρύθμισαν έως την 6η Μαρτίου, ενώ, όσοι το 

έπραξαν από την 7η Μαρτίου, θα αποκτήσουν αυτόματα ασφα-
λιστική ικανότητα στο τέλος της επόμενης εβδομάδας.
Επειδή παρατηρείται ότι η πλειονότητα όσων απευθύνθηκαν στα 
καταστήματα και στην πλατφόρμα εξακολουθούσαν να έχουν 
οφειλές και, προκειμένου να μην ταλαιπωρούνται, παρακαλού-
νται οι ενδιαφερόμενοι, προτού απευθυνθούν στα τοπικά κατα-
στήματα, να ελέγξουν:
α) εάν πράγματι έχουν ασφαλιστική ικανότητα, ακολουθώντας 
τον παραπάνω σύνδεσμο,
β) εάν έχουν τρέχουσες οφειλές, ακολουθώντας τον σύνδεσμο 
https://www.idika.org.gr/EfkaServices/Application/
Contributions.aspx και
γ) εάν έχουν βεβαιωμένες οφειλές στο ΚΕΑΟ, τις οποίες θα πρέπει 
να εξοφλήσουν ή να ρυθμίσουν, ακολουθώντας τον σύνδεσμο 
https://www.efka.gov.gr/el/elektronikes-yperesies/
elektronikes-yperesies-keao.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η ασφαλιστική ικανό-
τητα αποδίδεται σε όλους τους εργαζόμενους. Όσον αφορά στους 
μη μισθωτούς, απαραίτητη προϋπόθεση είναι είτε (α) να έχουν 
εξοφλήσει τις ασφαλιστικές εισφορές τους είτε (β) να έχουν ρυθ-
μίσει τις οφειλές τους και να εξοφλούν τακτικά τις δόσεις που προ-
βλέπει η ρύθμιση. Όσον αφορά στους μισθωτούς, προϋπόθεση 

είναι η πραγματοποίηση τουλάχιστον 50 ημερών εργασίας (που 
δηλώθηκαν στην ΑΠΔ από τον εργοδότη) κατά το προηγούμενο 
ημερολογιακό έτος ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο, ανεξαρτή-
τως της εξόφλησης των εισφορών από μέρους του εργοδότη.
Τονίζεται ότι η απώλεια ασφαλιστικής ικανότητας δεν συνεπάγεται 
απώλεια της δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Όλοι οι 
νόμιμα διαμένοντες πολίτες στη χώρα με ενεργό ΑΜΚΑ έχουν ανε-
μπόδιστη και δωρεάν πρόσβαση νοσηλείας και ιατροφαρμακευ-
τικής περίθαλψης στο δημόσιο σύστημα υγείας, ήτοι σε δημόσια 
νοσοκομεία, καθώς και σε Κέντρα Υγείας.
Ειδική μέριμνα έχει ληφθεί για τις κάτωθι ευάλωτες ομάδες πλη-
θυσμού: ανήλικοι, άτομα με αναπηρία και χρονίως πάσχοντες, οι 
οποίες καλύπτονται και από ιδιώτες γιατρούς για συνταγογράφη-
ση φαρμάκων, θεραπειών και διαγνωστικών εξετάσεων.
Τέλος, υπενθυμίζεται ότι κατ’ εξαίρεση ασφαλιστική ικανότητα 
για την περίοδο 2024-2025 έχει χορηγηθεί επίσης σε κατηγορίες 
εργαζομένων που αντιμετωπίζουν αντικειμενική δυσκολία στο 
να ανταποκριθούν και να καλύψουν τις απαραίτητες προϋπο-
θέσεις της ασφαλιστικής ικανότητας: πληγέντες από φυσικές 
καταστροφές, στους εργαζόμενους στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, 
στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη Περάματος και στα Ναυπηγεία 
Ελευσίνας.

Εντός του επόμενου χρονικού διαστήματος, αναμένεται να ενερ-
γοποιηθεί η πλατφόρμα για την καταβολή του επιδόματος μητρό-
τητας σε μη μισθωτές (ελεύθερες επαγγελματίες, αυτοαπασχολού-
μενες και αγρότισσες), τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με όσα ορίζει η νομοθεσία, η Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης (ΔΥΠΑ) θα καταβάλει στις δικαιούχους μηνιαίως ποσό 
ίσο με τον εκάστοτε ισχύοντα κατώτατο μισθό για εννέα μήνες, 
κατόπιν ελέγχου της ασφαλιστικής ενημερότητας.
Μάλιστα, προβλέπεται και αναδρομική ισχύ, καθώς την ειδική 
παροχή προστασίας της μητρότητας δικαιούνται και όσες μητέρες 
απέκτησαν παιδί έως και 14 εβδομάδες, πριν από τη λήξη του 
2023 και, ειδικότερα, από τις 24 Σεπτεμβρίου 2023 και μετά.
Με την επέκταση του επιδόματος μητρότητας της ΔΥΠΑ και σε 
αυτή την κατηγορία των ασφαλισμένων, η οποία εντάσσεται σε 
ένα πλέγμα δράσεων που υλοποιεί η κυβέρνηση για τη στήριξη 
της οικογένειας, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης στοχεύει στην εξίσωση των παροχών για όλες τις ασφαλισμέ-
νες. Επιπρόσθετος στόχος είναι η συμφιλίωση μεταξύ της οικογε-
νειακής και της επαγγελματικής ζωής, που συμβάλλει επίσης στην 
αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος.
Υπενθυμίζεται ότι, με τον νόμο 4997/2022, θεσπίστηκε η χρονική 
επέκταση της προστασίας της μητρότητας και για τις μισθωτές 
του ιδιωτικού τομέα, σε αναλογία με την ειδική άδεια ανατροφής 
που δικαιούνται οι μητέρες εργαζόμενες στο Δημόσιο. Αυξήθηκε, 
δηλαδή, η χρονική διάρκεια της ειδικής άδειας προστασίας της 
μητρότητας από έξι σε εννέα μήνες για τις μητέρες ασφαλισμένες 
στον e-ΕΦΚΑ (τ. ΙΚΑ- ΕΤΑΜ), οι οποίες εργάζονται ως μισθωτές με 
σχέση εργασίας ορισμένου ή αορίστου χρόνου σε επιχειρήσεις ή 
εκμεταλλεύσεις του ιδιωτικού τομέα.   

Τι προβλέπεται
Συγκεκριμένα, η μητέρα ασφαλισμένη του e-ΕΦΚΑ, ελεύθερη 
επαγγελματίας, αυτοαπασχολούμενη και αγρότισσα, δικαιούται 
ειδική παροχή προστασίας της μητρότητας, διάρκειας εννέα μη-
νών, η οποία εκκινεί, μετά την καταβολή του επιδόματος μητρό-
τητας του e-ΕΦΚΑ.
Ειδικά, για την περίπτωση της υιοθεσίας, η καταβολή της ειδικής 
παροχής προστασίας της μητρότητας εκκινεί από την επομένη της 
τελεσιδικίας της δικαστικής απόφασης της υιοθεσίας, ανεξάρτητα 
από το εάν η δικαιούχος έλαβε επίδομα λοχείας από τον e-ΕΦΚΑ.
Την ειδική παροχή προστασίας της μητρότητας μη μισθωτών δι-
καιούνται και η τεκμαιρόμενη μητέρα του άρθρου 1464 του αστι-
κού κώδικα, που αποκτά τέκνο με τη διαδικασία της παρένθετης 
μητρότητας και η μη μισθωτή που υιοθετεί τέκνο από την ένταξη 
του παιδιού στην οικογένεια έως και την ηλικία των οκτώ ετών.
Η μητέρα δικαιούται να μεταβιβάσει έως επτά μήνες από την ειδική 
παροχή προστασίας της μητρότητας στον πατέρα, ανεξαρτήτως 
αν αυτός εργάζεται με σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ή είναι ελεύθερος επαγγελματίας ή αυτοαπασχολούμενος 
ή αγρότης.
Για όσο χρόνο ο πατέρας λαμβάνει την άδεια που του έχει μετα-
βιβάσει η μητέρα, δικαιούται τις παροχές που προβλέπονται, εφό-
σον είναι ασφαλιστικά ενήμερος.
Σε περίπτωση που ο πατέρας εργάζεται με σχέση εξαρτημένης 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου, λαμβάνει, πλέον της ειδικής παροχής 
προστασίας της μητρότητας, αναλογία δώρων εορτών και επιδό-
ματος αδείας και ασφαλίζεται με βάση το ασφαλιστικό καθεστώς 
στο οποίο υπάγεται.
Ειδικότερα, ο χρόνος της ειδικής άδειας προστασίας της μητρότη-

τας λογίζεται ως χρόνος ασφάλισης στους κλάδους κύριας σύντα-
ξης και ασθένειας του e-ΕΦΚΑ, καθώς και στους οικείους φορείς 
επικουρικής ασφάλισης, οι δε προβλεπόμενες εισφορές υπολο-
γίζονται επί του εκάστοτε κατώτατου μισθού, από τον οποίο η 
ΔΥΠΑ παρακρατεί την προβλεπόμενη εισφορά ασφαλισμένου και 
την αποδίδει στους αρμόδιους φορείς, μαζί με την προβλεπόμενη 
εισφορά εργοδότη που βαρύνει τη ΔΥΠΑ.
Σε περίπτωση απόκτησης παιδιού από ομόφυλους συζύγους, 
ο δικαιούχος της ειδικής παροχής γονέας καθορίζεται με κοινή 
δήλωση των συζύγων προς τον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης.
   Στην περίπτωση αυτή, ο δικαιούχος γονέας δικαιούται να μετα-
βιβάσει έως επτά μήνες από την ειδική παροχή προς τον άλλον 
γονέα, ανεξαρτήτως αν αυτός εργάζεται με σχέση εξαρτημένης 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ή είναι ελεύθερος επαγγελματίας ή 
αυτοαπασχολούμενος ή αγρότης.
   Σημειώνεται ότι η παροχή είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και 
ακατάσχετη, στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση 
κάθε άλλης αντίθετης διάταξης, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφί-
ζεται με βεβαιωμένα χρέη προς τη φορολογική διοίκηση και το 
Δημόσιο εν γένει, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, τους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα νομικά πρόσωπά 
τους, τα ασφαλιστικά Ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα, δεν υπο-
λογίζεται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε 
παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα και δεν υπόκειται 
σε οποιοδήποτε τέλος, εισφορά ή άλλη κράτηση υπέρ του Δημο-
σίου ή του e-ΕΦΚΑ.

ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ ΠΟΥ ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ 
ΝΑ ΑΠΟΚΤΗΣΟΥΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ
Έκτακτα μέτρα ανακοίνωσαν υπ. Εργασίας και e-ΕΦΚΑ

ΣΤΟ ΑΜΕΣΩΣ ΕΠΟΜΕΝΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ Η ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ 
ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΕΣ
Έκτακτα μέτρα ανακοίνωσαν υπ. Εργασίας και e-ΕΦΚΑ
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Υπεγράφη την Παρασκευή δεσμευτική Συμφωνία Χρηματο-
δότησης και Υλοποίησης του έργου μετατροπής του Πόρου σε 
GR-eco Island, μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης που εκπρο-
σωπείται από το υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, και της 
εταιρίας από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Masdar.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μέσω της Συμφωνίας αυτής, η 
Masdar δεσμεύεται να χρηματοδοτήσει με 14 εκατ. ευρώ τη 
μετατροπή του Πόρου σε πράσινο και βιώσιμο νησί, υλοποιώ-
ντας, σε συνεργασία με τις ελληνικές Αρχές και σε συνεννόηση 
με την τοπική κοινωνία, παρεμβάσεις σε 4 άξονες:
• Πρασίνισμα της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται στο 
νησί, μέσω της ανάπτυξης ενός φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 
περίπου 7 MW το οποίο θα καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των 

ενεργειακών αναγκών των κατοίκων και του Δήμου μέσω μιας 
Ενεργειακής Κοινότητας.
• Πρασίνισμα της θαλάσσιας διασύνδεσης του νησιού με την 
ηπειρωτική χώρα, μετατρέποντας την πορθμειακή γραμμή Γα-
λατά-Πόρου στην πρώτη γραμμή μηδενικών ρύπων στη χώρα 
μας, χάρη σε ένα εντελώς καινούριο ηλεκτρικό ferryboat αλλά 
και σε ηλεκτρικά πλοιάρια που θα μεταφέρουν επισκέπτες από/
προς το νησί. Ταυτόχρονα προβλέπεται η εγκατάσταση υποδο-
μών παροχής ενέργειας (cold-ironing) στα 2 λιμάνι.
• Πρασίνισμα των οδικών μεταφορών που γίνονται πάνω σε 
αυτό, με την αντικατάσταση του στόλου δημοτικών οχημά-
των με ηλεκτρικά, την ανάπτυξη των αναγκαίων υποδομών 
φόρτιση καθώς και τη δημιουργία μίας νέας υπηρεσίας για την 

τροφοδοσία των τοπικών επιχειρήσεων με ηλεκτρικά βαν και 
e-cargo bikes
• Εφαρμογή στην πράξη των αρχών της κυκλικής οικονομίας, 
με υλοποίηση ενός νέου μοντέλου διαχείρισης των απορριμ-
μάτων με έμφαση στην ανακύκλωση και την αξιοποίηση των 
απορριμμάτων
Ο σχεδιασμός των επιμέρους παρεμβάσεων έχει ξεκινήσει ήδη, 
με ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2026, και με σκοπό ο Πόρος, ένας 
πολύ δημοφιλής τουριστικός προορισμός, να αποτελέσει πα-
ράδειγμα επιτυχημένης εφαρμογής του βιώσιμου σχεδιασμού, 
αλλά και πηγή έμπνευσης για τα νησιά στη Μεσόγειο Θάλασσα 
και όχι μόνο.

«Το μετρό είναι η βαθιά απογοήτευση της αστικής κουλτούρας 
που δεν κατάφερε να λύσει το μπάχαλο με τις μετακινήσεις στην 
επιφάνεια και τις μετέφερε υπογείως». Τη διαπίστωση έκανε ο 
γενικός γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλ-
λοντος Ευθύμιος Μπακογιάννης μιλώντας σε συνέδριο που δι-
οργάνωσε η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδά-
των (ΡΑΑΕΥ, πρώην ΡΑΕ), στο πλαίσιο της 2η Διεθνούς Έκθεση 
Κυκλικής Οικονομίας Forward Green που διεξάγεται στο Διεθνές 
Εκθεσιακό και Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας γενικότερα για την μετα-
κίνηση και τις εκπομπές αερίου του θερμοκηπίου, ο κ.  έθεσε ως 
παράδειγμα τις μικρές σε πληθυσμό πόλεις της Ελλάδας όπου η 
μετακίνηση θα μπορούσε να καλυφθεί, απ’ άκρη σε άκρη, με 
λίγα λεπτά περπάτημα.
«Αν αναφερόμαστε σε κλιματική ουδετερότητα, πρέπει να μιλή-
σουμε και για ανθεκτικότητα σε ζητήματα κλιματικών αλλαγών 
με την λήψη μέτρων που είναι δύσκολο να περάσουν στις τοπι-

κές κοινωνίες αφού έρχονται σε σύγκρουση με τον τρόπο που 
έχουμε συνηθίσει να κινούμαστε» εξήγησε. Μιλώντας για την 
ενέργεια, εξέφρασε την απορία του για το κίνημα κατά των ΑΠΕ, 
διευκρινίζοντας ότι «θέλουμε μεν φθηνή ενέργεια αλλά χωρίς 
οπτική επαφή με ανεμογεννήτριες» ενώ για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων εξέφρασε την εκτίμηση ότι δεν τα έχουμε πάει 
καλά, ειδικά στον τομέα της ανακύκλωσης.
Στο συνέδριο με θέμα «Ο σχεδιασμός και τα Κλιματικά Σύμφωνα 
των Δήμων της Ελλάδας και της Κύπρου, που επελέγησαν από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εντάχθηκαν στο πρόγραμμα «100 
Κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις έως το 2030 από και 
προς τον πολίτη», ο κ. Μπακογιάννης αναφέρθηκε επίσης και 
στη σημασία συνεργασίας των δήμων και ανταλλαγής τεχνο-
γνωσίας και καλών πρακτικών.
«Παραλάβαμε τη διοίκηση με το χαμηλότερο ποσοστό- 2,5%- 
πρασίνου ανά κάτοικο στην Ευρώπη» είπε από την πλευρά του 
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης προσθέτοντας 

ότι για τη Θεσσαλονίκη απαιτούνται 500.000 ευρώ για να επι-
τευχθούν ως το 2030 οι στόχοι για κλιματικά ουδέτερη πόλη. 
Στόχος του δημάρχου είναι η ανακύκλωση χαρτιού να φτάσει 
στο 85%, μετάλλου στο 60% και στο 70% των οργανικών απο-
βλήτων.
Σημειώνεται ότι Αθήνα, Ιωάννινα, Καλαμάτα, Κοζάνη, Θεσσα-
λονίκη και Τρίκαλα έχουν επιλεγεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
μεταξύ 377 πόλεων για να συμμετάσχουν στην αποστολή της 
Ε.Ε. για 100 κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις έως το 2030 
στους τομείς της ενέργειας, των μεταφορών και των αστικών 
περιοχών.
Στον ρόλο του υδρογόνου στην ενεργειακή μετάβαση ανα-
φέρθηκε ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου 
(ΡΑΕΚ) Δρ. Ανδρέας Πουλλικκάς και την ανάγκη ενεργής συμ-
μετοχής των πολιτών για επίτευξη του στόχου της κλιματικής 
ουδετερότητας τόνισε ο αντιπρόεδρος Κλάδου Ενέργειας ΡΑΑΕΥ 
Δημήτριος Φούρλαρης.

Ξεκινάει η αποκατάσταση της ζημιάς στον υποθαλάσσιο 
αγωγό της Αίγινας από την κατασκευάστρια εταιρεία, κα-
θώς η Εισαγγελία Πρωτοδικών Πειραιά διέταξε την άμεση 
αποδέσμευση του θαλάσσιου χώρου στο σημείο που παρα-
τηρήθηκε η διαρροή, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Υπενθυμίζεται ότι πριν από λίγες ημέρες, ο Νίκος Χαρδαλιάς 
-με δύο επιστολές του- ζητούσε την πλήρη αποκατάστα-
ση της ζημιάς από τον ανάδοχο του έργου όπως ακριβώς 
ορίζουν οι συμβατικές υποχρεώσεις της κατασκευάστριας 
εταιρείας βάσει της σχετικής σύμβασης, ενώ η Εισαγγελέας 
έκανε δεκτό και το αίτημα του Περιφερειάρχη Αττικής για 

ορισμό ειδικού ανεξάρτητου πραγματογνώμονα που θα 
παρακολουθεί κάθε φάση της αποκατάστασης για την ορθή 
εκτέλεση του έργου. 
Σε αυτό το πλαίσιο, τις εργασίες αποκατάστασης θα επι-
βλέψει η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών του Λιμενικού 
Σώματος, καθώς και δεύτερος ανεξάρτητος πραγματογνώ-
μονας. 
Με εντολή του Νίκου Χαρδαλιά, θα πραγματοποιηθεί σήμε-
ρα,  Δευτέρα, σύσκεψη μεταξύ των τεχνικών υπηρεσιών της 
Περιφέρειας, εκπροσώπων του Λιμενικού Σώματος και του 
αναδόχου, ώστε οι εργασίες αποκατάστασης στον αγωγό 

να ξεκινήσουν στα μέσα της εβδομάδας. 
Σημειώνεται ότι για την υπόθεση, ο Περιφερειάρχης Αττικής 
είχε καταθέσει, πριν από έναν μήνα, μηνυτήρια αναφορά 
κατά παντός υπευθύνου στην Εισαγγελία Πλημμελειοδικών 
Πειραιά, κίνηση που ήταν απαραίτητη προκειμένου οι δύτες 
του Λιμενικού Σώματος να μπορούν να πραγματοποιήσουν 
αυτοψία στο σημείο της βλάβης και προκειμένου να «τρέ-
ξουν» γρήγορα όλες οι απαραίτητες διαδικασίες, μετά τα 
αλλεπάλληλα προβλήματα όλο το προηγούμενο διάστημα 
με την υδροδότηση στο νησί της Αίγινας.

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Η ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΠΟΡΟΥ ΣΕ gR-ECO iSLAND 
Οι παρεμβάσεις που προβλέπονται στη συμφωνία που υπέγραψε το ΥΠΕΝ με την εταιρεία Masdarαπό τα ΗΑΕ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΟΥΔΕΤΕΡΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΑΠΟβΛΗΤΩΝ, 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΔΑΤΩΝ

ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΤΗΣ ΕβΔΟΜΑΔΑΣ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ζΗΜΙΑΣ 
ΣΤΟ ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΟ ΑΓΩΓΟ ΤΗΣ ΑΙΓΙΝΑΣ
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Την αναγκαιότητα να προχωρήσει άμεσα η δασική με-
ταρρύθμιση ώστε μέσω της ολοκληρωμένης διαχείρισης 
των δασικών οικοσυστημάτων να επιτευχθεί η θωράκι-
ση των δημόσιων δασών απέναντι στην κλιματική κρίση 
υπογράμμισε ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Θόδωρος Σκυλακάκης συμμετέχοντας διαδικτυακά στην 
ημερίδα «Δασικές πυρκαγιές. Συμπεράσματα και κατευ-
θύνσεις. Η περίπτωση του Έβρου», που διοργάνωσε την 
Παρασκευή στην Αλεξανδρούπολη το Γεωτεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«…Είναι απαραίτητο να προχωρήσει αυτή η μεταρρύθ-
μιση, να πολλαπλασιάσουμε τους ανθρώπους που ζουν 
και δουλεύουν στα δάση, να πολλαπλασιάσουμε τις επεν-
δύσεις που γίνονται μέσα στο δάσος για την προστασία 
του και να το κάνουμε αυτό με πολύ μεγάλη ταχύτητα για-
τί το κλίμα έχει ήδη αλλάξει…» ανέφερε χαρακτηριστικά 
συμπληρώνοντας πως το πρώτο θεμελιώδες πρόβλημα 
που πρέπει να επιλυθεί είναι το γεγονός ότι τουλάχιστον 
τα μισά δάση της χώρας δεν έχουν διαχείριση.
Στην προσπάθεια αποκατάστασης των προβλημάτων 
της πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στο Εθνικό Πάρκο δά-
σους Δαδιάς, αναφέρθηκε σε βιντεοσκοπημένο μήνυμα ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρης 
Αυγενάκης. «Ήμασταν εκεί από την πρώτη στιγμή, βρε-
θήκαμε στο πεδίο όλη η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ καθώς και οι 
εκπρόσωποι των εποπτευομένων φορέων και κινηθήκα-
με με ταχύτητα, ευελιξία αλλά κυρίως με αποφασιστικό-
τητα. Η προσπάθεια όχι απλώς δεν έχει σταματήσει αλλά 
κάθε άλλο συνεχίζεται γιατί αυτό επιβάλλεται να κάνουμε 
ως υπεύθυνη Πολιτεία». Στη συνέχεια αναφέρθηκε επι-
γραμματικά στις ενέργειες στήριξης των πληγέντων μετα-
ξύ των οποίων το μέτρο 5.2 για δωρεάν αντικατάσταση 
του ζωικού κεφαλαίου και μερική ή πλήρη ανακατασκευή 
στάβλων, η ένταξη στα σχέδια βελτίωσης του ΄23 όλων 
των επιλαχόντων του Έβρου, η ανακατασκευή του μελισ-
σοκομικού πάρκου Δαδιάς Σουφλίου και στην καταβολή 
των υψηλότερων τιμών προκαταβολών με πρωτοφανή- 
όπως είπε- ταχύτητα».
Στη σημαντικότητα της συνεργασίας πολιτών, θεσμικών 
φορέων και εκπροσώπων της πολιτείας σε όλα τα επίπεδα 
προκειμένου να αποκατασταθούν τα τραύματα που άφη-
σε στο πέρασμά της η μεγάλη πυρκαγιά αναφέρθηκε στον 
χαιρετισμό του ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων Σταύρος Κελέτσης. Εκτιμώντας πως «η κλιμα-

τική κρίση θα μας φέρνει συχνά αντιμέτωπους με τέτοια 
φαινόμενα» σημείωσε πως «χρειαζόμαστε οπωσδήποτε 
τις απόψεις των επιστημόνων, των ειδικών προκειμένου 
να αποκαταστήσουμε το δάσος αλλά και γενικότερα την 
οικονομία της περιοχής μας, άρα να αποκαταστήσουμε 
την επόμενη μέρα στο νομό , αλλά ταυτόχρονα περι-
μένουμε και τις προτάσεις που έχουν να κάνουν με την 
πρόληψη» είπε ο κ. Κελέτσης εκφράζοντας την πεποίθηση 
για την αποκατάσταση τόσο του δάσους όσο και της οικο-
νομίας του νομού .
Την πορεία υλοποίησης του προγράμματος AntiNero, 
της ενίσχυσης του ανθρωπίνου δυναμικού και του εξο-
πλισμού της δασικής υπηρεσίας παρουσίασε ο γ.γ. Δα-
σών Στάθης Σταθόπουλος ο οποίος αναγνωρίζοντας την 
ύπαρξη διαχρονικά διαχειριστικών μελετών στα δάση του 
Έβρου σημείωσε πως το παγκόσμιο πρόβλημα της κλι-
ματικής κρίσης εξαιτίας της οποίας εμφανίζονται ολοένα 
και συχνότερα ακραία καιρικά φαινόμενα δυσχεραίνει το 
έργο της προστασίας ο σχεδιασμός του οποίου, όπως είπε, 
χρήζει συνεχούς προσαρμογής λόγω των εκάστοτε νέων 
δεδομένων.
Στην ημερίδα, η οποία σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΓΕ-
ΩΤΕΕ, Μενέλαο Γαρδικιώτη διοργανώθηκε με στόχο την 
ανάδειξη της πολυπλοκότητας του προβλήματος των δα-
σικών πυρκαγιών στο πλαίσιο του πορίσματος που επε-
ξεργάστηκε αρμόδια επιτροπή του επιμελητηρίου, εξει-
δικευμένοι επιστήμονες και δασικοί σκιαγράφησαν την 
υφιστάμενη κατάσταση αναφορικά με το νομικό πλαίσιο, 
τα έργα δασικής αποκατάστασης στον Έβρο, τις επιπτώ-
σεις της πυρκαγιάς στη χλωρίδα και την πανίδα καθώς και 
προτάσεις και κατευθύνσεις για το μέλλον στον σχεδιασμό 
της πρόληψης αλλά και της διαχείρισης μετά από ακραία 
φυσικά φαινόμενα.
Μέσω μίας ιστορικής αναδρομής από την ίδρυση του δα-
σαρχείου Αλεξανδρούπολης, 100 χρόνια πριν, ο δασάρ-
χης Αλεξανδρούπολης, Γιώργος Πιστόλας μίλησε για τη 
διαχείριση διαχρονικά των δημοσίων δασών της περιο-
χής, τον ρόλο τους στην οικονομία της τοπικής κοινωνίας, 
στα εκτελούμενα στο πλαίσιο της διαχείρισης αντιπυρικά 
και αντιδιαβρωτικά έργα, περιέγραψε την εξέλιξη της 
μεγάλης πυρκαγιάς του Αυγούστου υπογραμμίζοντας 
τον ρόλο όχι μόνο των δασικών αλλά όλων των εμπλε-
κομένων στην επιχείρηση κατάσβεσης καθώς και για την 
μεταπυρική αποκατάσταση.

Στον σημαντικό ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν 
στην πρόληψη όσο και στην αντιμετώπιση των πυρ-
καγιών οι τοπικές κοινωνίες αναφέρθηκε ο καθηγητής 
Johann Goldammer. Υπογράμμισε την αναγκαιότητα των 
συνεργασιών, της εκπόνησης ενός ολοκληρωμένου σχε-
δίου που μεταξύ άλλων θα εκπαιδεύει τους πολίτες και θα 
αποκλείει τις επικαλύψεις ως προς τις αρμοδιότητες των 
εμπλεκομένων φορέων στην κατάσβεση με αναφορές σε 
πρακτικές άλλων χωρών και στον ρόλο και το έργο του 
παγκόσμιου δικτύου για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
των πυρκαγιών.
Ερωτήματα για την τρέχουσα προσέγγιση των πυρκα-
γιών, ενός φαινομένου που όπως είπε βάσει των στατι-
στικών στοιχείων παρουσιάζουν αυξητική τάση ως προς 
τη συχνότητα εκδήλωσης αλλά κυρίως την ένταση του 
φαινομένου, την αναγκαιότητα κατανόησης σε βάθος του 
προβλήματος και των λόγων της σταδιακής επιδείνωσής 
του, έθεσε ο διευθυντής Ερευνών του ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ», 
Δρ. Γαβριήλ Ξανθόπουλος.
Μια συνολική προσέγγιση των επιπτώσεων της πυρκα-
γιάς στην ορνιθοπανίδα στο Εθνικό Πάρκο Δάσους Δα-
διάς παρουσίασε ο καθηγητής οικολογίας και διαχείρισης 
άγριας Πανίδας του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ., Δημήτρης Μπακαλούδης. 
Κάνοντας λόγο για ανεπαρκή γνώση λόγω της έλλειψης 
αντίστοιχης διεθνούς εμπειρίας, καθώς και αντικειμενικών 
δυσκολιών ως προς τη διαπίστωση των συνεπειών των 
πυρκαγιών στα είδη πουλιών που διαβιούν στο Εθνικό 
Πάρκο, εξήγησε την ιδιαιτερότητα του συγκεκριμένου 
δάσους που του προσδίδει μία ιδιαίτερη αξία με δομή 
και σύνθεση που το καθιστούν ως ενδεδειγμένο για τη 
διαβίωση σημαντικού αριθμού σπάνιων ειδών πουλιών. 
Αναφέρθηκε δε στο ιστορικό των πυρκαγιών του συγκε-
κριμένου δάσους και στις ήδη καταγεγραμμένες συνέπειες 
της ορνιθοπανίδας μεταξύ των οποίων και ο κίνδυνος με-
τατόπισης ορισμένων ειδών.
Σημειώνεται πως την ημερίδα η οποία ολοκληρώθηκε με 
συζήτηση στρογγυλής τράπεζας παρακολούθησαν και 
απηύθηναν χαιρετισμό μεταξύ άλλων ο Περιφερειάρχης 
Α.Μ.Θ., Χριστόδουλος Τοψίδης, ο δήμαρχος Αλεξανδρού-
πολης, Γιάννης Ζαμπούκης, ο μητροπολίτης Αλεξανδρου-
πόλεως κ. ‘Ανθιμος, ο δήμαρχος Σουφλίου Παναγιώτης 
Καλακίκος και εκπρόσωποι κομμάτων του ελληνικού 
κοινοβουλίου.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΜΕΡΑΣ ΣΤΟΝ ΕβΡΟ 
ΣΕ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΓΕΩΤΕΕ
Ανάγκη να προχωρήσει η δασική μεταρρύθμιση τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
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ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ βΟΥΛΗΣ ΤΟ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ   

ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΘΑ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΘΕΙ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ

Νόμος του κράτους είναι από το βράδυ της Παρασκευής, μετά 
από μια «μαραθώνια» τριήμερη συνεδρίαση 47 ωρών της 
Ολομέλειας της Βουλής και μια πρωτοφανούς διάρκειας ψηφο-
φορία, το σχέδιο νόμου «Ενίσχυση του Δημόσιου Πανεπιστη-
μίου-Πλαίσιο λειτουργίας μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων 
ξένων πανεπιστημίων».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με κύκλους του 
υπουργείου Παιδείας η ψήφισή του με 159 ψήφους (158 της 
Νέας Δημοκρατίας και μία του ανεξάρτητου βουλευτή Χάρη 
Κατσιβαρδά) θεωρείται κομβική για την επόμενη μέρα στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση της χώρας και την, έστω και καθυ-
στερημένη, ένταξη της στη λίστα των χωρών που έχουν, από 
δεκαετιών, αποδεχθεί και επενδύσει και στον μη κερδοσκοπικό 
χαρακτήρα της εκπαίδευσης, χωρίς απαραίτητα να αρνούνται 
την δημόσια φύση της, αντίθετα να την ενισχύουν περαιτέρω.
Σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, ο νέος νόμος οδεύει ήδη προς 
το Εθνικό Τυπογραφείο και αμέσως μετά την τυπική καταχώρη-
ση του σε ΦΕΚ θα ξεκινήσει η πορεία του για να αλλάξει την εικό-
να της ίδιας της χώρας σε αυτή την κομβική λειτουργία της και 
να δώσει το δικαίωμα να γίνει, προϊόντος του χρόνου, η Ελλάδα 
ένα περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο, όπως ευαγγελίζονται οι 
εμπνευστές του νομοσχεδίου, το οποίο θεωρείται, όχι άδικα, 
από τα πιο εμβληματικά της μεταπολίτευσης, για κάποιους είναι 
η τομή ανάμεσα σε ένα κρατικίστικο νεκρό παρελθόν και σε μια 
νέα εκπαιδευτική πραγματικότητα.
Στην τριήμερη συζήτηση που προηγήθηκε της ψήφισης ανα-
δείχθηκαν όλες οι βασικές επιλογές της κυβέρνησης και των 
κομμάτων, χωρίς να λείψουν εντάσεις και αντιπαραθέσεις 
ανάμεσα στην επιδιωκόμενη νέα εκπαιδευτική πραγματικότητα 
και στην κληρονομημένη από τα παρελθόν «μονοκρατορία» 
του άρθρου 16 του Συντάγματος, η αναγκαία αναθεώρηση 
του οποίου αποτέλεσε μια από τις σημαντικότερες πλευρές των 
συζητήσεων.
Στη διάρκεια της ψήφισης του νομοσχεδίου (και των τροπο-
λογιών που έκανε δεκτές ή παρουσίασε ο υπουργός Παιδείας 
κ. Κυριάκος Πιερρακάκης) εμφανίστηκαν εξαιρετικές δυνατό-
τητες συνεννόησης των πολιτικών κομμάτων σε άρθρα που 

αφορούν το δημόσιο πανεπιστήμιο, τα οποία υπερψηφίστηκαν 
σχεδόν στο σύνολό τους από περισσότερους βουλευτές, μερικά 
δε εξ αυτών (όπως εκείνα για την αύξηση του φοιτητικού επι-
δόματος, τις μεγάλες αλλαγές στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης και στο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο) συγκέντρωσαν περισ-
σότερες από 200 ψήφους ή ακόμη και 244 θετικές ψήφους σε 
σύνολο 299 ψηφισάντων βουλευτών.
Η ψηφοφορία ξεκίνησε λίγο μετά τις 21:30 και απέκτησε «μυθι-
κές» διαστάσεις, όταν στην εξέλιξη της η πρόεδρος της Πλεύσης 
Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου και δύο βουλευτές της, η 
Τζώρτζια Κεφαλά και η Ελένη Καραγεωργακοπούλου επέμεναν 
να διαβάσουν άρθρο προς άρθρο τα 205 άρθρα του νομο-
σχεδίου για να εκτιμήσουν, όπως είχαν κάθε δικαίωμα, αν θα 
δώσουν θετική ψήφο και σε κάποια εξ αυτών που αποτύπωναν 
πλευρές της λειτουργίας των παραρτημάτων των ξένων πανε-
πιστημίων, για τα οποία η κ. Κωνσταντοπούλου είχε εκφραστεί 
θετικά στις ομιλίες της.
Σύμφωνα με την τελική καταμέτρηση των ψηφοφοριών 
κατ’ άρθρο προκύπτει ότι από τα άρθρα 130 έως το 155 που 
αφορούν στην εγκατάσταση των παραρτημάτων ξένων πα-
νεπιστημίων, το άρθρο 136, το άρθρο 144, το άρθρο 145, το 
άρθρο 148, το άρθρο 149, το άρθρο 150 και το άρθρο 153 συ-
γκέντρωσαν από 165 θετικές ψήφους το καθένα, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι ψηφίστηκαν και από την Πλεύση Ελευθερίας, 
πλην της Νέας Δημοκρατίας και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. 
Κατσιβαρδά.
Η ίδια η κ. Κωνσταντοπούλου άλλωστε είχε ευθέως αφήσει να 
εννοηθεί πως μπορεί να δώσει θετική ψήφο και σε κάποια από 
τα «επίμαχα» άρθρα, καθώς είχε λάβει διαφορετική θέση από 
τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης, τόσο για την ανα-
γκαιότητα εγκατάστασης στη χώρα των μη κερδοσκοπικών 
παραρτημάτων των ξένων πανεπιστημίων όσο και για τον μη 
κερδοσκοπικό χαρακτήρα τους, προς τον οποίο δεν στάθηκε 
κάθετα αρνητική.
Σημειώνεται ότι οι βουλευτές της ΝΔ είχαν ζητήσει τη διεξαγωγή 
ψηφοφορίας επί της αρχής, επί των άρθρων 1-129, 172-187, 
193-199, 202 και 203, επί της τροπολογίας με αριθμό 106/7, 

και επί του συνόλου του σχεδίου νόμου, ο ΣΥΡΙΖΑ είχε ζητήσει 
ονομαστική ψηφοφορία επί αρχής και επί των άρθρων 130-
155 (το μέρος για τα μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια), ενώ το 
ΚΚΕ είχε ζητήσει ονομαστική ψηφοφορία επί της αρχής, και επί 
των άρθρων 8, 9, 35, 58, 67, 89, 92, 93, 113, 114, 122, 130-
155, και 166.

Κ. Πιερρακάκης: Η Ελλάδα ευθυγραμμίζεται με τον 
υπόλοιπο πλανήτη
«Μετά από δεκαετίες συζήτησης, σήμερα το βράδυ εκκινεί η με-
γάλη ιστορική αλλαγή» τόνισε ο υπουργός Παιδείας, Κυριάκος 
Πιερρακάκης, αναφερόμενος στην ψήφιση του νομοσχεδίου.
«Ψηφίζουμε σήμερα ένα νομοσχέδιο το οποίο εκ των πραγ-
μάτων έχει ιστορικά χαρακτηριστικά, διότι ορίζει μία νέα φάση 
στην Ανώτατη Εκπαίδευση της χώρας μας» είπε λίγο πριν την 
ονομαστική ψηφοφορία, «δεδομένου ότι αυτή περιλαμβάνει 
ψήφο επί των άρθρων που αφορούν και τα δημόσια πανεπι-
στήμια και την εγκατάσταση παραρτημάτων ξένων πανεπιστη-
μίων».
Σε ό,τι αφορά την εγκατάσταση παραρτημάτων ξένων πανεπι-
στημίων, ο κ. Πιερρακάκης υπογράμμισε ότι πως «ένα αίτημα 
και μια συζήτηση δεκαετιών με την ψήφο μας γίνεται πραγμα-
τικότητα» και τόνισε ότι η πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας 
στηρίζει αυτή την πρωτοβουλία.
Απευθυνόμενος, δε, σε εκείνους, οι οποίοι δεν υποστηρίζουν 
την κυβερνητική αυτή πρωτοβουλία, ξεκαθάρισε: «Δεν έχουμε 
τίποτα να φοβηθούμε. Δεν έχετε τίποτα να φοβηθείτε. Η ευθύνη 
της εφαρμογής είναι πάνω μας για να μπορέσουμε να σας πεί-
σουμε. Και θα το κάνουμε».
Οι επόμενες αλλαγές από το υπ. Παιδείας
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο υπουργείο Παιδείας έχουν 
κάθε λόγο να αισθάνονται ικανοποιημένοι από την ψήφιση του 
νομοσχεδίου και τις ευρύτερες συναινέσεις που διαμορφώθη-
καν σε πολλά άρθρα του και ετοιμάζονται πλέον να παρουσι-
άσουν σε σύντομο χρόνο τις αλλαγές που θα εισηγηθούν στην 
σχολική εκπαίδευση, με βασική στόχευση το Εθνικό Απολυτή-
ριο και την διασύνδεσή του με τις πανελλαδικές εξετάσεις.

Ένα πολύτιμο εργαλείο για τον εντοπισμό και την αξιοποίηση 
χρηματοδοτικών προγραμμάτων της Ευρωπαϊκή Ένωσης πα-
ρουσιάζεται την Τετάρτη 13 Μαρτίου 2024 στα Χανιά.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για μια ολοκληρωμένη 
προσπάθεια εντοπισμού των δυνατοτήτων χρηματοδότησης 
και συγχρηματοδότησης δράσεων και προγραμμάτων από τον 
προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην εκδήλωση η 

οποία θα πραγματοποιηθεί στο Επιμελητήριο Χανίων στις 18:00 
με κεντρικό ομιλητή τον οικονομολόγο Γιώργο Μαρκατάτο, μέ-
λος της συγγραφικής ομάδας του Οδηγού, θα παρουσιαστούν 
τα στοιχεία του Οδηγού για χρηματοδοτήσεις από την ΕΕ, οι 
δυνατότητες χρήσης του και η αποτελεσματικότητα του ως ερ-
γαλείο έρευνας και οικονομικής μελέτης.
Η εκδήλωση - παρουσίαση, πραγματοποιείται στο πλαίσιο 

παρουσιάσεων που θα γίνουν σε όλη την ελληνική περιφέρεια, 
καθώς ο οδηγός θα διανέμεται κυρίως από τις κατά τόπους συ-
νεργαζόμενες με την εκδότρια εταιρεία, επαρχιακές εφημερίδες. 
Στα Χανιά, η εκδήλωση πραγματοποιείται σε συνεργασία με την 
εφημερίδα «Χανιώτικα νέα» και την υποστήριξη του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Χανίων.
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ΤΕΛΟΣ ΕΠΟΧΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕζΕΣ
Ένα βήμα πριν την πλήρη αποεπένδυση από τις 4 συστημικές τράπεζες το ΤΧΣ
Ένα βήμα πριν την πλήρη αποεπένδυση από τις 4 συστη-
μικές τράπεζες βρίσκεται το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας (ΤΧΣ) μετά και την επιτυχημένη διάθεση 
του συνόλου των μετοχών που κατείχε στην Τράπεζα 
Πειραιώς. Θα κλείσει με τον τρόπο αυτό και επίσημα ο κύ-
κλος των ανακεφαλαιοποιήσεων στο ελληνικό τραπεζικό 
σύστημα και κατ’ επέκταση και για την ελληνική οικονο-
μία που δείχνει αντοχές καθώς παρά τις νέες προκλήσεις 
κινείται με αναπτυξιακούς ρυθμούς τετραπλάσιους από 
τον μέσο όρο της ευρωζώνης, υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το ΤΧΣ έχει αποεπενδύσει πλήρως από την Eurobank, 
την Τράπεζα Πειραιώς, την Alpha Bank ενώ διατηρεί ένα 
ποσοστό περίπου 18% στην Εθνική Τράπεζα και ποσοστό 
της τάξης του 70% στην Τράπεζα Αττικής.
Ειδικότερα, όπως επισημάνθηκε μετά την ολοκλήρωση 
της αποεπένδυσης του ΤΧΣ από την Τράπεζα Πειραιώς 
από το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, το ΤΧΣ, την 
Τράπεζα της Ελλάδος και τους οικονομικούς αναλυτές, το 
γεγονός αυτό αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης της διεθνούς 
επενδυτικής κοινότητας, όχι μόνον για το ελληνικό τραπε-
ζικό σύστημα, αλλά και για την ελληνική οικονομία.
Όπως χαρακτηριστικά επισήμανε ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, με 
αφορμή την ολοκλήρωση με απόλυτη επιτυχία της διά-
θεσης του 27% των μετοχών της Τράπεζας Πειραιώς σε 
ξένους και Έλληνες επενδυτές, το τραπεζικό μας σύστημα 
από σήμερα αλλάζει σελίδα. «Από την εποχή της κρίσης 
και των ανακεφαλαιοποιήσεων, στην εποχή που υψηλής 
ποιότητας επενδυτές εκφράζουν, όπως φάνηκε τους τε-
λευταίους μήνες, το ενδιαφέρον τους για όλες τις συστημι-
κές ελληνικές τράπεζες, είπε ο υπουργός, επισημαίνοντας 
το γεγονός ότι το επενδυτικό ενδιαφέρον που εκφράστηκε 
ήταν 8 φορές μεγαλύτερο σε σχέση με την προσφορά. 
Στάθηκε επίσης στο γεγονός ότι η τιμή διάθεσης των με-
τοχών διαμορφώθηκε σε επίπεδα υψηλότερα έναντι της 
τιμής του κλεισίματος του Χρηματιστηρίου την περασμένη 
Παρασκευή, πριν από την έναρξη της διαδικασίας. «Πράγ-
μα εξαιρετικά σπάνιο παγκοσμίως, καθώς σε τέτοιες περι-
πτώσεις μαζικής διάθεσης μετοχών οι τιμές διαμορφώνο-
νται σχεδόν πάντοτε με έκπτωση υπέρ των αγοραστών, 
είπε ο υπουργός. Για να προσθέσει: «Οι τελευταίες εξελίξεις 
επιβραβεύουν τη στρατηγική της διοίκησης του ΤΧΣ που 
προετοίμασε και οργάνωσε τη διαδικασία με αποτελεσμα-
τικότητα. Υπογραμμίζουν την ορθότητα των επιλογών 
της κυβέρνησης, όχι μόνο για τον τρόπο και το χρόνο που 
προχώρησε η αποεπένδυση του Δημοσίου, αλλά και γενι-
κότερα για το ίδιο το τραπεζικό σύστημα. Και αποτελούν 

τελικά μια πολύ σοβαρή εθνική επιτυχία».
Ο επιτυχημένος κύκλος των αποπεπενδύσεων του ΤΧΣ 
από τις συστημικές τράπεζες ξεκίνησε με την Eurobank 
και ακολούθησε η Alpha Bank, η Εθνική Τράπεζα και η 
Τράπεζα Πειραιώς.
Σύμφωνα με στοιχεία που έχει παρουσιάσει ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης στην Βουλή (Φεβρουάριος 2024) το Δημόσιο έχει όχι 
μόνο λογιστικό αλλά και, κυρίως, γενικότερο όφελος από 
την αποεπένδυση.
Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά, για τη διάσωση των τεσσά-
ρων συστημικών τραπεζών, το Ελληνικό Δημόσιο- μέσω 
του ΤΧΣ- έχει καταβάλλει συνολικά 30,9 δισ. ευρώ ενώ το 
όφελος που είχε είναι:
* 28,2 δισ. από το κούρεμα ομολόγων (πρόγραμμα PSI) 
που κατείχαν οι 4 συστημικές τράπεζες.
* 3,8 δισ. ευρώ από την εξαγορά των μετατρέψιμων ομο-
λογιών (CoCos).
* 2,8 δισ. από τις αποεπενδύσεις που έγιναν μέχρι σήμε-
ρα (Μάρτιος 2024) χωρίς να έχει ολοκληρωθεί ακόμη το 
πρόγραμμα.  
Το γενικό σύνολο είναι 34,8 δισ. ευρώ, δηλαδή το όφελος 
του Δημοσίου σε σχέση με τα 30,9 δισ. που έδωσε για την 
ανακεφαλαιοποίηση είναι 3,9 δισ. ευρώ, χωρίς να υπολο-
γίζονται τα μερίσματα 2013-2023, ύψους 5,5 δισ. ευρώ 
που κατέβαλλε η Τράπεζα της Ελλάδας στο Δημόσιο, κυ-
ρίως λόγω της παροχής έκτακτης ενίσχυσης ρευστότητας 
προς το τραπεζικό σύστημα μέσω του ELA.
Με τη διάσωση των συστημικών τραπεζών, βεβαίως, 
διασώθηκαν και οι καταθέσεις των Ελλήνων πολιτών, 
που ήταν περίπου δεκαπλάσιες από το κόστος της ανακε-
φαλαιοποίησης και προστατεύθηκαν επιχειρήσεις και νοι-
κοκυριά από την κατάρρευση. Ο κ. Χατζηδάκης μιλώντας 
στην Βουλή στις 19 Φεβρουαρίου τόνισε πως τα αποτελέ-
σματα της αποεπένδυσης σε Eurobank, Alpha και Εθνική 
Τράπεζα αποδεικνύουν την ορθότητα των επιλογών της 
κυβέρνησης.  
  
ΕτΕ: Η πλέον πετυχημένη διάθεση μετοχών 
μέσω Δημόσιας Προσφοράς των τελευταίων 
ετών, σε ευρωπαϊκό επίπεδο
Στην περίπτωση της Εθνικής Τράπεζα, σύμφωνα με στοι-
χεία του ΤΧΣ, η αποεπένδυση σε ποσοστό 22% του ΤΧΣ 
από την Εθνική Τράπεζα, καταγράφεται ως η πλέον πετυ-
χημένη διάθεση μετοχών μέσω Δημόσιας Προσφοράς των 
τελευταίων ετών, σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το ηλεκτρονικό 
βιβλίο προσφορών καλύφθηκε πλήρως για πρώτη φορά, 

μόλις 20 λεπτά μετά το άνοιγμά του στις 13 Νοεμβρίου 
2023 δίνοντας τον τόνο της ζήτησης και της όρεξης των 
επενδυτών να τοποθετηθούν στην ΕΤΕ. Η τελική υπερ-
κάλυψη, πάνω από 8 φορές μεσοσταθμικά για το διεθνές 
και το ελληνικό βιβλίο, επιβεβαίωσε την ισχυρή πρόθεση 
του επενδυτικού κοινού να βάλει στο χαρτοφυλάκιό του 
τις μετοχές της Εθνικής. Το διεθνές βιβλίο καλύφθηκε 9,5 
φορές, προσελκύοντας κορυφαίους θεσμικούς επενδυτές, 
στην πλειονότητά τους από τις ΗΠΑ (35%) και το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο (47%), με συνολικά υπό διαχείριση κεφάλαια 
άνω των 30 τρισεκατομμυρίων ευρώ. Εξαιρετική χαρα-
κτηρίζεται και η ποιότητα των διεθνών επενδυτών, καθώς 
η πλειονότητα είναι μακροπρόθεσμοι επενδυτές (64%) και 
θεσμικά επενδυτικά κεφάλαια (27%).
Το ισχυρό ελληνικό ενδιαφέρον για τοποθέτηση στην 
Εθνική Τράπεζα, οδήγησε σε τροποποίηση των ποσο-
στών διάθεσης και τελικά στην ελληνική αγορά διατέθηκε 
το 20% από το σύνολο των μετοχών προς πώληση, αντί 
του 15% που είχε αρχικά σχεδιαστεί. Με συνολικό τίμημα 
1,067 δισ. ευρώ και τελική τιμή ανά μετοχή 5,30 ευρώ, 
η αποεπένδυση του ΤΧΣ από την Εθνική Τράπεζα, είναι 
η μεγαλύτερη συναλλαγή ιδιωτικοποίησης τα τελευταία 
χρόνια στην Ελλάδα μέσω δευτερογενούς τοποθέτησης 
μετοχών, καθώς η συνολική κάλυψη κινήθηκε σε σημα-
ντικά υψηλότερα επίπεδα.    

Alpha Bank: Έγινε και πάλι 100% ιδιωτική και 
μάλιστα με την είσοδο ενός στρατηγικού επενδυ-
τή πρώτης γραμμής
Ιστορικό σταθμό στη μακρά πορεία της Alpha Bank, χαρα-
κτήρισε στα μέσα Νοεμβρίου ο διευθύνων σύμβουλος της 
τράπεζας, Βασίλης Ψάλτης, την είσοδο ενός στρατηγικού 
επενδυτή πρώτης γραμμής - της UniCredit. Η είσοδος της 
γαλλικής εταιρείας στην Alpha Bank, είχε ως αποτέλεσμα 
η τράπεζα να γίνει και πάλι 100% ιδιωτική. Το ΤΧΣ αποδέ-
χτηκε στα μέσα Νοεμβρίου τη δεσμευτική προσφορά της 
UniCredit για την απόκτηση του συνόλου της συμμετοχής 
του Ταμείου, ύψους 8,9781%, στην Alpha Bank. Έτσι 
ολοκληρώθηκε η πρώτη - με συμμετοχή νέου επενδυτή 
- πλήρης ιδιωτικοποίηση στον εγχώριο τραπεζικό τομέα, 
στο πλαίσιο της αποεπένδυσης του ΤΧΣ, και η Alpha Bank 
γίνεται η μόνη ελληνική τράπεζα με τη συμμετοχή στρα-
τηγικού εταίρου στο μετοχικό της κεφάλαιο.

Συνέχεια στη σελ 15
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Ο DBRS ΕΠΙβΕβΑΙΩΣΕ ΤΟ ΑΞΙΟΧΡΕΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ βΑΘΜΙΔΑ βββ   
Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης DBRS επιβεβαίωσε το 
αξιόχρεο της Ελλάδας στη βαθμίδα ΒΒΒ(χαμηλό) με σταθερή 
τάση. Ο καναδικός οίκος είχε δώσει την επενδυτική βαθμίδα 
στην Ελλάδα τον περασμένο Σεπτέμβριο, μετά τον γερμανικό 
οίκο πιστοληπτικής αξιολόγησης Scope, ενώ ακολούθησαν ο 
S&P και ο Fitch σε αντίστοιχες κινήσεις τον Οκτώβριο και Δε-
κέμβριο, αντίστοιχα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην ανακοίνωσή του, ο DBRS 
αναφέρει ότι η σταθερή τάση αντανακλά την άποψή του ότι 
είναι ισορροπημένοι οι κίνδυνοι για την πιστωτική αξιολόγη-
ση.
«Οι καλές οικονομικές επιδόσεις σε συνδυασμό με τα αυξανό-
μενα πρωτογενή πλεονάσματα αναμένεται να συμβάλλουν, 
ώστε να παραμείνει ο λόγος του χρέους προς το ΑΕΠ σε έντο-
νη πτωτική τροχιά στο μέλλον», σημειώνει.
Μετά την ισχυρή αύξηση του ΑΕΠ κατά 5,6% το 2022, η οικο-
νομική δραστηριότητα στην Ελλάδα έχει επιβραδυνθεί κοντά 
στο 2% και αναμένεται να διατηρηθεί πάνω από το επίπεδο 

αυτό τη διετία 2024-2025.
Τα αυξανόμενα πρωτογενή πλεονάσματα, που προβλέπονται 
πάνω από το 2% του ΑΕΠ την ίδια περίοδο, από 1,1% το 
2023, θα βοηθήσουν ώστε ο λόγος του χρέους προς το ΑΕΠ 
να μειωθεί κάτω από το 150% του ΑΕΠ του 2025 έναντι 160% 
του ΑΕΠ που εκτιμάται ότι ανήλθε πέρυσι.
Επιπλέον, η υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων 
αποκτά ισχυρή δυναμική και σε συνδυασμό με τις υψηλότε-
ρες επενδύσεις, με στήριξη από πόρους της ΕΕ, θα αυξήσουν 
το δυνητικό ΑΕΠ.
Ωστόσο, σημειώνει ο οίκος, οι αυξημένοι γεωπολιτικοί κίνδυ-
νοι που επηρεάζουν το εμπόριο και ο μεγαλύτερος από τον 
αναμενόμενο αντίκτυπος στην οικονομία από τις τρέχουσες 
σφιχτές χρηματοδοτικές συνθήκες, θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν σε βραδύτερη ανάπτυξη και πιο αδύναμα δημόσια 
οικονομικά.
Η πιστωτική αξιολόγηση της Ελλάδας υποστηρίζεται από τη 
συμμετοχή της στην ΕΕ και την Ευρωζώνη και από την υλο-

ποίηση μεταρρυθμίσεων στο παρελθόν που έχουν αυξήσει 
την ανθεκτικότητα της οικονομίας, αναφέρει o οίκος.
Η Ελλάδα συνεχίζει να κάνει πρόοδο στην υλοποίηση του 
σχεδίου Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας, το οποίο περιλαμβά-
νει μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν τη δίκαιη ανάπτυξη και τις 
επενδύσεις, περιορίζοντας έτσι το επενδυτικό κενό μεταξύ της 
Ελλάδας και των άλλων χωρών της Ευρωζώνης.
Ο DBRS έχει την άποψη ότι οι πόροι της ΕΕ θα συνεχίσουν να 
παρέχουν κίνητρα για την υλοποίηση μεταρρυθμίσεων που 
ενισχύουν την ανάπτυξη, στηρίζοντας παράλληλα την αύξη-
ση των επενδύσεων με κεφάλαια που διοχετεύονται επίσης 
μέσω του ενισχυμένου τραπεζικού συστήματος.
Η πιστωτική αξιολόγηση, σημειώνει ο DBRS, περιορίζεται από 
τα κατάλοιπα της παρατεταμένης κρίσης της Ελλάδας, δηλαδή 
το πολύ υψηλό δημόσιο χρέος, το υψηλό ακόμη ποσοστό μη 
εξυπηρετούμενων δανείων και το υψηλό, αν και τώρα κοντά 
σε μονοψήφιο επίπεδο, ποσοστό ανεργίας.

ΤΕΛΟΣ ΕΠΟΧΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕζΕΣ
Ένα βήμα πριν την πλήρη αποεπένδυση από τις 4 συστημικές τράπεζες το ΤΧΣ
Συνέχεια από σελ 14

Η εξαγορά από την UniCredit, του ποσοστού που κατείχε 
το ΤΧΣ στην Alpha Bank, αποτέλεσε έναν από τους τρεις 
πυλώνες της στρατηγικής συνεργασίας που είχαν ανακοι-
νώσει οι επικεφαλής των δύο ομίλων. Οι άλλοι δύο ήταν η 
συγχώνευση των θυγατρικών τους στη Ρουμανία, μέσω 
της οποίας θα δημιουργηθεί η 3η μεγαλύτερη τράπεζα 
στη ρουμανική αγορά και η εμπορική συνεργασία μέσω 
κοινοπραξίας για τη διάθεση προϊόντων διαχείρισης χαρ-
τοφυλακίου και ασφάλισης ζωής.

Η Eurobank ήταν η πρώτη συστημική τράπεζα 
από την οποία αποεπένδυσε το ΤΧΣ
Η Eurobank ήταν η πρώτη συστημική τράπεζα από την 
οποία το ΤΧΣ αποεπένδυσε το πρώτο δεκαήμερο του 
Οκτωβρίου του 2023 με την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
επαναγοράς του 1,4% του μετοχικού κεφαλαίου από την 
ίδια την τράπεζα. Σε δηλώσεις του, ο διευθύνων σύμβου-
λος της Eurobank, Φωκίωνας Καραβίας, είχε επισημάνει 
ότι η Eurobank ήταν η πρώτη συστημική τράπεζα που 
επιστρέφει αμιγώς στον ιδιωτικό τομέα. Με την εξέλιξη 
αυτή, όπως επισήμανε ο κ.Καραβίας, έκλεισαν δύο κύ-
κλοι που αφορούσαν την Ελλάδα και την τράπεζα. Χρει-
άστηκε να περάσει παραπάνω από μία δεκαετία, όταν η 
δημοσιονομική κρίση εξελίχθηκε σε χρηματοπιστωτική 
και οδήγησε στην πρώτη ανακεφαλαιοποίηση των τρα-
πεζών, ώστε μια από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες να 

μηδενίσει τη συμμετοχή του Δημοσίου στο μετοχικό της 
κεφάλαιο. Πρόκειται για ένα ισχυρό σήμα προς κάθε κα-
τεύθυνση - προς τους εταίρους μας, προς τις αγορές και τη 
διεθνή επενδυτική κοινότητα - επισήμανε σε δηλώσεις του 
ο Φ.Καραβίας. Ανέφερε επίσης, ότι η εξέλιξη αυτή άνοιξε 
τον κύκλο της απαλλαγής των ελληνικών τραπεζών από 
τη βαριά κληρονομιά της κρίσης.    

Τι σηματοδοτεί η αποεπένδυση από την Τράπεζα 
Πειραιώς
Η επιτυχία της διάθεσης του ποσοστού των μετοχών του 
ΤΧΣ (27%) πλέον μπορεί να καταγραφεί ως σημείο ανα-
φοράς τόσο για τα ελληνικά όσο και για τα ευρωπαϊκά 
δεδομένα, σύμφωνα με πηγές κοντά στο ΤΧΣ. Το συνολικό 
ποσό που συγκεντρώθηκε στο διεθνές και ελληνικό βιβλίο 
ανήλθε συνολικά στα 10,7 δις.ευρώ και μάλιστα στο ανώ-
τατο εύρος τιμής διάθεσης που είχε ορισθεί τα 4 ευρώ.
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές η ελληνική οικονομία δεν 
καταδεικνύει απλά τη δυναμική που αναπτύσσει, με τους 
περισσότερους δείκτες της θετικότερους των αντιστοί-
χων ευρωπαϊκών χωρών, αλλά και την επιστροφή της 
με εξαιρετικά ηχηρό τρόπο στο επίκεντρο του διεθνούς 
επενδυτικού ενδιαφέροντος αφού έχει να παρουσιάσει 
την πλέον επιτυχημένη διάθεση μετοχών μέσω Δημόσια 
Προσφοράς (ΤΧΣ στη Πειραιώς) σε πανευρωπαϊκό επίπε-
δο. Παράλληλα καταγράφεται και η μεγαλύτερη ιστορικά 
ιδιωτικοποίηση μέσω δευτερογενούς τοποθέτησης με το 
ύψος του τιμήματος να φθάνει στα 1,35 δισ. ευρώ.

Η αποεπένδυση του ΤΧΣ από τη συμμετοχή του στη Πει-
ραιώς είναι η μόνη σε ευρωπαϊκό επίπεδο από αντίστοιχα 
placements που πέτυχε να προσελκύσει ένα premium 
έναντι άλλων αντιστοίχων ευρωπαϊκών που όλες διατέ-
θηκαν με discount. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η από-ε-
πένδυση του ΤΧΣ από την Τράπεζα Πειραιώς είναι τρίτη 
ευρωπαϊκή ιδιωτικοποίηση άνω του 1 δισ. ευρώ που 
εκτελείται μέσω Δημόσιας Προσφοράς από το 2017 και η 
πρώτη μεγαλύτερη στην Ελλάδα.
Η πρώτη μεγαλύτερη ιδιωτικοποίηση αφορούσε τη δι-
άθεση μετοχών από την ιρλανδική κυβέρνηση η οποία 
προέβη στην πώληση μεριδίου 29% που κατείχε στην AIB 
για 3,4 δισ.ευρώ με έκπτωση 43% στην τιμή διάθεσης, 
ενώ μέχρι πρόσφατα η δεύτερη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή 
ιδιωτικοποίηση ήταν η διάθεση του μεριδίου 22% που 
κατείχε το ΤΧΣ στην Εθνική Τράπεζα για περίπου 1,1 δισ. 
ευρώ που μάλιστα επιτεύχθηκε με ελαχιστοποίηση της έκ-
πτωσης στην τιμή διάθεσης, στο 2,57%.
Μετά από 10 χρόνια συνεχών προσπαθειών, σύμφω-
να πάντα με τις ίδιες πηγές, το τραπεζικό σύστημα με τη 
καθοριστική συμβολή του ΤΧΣ επιστρέφει απολύτως δυ-
ναμικά στη θέση που αξίζει διεκδικώντας την περαιτέρω 
ανάπτυξη του. Πρόδηλες είναι και οι θετικές επιδράσεις σε 
όλες τις πτυχές της οικονομίας της χώρας αφού η αποδε-
δειγμένη πια επενδυσιμότητα της δημιουργεί σημαντικές 
νέες ευκαιρίες ανάπτυξης.
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ΝΕΕΣ ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΕΣ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΚΡΙβΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ e-ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ
Νέες πρωτοβουλίες στη μάχη κατά της ακρίβειας θα ανα-
κοινώσει το υπουργείο Ανάπτυξης μέχρι το τέλος της εβδο-
μάδας.
Όπως εκτιμά η αγορά, σύμφωνα με δηλώσεις στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ, τα μέτρα που εφαρμόζονται το τελευταίο δεκαήμερο 
λειτουργούν τόσο σταθεροποιητικά για τις τιμές και απο-
θαρρυντικά για ανατιμήσεις όσο και, σταδιακά, οδηγούν 
στις απαραίτητες μειώσεις στο ράφι για προϊόντα αναγκαία 
για την διαβίωση του νοικοκυριού. Ωστόσο, όπως έχει επι-
σημάνει, πολλές φορές, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Ανάπτυξης, η μάχη κατά της ακρίβειας δεν σταματά.
Με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Κατα-
ναλωτή, στις 15 Μαρτίου, σύμφωνα με πληροφορίες του 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναμένεται να υπάρξουν ανακοινώσεις στο 
πλαίσιο της ενδυνάμωσης του ρόλου του καταναλωτή 
στη μάχη κατά της ακρίβειας. Οι αλλαγές που σχεδιάζονται 
αφορούν στην πλατφόρμα του Παρατηρητηρίου Αγοράς 
e-Καταναλωτής.
Η πλατφόρμα αναβαθμίζεται, γίνεται πιο χρηστική και ευ-
έλικτη και δίνεται μεγαλύτερη σημασία στα ηλεκτρονικά 
σούπερ μάρκετ.
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι καταναλωτές θα μπορούν 
να ελέγχουν 3.000 με 3.500 κωδικούς προϊόντων, και-
νούργιους αλλά και επικαιροποιημένους ενώ η διαδικασία 
της ένταξης όσο το δυνατόν, περισσότερων κωδικών δεν 
σταματάει. Πάντως, για το αμέσως επόμενο διάστημα, στο 
πλαίσιο της αύξησης των κωδικών, έμφαση δίνεται στη 
δυνατότητα ανάγνωσής τους, απευθείας, από το web site 
του κάθε eshop, δηλαδή δεν θα χρειάζεται η διαδικασία την 
κατάθεσης τιμοκαταλόγων καθώς θα αξιοποιηθεί ο γραμ-
μωτός κώδικας.
Σε αυτό το πλαίσιο, άμεσα, θα εκδοθεί η απαραίτητη υπουρ-
γική απόφαση για την υποχρεωτικότητα της ανάρτησης 
των κωδικών barcode από όλα τα eshop, είτε είναι grocery, 
είτε μόνο ηλεκτρονικά καταστήματα κτλ. στο πλαίσιο της 
διαφάνειας αλλά και της αυτοματοποίησης της συλλογής 
δεδομένων.
Επιπλέον, ο νέος e-Καταναλωτής θα έχει τη δυνατότητα 
σύγκριση του καλαθιού και εύρεσης της φτηνότερης αλυσί-
δας, που βρίσκεται πιο κοντά του, καθώς και τη δυνατότητα 
πρότασης χωριστών αγορών σε περισσότερες της μιας αλυ-
σίδες για ακόμη μεγαλύτερη εξοικονόμηση.
Μετά την αναβάθμιση της εφαρμογής, θα ξεκινήσει και δια-
φημιστική εκστρατεία ώστε να ενημερωθούν οι καταναλω-
τές για τα οφέλη που μπορούν να έχουν από την αξιοποίηση 
της και τελικά να επιτευχθεί ο σκοπός της ως εύχρηστου 
και αξιόπιστου εργαλείου στην διαδικασία της σύγκρισης 
τιμών. Υπενθυμίζεται ότι η πλατφόρμα αυτή, στα χέρια 
του καταναλωτή είναι ήδη και ένα πολύτιμο εργαλείο για 

καταγγελίες όπου εντοπίζει παραβάσεις, καταστρατηγήσεις 
και αθέμιτες συμπεριφορές.
Ταυτόχρονα, ιδιαίτερη σημασία δίνεται και στην ενίσχυση 
του καταναλωτικού κινήματος και ήδη έχει ξεκινήσει η δι-
αδικασία ξεκαθαρίσματος των στοιχείων των καταναλωτι-
κών οργανώσεων που τηρούνται στο Μητρώο Ενώσεων 
Καταναλωτών (Μ.Ε.Κ.), των υποχρεώσεών τους για τα 
τηρούμενα βιβλία, των στοιχείων που απαιτούνται για την 
εγγραφή τους στο Μητρώο, των υποχρεώσεων επικαιρο-
ποίησης των στοιχείων τους και τη διαγραφή τους από το 
Μητρώο. Μία διαδικασία που προβλέπεται ότι θα έχει ολο-
κληρωθεί μέχρι τις 30 Απριλίου 2024.
Έρχονται νέες μειώσεις τιμών
Σε ό,τι αφορά στην πορεία των τιμών, τα μέτρα της κυβέρ-
νησης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας έχουν τεθεί, σε 
πλήρη εφαρμογή, από τις αρχές του μήνα και όπως έχει πει 
ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας, ήδη οι μεσοσταθ-
μικές μειώσεις τιμών, σε συγκεκριμένα προϊόντα, κινούνται 
γύρω στο 15%. «Είχαμε αποκλιμάκωση των τιμών σε κα-
θαριστικά σπιτιού, απορρυπαντικά, προϊόντα προσωπικής 
υγιεινής, βρεφικές πάνες, βρεφικό γάλα, σε 3.912 κωδι-
κούς», δήλωσε πρόσφατα ο υπουργός και συμπλήρωσε: 
«Δεν εφησυχάζουμε, ούτε λέμε ότι λύσαμε το πρόβλημα της 
ακρίβειας, είναι διαρκής η μάχη κατά της ακρίβειας, αλλά η 
Ελλάδα έχει πάρει τα πιο πολλά, τα πιο δραστικά μέτρα για 
να αντιμετωπίσει το πρόβλημα». 
Στο ίδιο μήκος κύματος ο γενικός διευθυντής  ΙΕΛΚΑ, Λευτέ-
ρης Κιοσσές, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, τονίζει η πολιτεία έχει 
προχωρήσει σε μία σειρά από νομοθετήματα που έχουν ως 
στόχο τον περιορισμό των πληθωριστικών πιέσεων, ειδικά 
στις κατηγορίες των ειδών παντοπωλείου. «Τα τελευταία 
3,5 χρόνια καταγράφονται πάνω από 25 νομοθετήματα 
(νόμοι ή υπουργικές αποφάσεις) οι οποίες ρυθμίζουν με τον 
έναν ή τον άλλο τρόπο την αγορά, όπως το καλάθι του νοι-
κοκυριού, τα προϊόντα με μόνιμη μείωση τιμής, το πλαφόν 
στο μεικτό περιθώριο κέρδους και τώρα τα νέα μέτρα κατά 
των προσφορών» επισημαίνει.
Εστιάζοντας στα μέτρα κατά των προσφορών, ο κ. Κιοσσές 
υπογραμμίζει ότι η τελευταία ρύθμιση αφορά σε δύο μέτρα 
που έχουν στόχο τη μείωση των προσφορών, προωθητι-
κών ενεργειών και εκπτώσεων, θεωρώντας ότι κάτι τέτοιο 
θα οδηγήσει σε μείωση των αρχικών τιμών των προϊόντων. 
«Βέβαια δεν είναι σαφές αν θα επηρεαστούν οι τελικές τιμές 
των προϊόντων και γενικά η τελική δαπάνη των καταναλω-
τών, καθώς αυτό που εν τέλει ενδιαφέρει τον καταναλωτή 
είναι το πως επηρεάζεται το εισόδημα του» σημειώνει.
Το πρώτο μέτρο αφορά τη μείωση κατά 30% των εκπτώ-
σεων. Με τη νομοθέτηση του μέτρου, η έκπτωση 50% στην 
οποία προχωρούσε ο προμηθευτής στο σούπερ μάρκετ θα 

πρέπει να μειωθεί κατά 30% και η τιμή τιμοκαταλόγου να 
πέσει στο 15%. Το μέτρο αυτό ενδεχομένως να μειώσει τις 
αρχικές τιμές των προϊόντων, αλλά ενδεχομένως να λει-
τουργήσει αποθαρρυντικά για τις επιχειρήσεις στο να συνε-
χίσουν με την ίδια ένταση τις προωθητικές ενέργειες.
Το δεύτερο μέτρο αφορά την απαγόρευση σε όσους προ-
μηθευτές πραγματοποιούν ανατιμήσεις, στο να υλοποιούν 
προωθητικές ενέργειες για τρεις μήνες στα προϊόντα εκείνα 
στα οποία αυξήθηκε η τιμή τους. Σύμφωνα με τον κ. Κιοσσέ, 
αυτό το μέτρο επίσης αναμένεται ότι ίσως δράσει αποθαρ-
ρυντικά στην ανατιμήσεις, αλλά και στην ένταση των προ-
ωθητικών ενεργειών, ενώ παράλληλα ίσως οδηγήσει και 
σε άλλες αλλαγές στην αγορά, π.χ. σε περίπτωση που ένα 
προϊόν δεν έχει ικανοποιητικές πωλήσεις η επιχείρηση δεν 
θα έχει κάποιο εργαλείο για να διορθώσει την κατάσταση, 
ή ενδεχομένως να οδηγήσει σε μεγαλύτερες ανατιμήσεις 
προκειμένου να μπορεί να αντισταθμιστεί η δυνατότητα 
αύξησης του όγκου πωλήσεων μέσω προσφορών.
Κληθείς να σχολιάσει τα μέχρι τώρα αποτελέσματα των 
νέων μέτρων κατά της ακρίβειας ο πρόεδρος της Ένωσης 
Μικρών και Μεσαίων Σούπερ Μάρκετ, Γιάννης Πηλίδης, 
μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ υπογραμμίζει ότι όπως προκύπτει 
από τους νέους τιμοκαταλόγους που αφορούν σε προϊό-
ντα προσωπικής φροντίδας, απορρυπαντικά και προϊόντα 
φροντίδας σπιτιού, οι τιμές είναι χαμηλότερες. Οι βασικοί 
τιμοκατάλογοι μειώθηκαν από 5 με 10% έως και 40% σε 
ορισμένα προϊόντα. Κατά μέσο όρο μειώθηκαν κατά 20%. 
Σε ό,τι αφορά τις παιδικές τροφές μειώθηκαν από 5% έως 
και 15%.
Εστιάζοντας στις προσφορές ο ίδιος σημειώνει σε προϊό-
ντα προσωπικής φροντίδας, απορρυπαντικά και προϊόντα 
φροντίδας σπιτιού μειώθηκαν οι τιμές στους νέους τιμο-
καταλόγους αλλά όλες οι εταιρείες δεν διατήρησαν τις ίδιες 
προσφορές με αποτέλεσμα να υπάρχουν διαφοροποιήσεις 
τις οποίες ο καταναλωτής θα εντοπίσει στο ράφι.
Σε κάθε περίπτωση, παραδέχεται ότι «η πλειοψηφία των 
επιχειρήσεων προϊόντων προσωπικής φροντίδας, απορρυ-
παντικών και προϊόντων φροντίδας σπιτιού έχουν μειώσει 
τους τιμοκαταλόγους τους. Ωστόσο, τον καταναλωτή δεν 
τον ενδιαφέρει αν μειώθηκαν οι τιμοκατάλογοι αλλά η τε-
λική τιμή στο ράφι».
Ο πρόεδρος της Ένωσης Μικρών και Μεσαίων Σούπερ 
Μάρκετ μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ εκφράζει την ικανοποίησή 
του για το συγκεκριμένο μέτρο σημειώνοντας ότι είναι αυτό 
που ήθελε η αγορά. «Είναι ένα μέτρο που εμείς το ζητούσα-
με εδώ και χρόνια. Είναι στη θετική κατεύθυνση και πιστεύ-
ουμε ότι θα αποδώσει στη διάρκεια του χρόνου» ανέφερε.

Συνέχεια στη σελ 17
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Συνέχεια από σελ 16 

Σημειώνεται ότι στην Ελλάδα η πρακτική των προωθητικών 
ενεργειών είναι ιδιαίτερα έντονη και απόλυτα ενταγμένη στην 
αγοραστική συμπεριφορά των καταναλωτών. Σύμφωνα με 
την πιο πρόσφατη έρευνα του ΙΕΛΚΑ, η μέση εξοικονόμηση 
του καταναλωτικού κοινού από τις προσφορές το 2023 ανέρ-
χεται σε 13% επί της συνολικής δαπάνης, ποσοστό σταθερό σε 
σχέση με τα προηγούμενα έτη, αλλά αυξημένο σε σχέση με την 
προηγούμενη δεκαετία. Πρακτικά, η συνολική αξία αυτών των 
ενεργειών αντιστοιχεί κατά μέσο όρο σε όφελος που πλησιάζει 
τα 400 ευρώ ετησίως, λόγω και της αύξησης της δαπάνης των 
νοικοκυριών εξαιτίας των πληθωριστικών πιέσεων. Συνολικά 
η μέση εξοικονόμηση ανά νοικοκυριό εκτιμάται σε πάνω από 
3.000 ευρώ για την τελευταία 8ετία, ενώ η συνολική αξία που 

έχει δοθεί σε 10 χρόνια ξεπερνά τα 12 δισεκατομμύρια ευρώ.
‘Άλλωστε όπως καταγράφεται στην ίδια έρευνα, η πλειοψηφία 
των καταναλωτών σε ποσοστό 52% θεωρεί ότι οι προσφορές 
και οι εκπτώσεις στα καταστήματα του οργανωμένου λιανεμπο-
ρίου τους βοηθούν στην αντιμετώπιση των ανατιμήσεων. Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι ενώ το 2017 το 74% των ερωτώμενων 
κυνηγούσε τις προσφορές και τις εκπτώσεις στο σουπερμάρκετ, 
αυτό το ποσοστό το 2021 είχε διαμορφωθεί σε μόλις 58% για να 
αυξηθεί το 2023 στο 63%. Αυτή η εξέλιξη αντικατοπτρίζει την 
ανάγκη των καταναλωτών στη συγκεκριμένη χρονική συγκυ-
ρία για να εξοικονομήσουν χρήματα.
Το 43% του κοινού δηλώνει ότι προτιμάει περισσότερες 
προσφορές, παρά χαμηλές τιμές, φαίνεται δηλαδή ότι οι κα-
ταναλωτές έχουν ανάγκη τόσο τις χαμηλές τιμές, όσο και τις 
εκπτωτικές ενέργειες. Αυτό το 43% του κοινού θεωρεί ότι μέσω 

της αναζήτησης και επιλογής προσφορών και εκπτώσεων έχει 
τη δυνατότητα τόσο για μεγαλύτερες εξοικονομήσεις, όσο και 
για προσαρμογή στις δικές τους εξατομικευμένες ανάγκες της 
εξοικονόμησης χρημάτων. Από την άλλη πλευρά όμως, ένα 
σημαντικό κομμάτι των καταναλωτών δεν έχει ενδεχομένως 
την ενέργεια ή τον χρόνο για την πλήρη αξιοποίηση των εκ-
πτωτικών δράσεων και ως εκ τούτου προτιμάει περισσότερο τις 
χαμηλότερες τιμές.
Όπως προκύπτει από την έρευνα καταναλωτών του ΙΕΛΚΑ, το 
μέτρο που θεωρεί το καταναλωτικό κοινό ότι θα βοηθήσει στην 
αντιμετώπιση της ακρίβειας περισσότερο, είναι η μείωση του 
ΦΠΑ σε βασικά είδη, από το 81% του κοινού. Είναι ένα μέτρο 
που σίγουρα θα αποφέρει βελτίωση στο επίπεδο των τιμών, 
αλλά σίγουρα με δημοσιονομικό κόστος.

Άνοδο 2,9% σημείωσε ο πληθωρισμός τον Φεβρουάριο εφέτος, 
από 3,1% τον Ιανουάριο και έναντι αύξησης 6,1% τον Φεβρου-
άριο πέρυσι, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Αυτή η επιβράδυνση στον 
ρυθμό ανόδου οφείλεται εκ νέου σχεδόν αποκλειστικά στη συνεχι-
ζόμενη πτώση των τιμών στην ενέργεια (π.χ. φυσικό αέριο 52%). 
Αντίθετα, οι τιμές στα τρόφιμα και είδη διατροφής αυξήθηκαν με 
ρυθμό υπερδιπλάσιο από αυτόν του γενικού δείκτη, με πλέον χα-
ρακτηριστική περίπτωση το ελαιόλαδο (63,7%).
Ειδικότερα, σε ένα έτος καταγράφηκαν ανατιμήσεις σε: Ψωμί 
και δημητριακά (1,6 %), Κρέατα- γενικά (4,8%), Ψάρια- γενικά 
(9,7%), Ελαιόλαδο (63,7%), Φρούτα- γενικά (12,3%), Λαχανι-
κά- γενικά (6,5%), Ζάχαρη- σοκολάτες- γλυκά- παγωτά (5,8%), 
Λοιπά τρόφιμα (6,5%), Καφέ- κακάο- τσάι (4%), Μεταλλικό 
νερό- αναψυκτικά- χυμούς φρούτων (13,8%) και Αλκοολούχα 
ποτά- μη σερβιριζόμενα (5,5%).
Επίσης, σε: Ένδυση και υπόδηση (1,3%), Ενοίκια κατοικιών 
(3,8%), Επισκευή και συντήρηση κατοικίας (3,1%), Πετρέλαιο 
θέρμανσης (9,9%), Στερεά καύσιμα (7,2%), Έπιπλα και διακο-
σμητικά (3,5%), Είδη άμεσης κατανάλωσης νοικοκυριού (1,6%), 
Οικιακές υπηρεσίες (2,3%), Φαρμακευτικά προϊόντα (5,4%), 
Ιατρικές- οδοντιατρικές και παραϊατρικές υπηρεσίες (5,4%), Νο-
σοκομειακή περίθαλψη (1,3%), Αυτοκίνητα καινούργια (0,9%), 
Αυτοκίνητα μεταχειρισμένα (4,6%), Ανταλλακτικά και αξεσουάρ 
αυτοκινήτου (5%), Συντήρηση και επισκευή εξοπλισμού προσω-
πικής μεταφοράς (3,7%), Εξοπλισμό επεξεργασίας πληροφοριών 
(4,1%), Μικρά είδη αναψυχής- άνθη- κατοικίδια ζώα (5,8%), 
Κινηματογράφους- θέατρα (6,3%), Πακέτο διακοπών (8,7%), 
Προσχολική και πρωτοβάθμια εκπαίδευση (4%), Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση (3,6%), Τριτοβάθμια εκπαίδευση (2,8%), Εστιατόρια- 
ζαχαροπλαστεία- καφενεία- κυλικεία (6,7%), Ξενοδοχεία- μοτέλ- 
πανδοχεία (0,4%), Κομμωτήρια και καταστήματα προσωπικής 
φροντίδας (4%), Ασφάλιστρα υγείας (14%) και Ασφάλιστρα 
οχημάτων (2,1%).
Αντίθετα, μειώσεις τιμών καταγράφηκαν σε: Φυσικό αέριο (52%), 
Καύσιμα και λιπαντικά (1,5%), Ηλεκτρισμό (1,1%), Γαλακτοκο-

μικά και αυγά (0,7%), Ιατρικά προϊόντα (1,8%), Μεταφορά επι-
βατών με αεροπλάνο (0,9%), Τηλεφωνικές υπηρεσίες (2,1%) και 
‘Αλλα είδη ατομικής φροντίδας (1,4%).
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η αύξηση του γενικού δείκτη τιμών 
καταναλωτή τον Φεβρουάριο, προήλθε κυρίως από τις μεταβολές 
στις ακόλουθες ομάδες αγαθών και υπηρεσιών:
1. Από τις αυξήσεις των δεικτών κατά:
*6,7% στην ομάδα «Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά», λόγω 
αύξησης κυρίως των τιμών σε: ψωμί και δημητριακά, κρέατα 
(γενικά), ψάρια (γενικά), ελαιόλαδο, φρούτα (γενικά), λαχανικά 
(γενικά), ζάχαρη- σοκολάτες- γλυκά- παγωτά, λοιπά τρόφιμα, 
καφέ- κακάο- τσάι, μεταλλικό νερό- αναψυκτικά- χυμούς φρού-
των. Μέρος της αύξησης αυτής αντισταθμίστηκε από τη μείωση 
κυρίως των τιμών στα γαλακτοκομικά και αυγά.
*2,4% στην ομάδα «Αλκοολούχα ποτά και καπνός», λόγω αύξη-
σης κυρίως των τιμών στα αλκοολούχα ποτά (μη σερβιριζόμενα).
*1,3% στην ομάδα «Ένδυση και υπόδηση», λόγω αύξησης των 
τιμών στα είδη ένδυσης και υπόδησης.
*1,6% στην ομάδα «Διαρκή αγαθά- Είδη νοικοκυριού και υπηρε-
σίες», λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: έπιπλα και διακοσμη-
τικά, είδη άμεσης κατανάλωσης νοικοκυριού, οικιακές υπηρεσίες.
*3,5% στην ομάδα «Υγεία», λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: 
φαρμακευτικά προϊόντα, ιατρικές- οδοντιατρικές και παραϊατρικές 
υπηρεσίες, νοσοκομειακή περίθαλψη. Μέρος της αύξησης αυτής 
αντισταθμίστηκε από τη μείωση κυρίως των τιμών στα ιατρικά 
προϊόντα.
*0,5% στην ομάδα «Μεταφορές», λόγω αύξησης κυρίως των 
τιμών σε: καινούργια αυτοκίνητα, μεταχειρισμένα αυτοκίνητα, 
ανταλλακτικά και αξεσουάρ αυτοκινήτου, συντήρηση και επι-
σκευή εξοπλισμού προσωπικής μεταφοράς. Μέρος της αύξησης 
αυτής αντισταθμίστηκε από τη μείωση κυρίως των τιμών στα 
καύσιμα και λιπαντικά, εισιτήρια μεταφοράς επιβατών με αερο-
πλάνο.
*2,9% στην ομάδα «Αναψυχή- Πολιτιστικές δραστηριότητες», 
λόγω αύξησης κυρίως των τιμών σε: εξοπλισμό επεξεργασίας 

πληροφοριών, μικρά είδη αναψυχής- άνθη- κατοικίδια ζώα, κι-
νηματογράφους- θέατρα, πακέτο διακοπών.
*3,5% στην ομάδα «Εκπαίδευση», λόγω αύξησης κυρίως των 
τιμών σε: δίδακτρα προσχολικής και πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 
δίδακτρα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, δίδακτρα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.
*6,5% στην ομάδα «Ξενοδοχεία- Καφέ- Εστιατόρια», λόγω αύ-
ξησης κυρίως των τιμών σε: εστιατόρια- ζαχαροπλαστεία- καφε-
νεία- κυλικεία, ξενοδοχεία- μοτέλ- πανδοχεία.
*1,7% στην ομάδα «‘Αλλα αγαθά και υπηρεσίες», λόγω αύξησης 
κυρίως των τιμών σε: κομμωτήρια και καταστήματα προσωπικής 
φροντίδας, ασφάλιστρα υγείας, ασφάλιστρα οχημάτων. Μέρος 
της αύξησης αυτής αντισταθμίστηκε από τη μείωση κυρίως των 
τιμών στα άλλα είδη ατομικής φροντίδας.
2. Από τις μειώσεις των δεικτών κατά:
*0,3% στην ομάδα «Στέγαση», λόγω μείωσης κυρίως των τιμών 
σε: ηλεκτρισμό, φυσικό αέριο. Μέρος της μείωσης αυτής αντι-
σταθμίστηκε από την αύξηση κυρίως των τιμών σε: ενοίκια κατοι-
κιών, επισκευή και συντήρηση κατοικίας, πετρέλαιο θέρμανσης, 
στερεά καύσιμα.
*1,9% στην ομάδα «Επικοινωνίες», λόγω μείωσης κυρίως των 
τιμών στις τηλεφωνικές υπηρεσίες.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,1% τον 
Φεβρουάριο 2024 σε σύγκριση με τον Ιανουάριο 2024, έναντι 
αύξησης 0,3% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση 
του προηγούμενου έτους.
Όσον αφορά στον εναρμονισμένο πληθωρισμό, αυτός παρουσία-
σε αύξηση 3,1% τον Φεβρουάριο 2024 σε σύγκριση με τον αντί-
στοιχο δείκτη του Φεβρουαρίου 2023, έναντι αύξησης 6,5% που 
σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση το 2023 με το 2022. 
Ενώ, σε σύγκριση με τον Ιανουάριο 2024 παρουσίασε αύξηση 
0,1%, έναντι αύξησης 0,2% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη 
σύγκριση του προηγούμενου έτους.

ΝΕΕΣ ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΕΣ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΚΡΙβΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ e-ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ

ΣΤΟ 2,9% Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΤΟΝ ΦΕβΡΟΥΑΡΙΟ 
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Κατατέθηκε στη Βουλή το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών που αφορά στην ενσωμάτω-
ση στο εθνικό δίκαιο της ευρωπαϊκής Οδηγίας 2022/2523/ΕΕ 
(Pillar II) και προβλέπει τη θέσπιση ενός ελάχιστου φορολογικού 
συντελεστή για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις και τους ημεδα-
πούς ομίλους μεγάλης κλίμακας, ο οποίος μπορεί να οδηγήσει 
σε συμπληρωματικό φόρο έως 15%. Όπως υπογραμμίζει το 
Α[ΠΕ-ΜΠΕ, το νομοσχέδιο περιλαμβάνει, επίσης, διατάξεις 
που δίνουν τη δυνατότητα στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών να αναστέλλει για έως 12 μήνες την είσπρα-
ξη των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο πολιτών που 
έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές καθώς και διατάξεις 
για φορολογικά και τελωνειακά ζητήματα και για το καθεστώς 
λειτουργίας της Εταιρείας Ακινήτων του Δημοσίου.
Με την ενσωμάτωση της Οδηγίας, που εφαρμόζεται υποχρεω-
τικά από 1/1/2024 από τα κράτη-μέλη, η Ελλάδα εναρμονίζεται 
με τις υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε. και τη σχετική πρωτοβουλία του 
ΟΟΣΑ που έχει υιοθετηθεί από 132 χώρες. Πρόκειται για ένα ση-
μαντικό βήμα στην αντιμετώπιση της φοροαποφυγής και του 
«ανταγωνισμού προς τα κάτω», δηλαδή, της εκμετάλλευσης, 

ιδιαίτερα από πολυεθνικούς ομίλους, της διαφορετικής φορο-
λόγησης από κράτος σε κράτος, προκειμένου να πληρώνουν 
λιγότερους φόρους.
Τι αλλαγές φέρνει το νομοσχέδιο
Με το νέο σύστημα εφαρμόζεται ένα παγκόσμιο ελάχιστο επί-
πεδο φορολογίας με πραγματικό φορολογικό συντελεστή 15% 
για πολυεθνικούς ομίλους επιχειρήσεων και ημεδαπούς ομίλους 
μεγάλης κλίμακας με ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 750 εκατ. 
ευρώ για τουλάχιστον 2 από τα 4 τελευταία έτη πριν το 2024. Το 
σύστημα αυτό μπορεί να οδηγήσει σε επιπλέον συμπληρωματι-
κό φόρο έως 15% επί των κερδών, εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές 
κατέβαλαν σε φόρους ποσοστό μικρότερο αυτού.
Σημειώνεται ότι, με στοιχεία του 2022, στην Ελλάδα υπάρχουν 
19 ελληνικοί επιχειρηματικοί όμιλοι και 900-950 θυγατρικές 
ξένων ομίλων που εντάσσονται στις παραπάνω κατηγορίες. 
Εκτιμάται ότι, τα επιπλέον φορολογικά έσοδα που θα συγκε-
ντρωθούν θα ανέρχονται σε έως 80 εκατ. ευρώ.
Διευκρινίζεται ότι, ο φορολογικός συντελεστής για τις εταιρείες 
παραμένει 22% και θα συνεχίσει να επηρεάζεται από μια σειρά 
άλλων παραμέτρων (φορολογικά κίνητρα, μεταφορές ζημιών 

κ.λπ.), που οδηγούν στην αυξομείωσή του.
Συμπληρωματικές διατάξεις
Στο σχέδιο νόμου προβλέπεται διάταξη ώστε ο Υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών να μπορεί, πλέον, με απόφασή 
του να αναστέλλει για έως 12 μήνες την είσπραξη των ληξιπρό-
θεσμων χρεών προς το Δημόσιο πολιτών που έχουν πληγεί από 
φυσικές καταστροφές.
Επιπρόσθετα, έχουν ενταχθεί ορισμένες συμπληρωματικές 
διατάξεις για την βελτιστοποίηση των τελωνειακών και φορο-
λογικών ελέγχων, όπως η δυνατότητα χρήσης ψηφιοποιημένης 
ιδιόχειρης υπογραφής κατά τη διενέργεια των ελέγχων, η δια-
χείριση (φύλαξη, εκποίηση, μεταποίηση ή διάθεση) κατασχεθέ-
ντων προϊόντων από τις τελωνειακές αρχές, καθώς και η ανά-
πτυξη διαλειτουργικοτήτων για την υποχρεωτική ηλεκτρονική 
έκδοση και αποστολή διοικητικών εγγράφων της ΑΑΔΕ.
Τέλος, συμπεριλαμβάνεται διάταξη που προβλέπει την εναρμό-
νιση του καθεστώτος λειτουργίας και προσλήψεων που διέπει 
την Εταιρεία Ακινήτων του Δημοσίου (ΕΤ.Α.Δ.) με εκείνο που δι-
έπει και τις υπόλοιπες άμεσες θυγατρικές της Ελληνικής Εταιρείας 
Συμμετοχών και Περιουσίας (Ε.Ε.ΣΥ.Π.).

Στις 7.360 ανήλθαν οι νέες αιτήσεις από οφειλέτες που υποβλή-
θηκαν στην πλατφόρμα του νέου εξωδικαστικού μηχανισμού το 
μήνα Φεβρουάριο. Ο αριθμός των νέων αιτήσεων είναι υπερ-
διπλάσιος από τον αριθμό των αιτήσεων των προηγούμενων 
μηνών - ο μέσος όρος το 2023 ήταν 3.400 νέες αιτήσεις ανά μήνα - 
και αποτελεί ρεκόρ και ιστορικό υψηλό, όπως αναφέρεται σε ανα-
κοίνωση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο υπερδιπλασιασμός των αιτήσεων σχετίζεται άμεσα με την εν-
σωμάτωση, από το Φεβρουάριο, στην πλατφόρμα του εξωδικα-
στικού μηχανισμού των αλλαγών- βελτιώσεων που θεσμοθέτησε 
το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών:
- το επιπλέον «κούρεμα» έως 28% της οφειλής σε δάνεια με 

εμπράγματη εξασφάλιση,
- την υποχρέωση για τις Τράπεζες, τους services και το Δημόσιο 
να αποδεχτούν την πρόταση του εξωδικαστικού μηχανισμού για 
τους ευάλωτους οφειλέτες,
- τη μείωση του επιτοκίου για όλες τις ρυθμίσεις των οφειλών στο 
3% για 3 έτη,
- τη δυνατότητα να ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό 
πρόσωπα που «κληρονόμησαν» οφειλές, από οφειλές που έχουν.
Ομοίως σημειώθηκε ιστορικό υψηλό σε νέες ρυθμίσεις, καθότι, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστω-
τικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους το μήνα Φεβρουά-
ριο του 2024 πραγματοποιήθηκαν 1.222 νέες επιτυχείς ρυθμίσεις 
οφειλών. Έτσι συνολικά μέχρι σήμερα, μέσω του εξωδικαστικού 

συμβιβασμού έχουν πραγματοποιηθεί 14.322 επιτυχείς ρυθμίσεις 
οφειλών οι οποίες αντιστοιχούν σε 5,17 δισ. ευρώ αρχικών οφει-
λών.
Παράλληλα, οι διμερείς ρυθμίσεις που συνάπτουν απευθείας με 
τους οφειλέτες οι servicers σημείωσαν υψηλά επίπεδα, καθότι για 
το μήνα Ιανουάριο του 2024 πραγματοποιήθηκαν από αυτούς 
απευθείας διμερείς ρυθμίσεις για 7.251 οφειλέτες, με ύψος οφει-
λών 238 εκατ. ευρώ.
Υπενθυμίζεται ότι με βάση τη νέα σχετική νομοθεσία μέχρι τα τέλη 
Μαρτίου οι servicers υποχρεούνται να θέσουν σε λειτουργία την 
ειδική ψηφιακή πλατφόρμα ενημέρωσης των δανειοληπτών για 
την παροχή προσωποποιημένης πληροφόρησης.

Αύξηση 2,7% σημείωσε το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου 
της χώρας τον Ιανουάριο εφέτος, καθώς η μείωση της αξίας των 
εξαγωγών ήταν κατά πολλή μεγαλύτερη σε σχέση με εκείνη των 
εισαγωγών.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τα στοιχεία της 
ΕΛΣΤΑΤ για τις εμπορευματικές συναλλαγές προκύπτουν τα εξής:
-Η συνολική αξία των εισαγωγών ανήλθε στο ποσό των 6.552,9 
εκατ. ευρώ έναντι 6.990,4 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο 2023, πα-

ρουσιάζοντας μείωση 6,3% (χωρίς τα πετρελαιοειδή υπήρξε μεί-
ωση κατά 162,7 εκατ. ευρώ ή 3,4%, ενώ χωρίς τα πετρελαιοειδή 
και τα πλοία σημειώθηκε μείωση κατά 179,2 εκατ. ευρώ ή 3,7%).
-Η συνολική αξία των εξαγωγών ανήλθε στο ποσό των 4.009,8 
εκατ. ευρώ έναντι 4.513,7 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο 2023, 
παρουσιάζοντας μείωση 11,2% (χωρίς τα πετρελαιοειδή κατα-
γράφηκε μείωση κατά 242,6 εκατ. ευρώ ή 8,3%, ενώ χωρίς τα 
πετρελαιοειδή και τα πλοία σημειώθηκε μείωση κατά 237,6 εκατ. 

ευρώ ή 8,1%).
-Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου ανήλθε σε 2.543,1 εκατ. 
ευρώ έναντι 2.476,7 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο 2023, παρουσι-
άζοντας αύξηση 2,7% (χωρίς τα πετρελαιοειδή υπήρξε αύξηση 
του ελλείμματος κατά 79,9 εκατ. ευρώ ή 4,3%, ενώ χωρίς τα 
πετρελαιοειδή και τα πλοία σημειώθηκε αύξηση κατά 58,4 εκατ. 
ευρώ ή 3,1%).

Αύξηση 10,3% σημείωσε η βιομηχανική παραγωγή στη χώρα 
τον Ιανουάριο εφέτος, ενώ ειδικά η παραγωγή των μεταποιητι-
κών βιομηχανιών αυξήθηκε 5,4%.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός 
δείκτης βιομηχανικής παραγωγής παρουσίασε αύξηση 10,3% 
τον Ιανουάριο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Ια-
νουαρίου 2023, έναντι αύξησης 0,7% που σημειώθηκε κατά την 
αντίστοιχη σύγκριση το 2023 με το 2022.

Η εξέλιξη αυτή προήλθε από τις ακόλουθες μεταβολές των δει-
κτών των επιμέρους τομέων βιομηχανίας:
Από την αύξηση:
*Κατά 34% του δείκτη παροχής ηλεκτρικού ρεύματος.
*Κατά 6,1% του δείκτη ορυχείων- λατομείων.
*Κατά 5,4% του δείκτη μεταποίησης. Στην άνοδο αυτή συνέβα-
λαν, κυρίως, οι αυξήσεις στην παραγωγή άλλων μη μεταλλικών 
ορυκτών προϊόντων (16%), στην παραγωγή βασικών φαρμα-

κευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών σκευασμάτων (12,8%), 
στην επισκευή και εγκατάσταση μηχανημάτων και εξοπλισμού 
(11,8%), στην κατασκευή μεταλλικών προϊόντων (10,3%) και 
στην κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών (10,1%).
*Κατά 2,9% του δείκτη παροχής νερού.
Ενώ, ο εποχικά διορθωμένος γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 
3,1% τον Ιανουάριο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 
του Δεκεμβρίου 2023.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΦΟΡΟΣ ΕΩΣ 15% ΣΕ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΟΜΙΛΟΥΣ
Τι προβλέπει το ν/σ που κατατέθηκε

ΥΠΕΡΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ

ΑΥΞΗΣΗ 2,7% ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΙΣΟζΥΓΙΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 10,3% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η βΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ   
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ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΗΣ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ ΤΟΝΙζΕΙ Ο CEO ΤΟΥ ΕΙΤ 
- Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ βΑΛΚΑΝΙΑ 
Θα μπορούσαν άραγε στη νέα εποχή του τυφώνα της 
Τεχνητής Νοημοσύνης, η Ελλάδα αλλά και η Θεσσαλονί-
κη να ταράξουν τα νερά σε τομείς υψηλής τεχνολογίας; 
Είναι όνειρο το να φτάσουμε πέρα από τα συστήματα 
ρομποτικής «made in Japan», να βλέπουμε «made in 
Thessaloniki» εταιρείες ρομποτικής να διαφημίζουν την 
πόλη εκτός συνόρων; «Ανοίξαμε το πρώτο γραφείο μας 
στη Θεσσαλονίκη πέρσι τον Σεπτέμβριο, υπάρχει ένα 
εξαιρετικό πανεπιστήμιο στην πόλη, ο κύριος συνεργά-
της μας είναι το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο της Θεσσα-
λονίκης και έχετε να εξαιρετικό κέντρο ερευνών. Έχουμε 
υποστηρίξει ήδη κάποιες εταιρείες startups που έχουν 
βγει από αυτό το οικοσύστημα. Για παράδειγμα, σε ό,τι 
αφορά την τεχνολογία της ρομποτικής, κατηγορία που 
είναι ιδιαίτερα δημοφιλής» απαντά, σε συνέντευξή του 
στον ραδιοφωνικό σταθμό του ΑΠΕ-ΜΠΕ «Πρακτορείο 
104,9 FM» ο Φεντερίκο Μένα, διευθύνων σύμβουλος 
(CEO) του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας & Τε-
χνολογίας (EIT Digital). Όπως, μάλιστα, τονίζει, η Θεσ-
σαλονίκη εμφανίζει σημαντικές δυνατότητες στον τομέα 
της ρομποτικής.
«Εκτιμώ πως το οικοσύστημα της Θεσσαλονίκης είναι 
ένα εξαιρετικό οικοσύστημα και από την οπτική της τε-
χνολογίας αλλά και σε ό,τι αφορά το κομμάτι του επιχει-
ρείν γιατί υπάρχουν και πολλές εταιρικές παρουσίες που 
φτάνουν στην πόλη, υπάρχουν και κάποιες νέες πρω-
τοβουλίες, κάποια τοπικά συστήματα incubators, ενώ 
βλέπουμε ιδιαίτερη όρεξη στην πόλη» εξηγεί ο κ. Μένα.
Υπογραμμίζει, δε, πως αυτό που κάνει η Θεσσαλονίκη 
στον τομέα της τεχνολογίας είναι «πολύ σημαντικό για 
την Ελλάδα» αλλά και για τη σύνδεση της πόλης με τα 
Βαλκάνια, κάτι εξίσου σημαντικό. Η σύνδεση, μάλιστα, 
σε επίπεδο τεχνολογίας της πόλης με τη Βουλγαρία, 
κατά την άποψη του CEO του EIT Digital, είναι ιδιαίτερα 
σημαντική.
Όπως αναφέρει ο κ. Μένα, τα ψηφιακά ταλέντα σε γε-
νικές γραμμές είναι πολύ καλά ανεπτυγμένα στη Θεσ-
σαλονίκη, ενώ, όπως έχει παρατηρήσει, στην πόλη 
υπάρχει σημαντική εξέλιξη στις startups, με το κομμάτι 
της ρομποτικής να είναι αυτό στο οποίο υπάρχει ενδι-
αφέρουσα εξέλιξη. «Σε γενικές γραμμές η Ελλάδα είναι 
-εκτιμώ- δυνατή και στο κομμάτι του fintech, αλλά και 
στο κομμάτι της ρομποτικής βλέπουμε πολύ καλά παρα-
δείγματα εταιρειών, οι οποίες βγαίνουν από την έρευνα 
που γίνεται στην πόλη» τόνισε ο CEO του EIT Digital.

Ο κ. Μένα εξηγεί, μάλιστα, πως η πανδημία της Covid 
έδειξε πως δεν χρειάζεται «να είσαι στη Σίλικον Βάλεϊ για 
να γίνεις η επόμενη unicorn εταιρεία» και τονίζει πως 
υπάρχει σημαντική παρουσία αριστείας στην Ευρώπη, 
αριστεία που λάμπει όχι σε εθνικό αλλά σε τοπικό επί-
πεδο, όπως συμβαίνει στη Θεσσαλονίκη. «Σε κάποιο 
βαθμό επιστρέφουμε αυτή την περίοδο στις συνεργασίες 
face to face αλλά υπάρχουν πολλά μαθήματα, τα οποία 
πήραμε μέσα από την πανδημία και ισχύουν ακόμη. Αν 
έχεις να μεταφέρεις την επαγγελματική πρότασή σου 
online μπορεί να βρίσκεσαι στη Θεσσαλονίκη, στο Σαν 
Φρανσίσκο ή στο Βερολίνο αλλά στην τελική, αυτό που 
μετράει είναι το pitch! Το να μεταφέρεις, δηλαδή, την 
ιδέα σου με καλό τρόπο. Αν είναι καλή, αν υπάρχει από 
πίσω περιεχόμενο, αυτή μπορεί να ταξιδέψει» επισημαί-
νει, στο μήνυμά του στους ανθρώπους τεχνολογίας της 
πόλης, ο CEO του EIT Digital.
«Υπάρχει», προσθέτει, «και μία καινούργια γενιά που έρ-
χεται και δεν θέλουμε αυτή η γενιά να αφήσει τη χώρα».

Ευρώπη: Η μόνη ήπειρος όπου «αναμειγνύο-
νται» η τεχνολογία και τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα
Την Ευρώπη όμως δεν την ξεχωρίζει από τον ανταγωνι-
σμό άλλων οικονομικών δυνάμεων μόνο η τεχνολογία. 
«Ανθρώπινα δικαιώματα. Είναι κάτι στο οποίο αυτή η 
Ευρώπη μπορεί να παίξει έναν σημαντικό ρόλο. Είμαστε 
η μόνη ήπειρος όπου «αναμειγνύονται» η τεχνολογία 
και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ιδιωτικότητα, ασφάλεια 
και εμπιστοσύνη, όλες αυτές είναι λέξεις - κλειδιά σε ό,τι 
αφορά την τεχνολογία [...] Πρέπει, όμως, να διαβεβαι-
ώσουμε πως η Ευρώπη δεν θα μείνει πίσω σε όλα αυτά. 
Κατά την άποψή μου, η Ευρώπη έχει μια μεγάλη ευκαι-
ρία καθώς έχουμε την καλύτερη επιστήμη, την καλύ-
τερη τεχνολογία, την καλύτερη έρευνα στον κόσμο και 
αυτό συνέβαινε και στο παρελθόν. Από την άλλη, ωστό-
σο, χάναμε τις ευκαιρίες στο πώς να μεταμορφώνουμε 
αυτή την εξαιρετική επιστήμη σε εμπορική επιτυχία. 
Αυτή τη στιγμή υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες, όπως 
στην περίπτωση του ΕΙΤ, το οποίο αντιπροσωπεύω, που 
πραγματικά γεφυρώνουν αυτό το κενό. Και για το κοι-
νό, υπάρχουν και εθνικές πρωτοβουλίες. Πιθανότατα, 
λοιπόν, αυτό που χρειαζόμαστε είναι μια συνεκτική προ-
σέγγιση, ώστε να φέρουμε κοντά τις προσπάθειες και να 
δημιουργήσουμε συνέργειες αλλά και ανταγωνισμό» 

σημειώνει ο κ. Μένα εκφράζοντας τη μεγάλη αισιοδοξία 
του για τις δυνατότητες της ευρωπαϊκής καινοτομίας.
«Φυσικά, ο υπόλοιπος κόσμος επίσης λειτουργεί έτσι και 
δεν λέω ότι π.χ. στις ΗΠΑ αναπτύσσονται τεχνολογίες 
χωρίς να υπάρχει σεβασμός προς τις αξίες, από την άλλη 
όμως αυτό γίνεται εκεί με μία προσέγγιση πελατοκεντρι-
κή. Στην Ευρώπη έχουμε μία προσέγγιση περισσότερο 
με κάτι που αφορά και βάζει στο κέντρο τον χρήστη. 
Αυτή είναι μία ακόμα ιδιαίτερη διαφορά, η οποία μου 
έρχεται στο νου, ανάμεσα στην Ευρώπη και τον υπόλοι-
πο κόσμο» εξηγεί ο CEO του EIT Digital.

Το αύριο της Τεχνητής Νοημοσύνης και η «Τε-
χνητή Νοημοσύνη των Συναισθημάτων»
Ο κ. Μέτα εκτιμά ακόμη πως η Ευρώπη θα πρέπει να 
ανταγωνιστεί καλύτερα. «Θα πρέπει να μάθουμε από 
τα λάθη μας. Για παράδειγμα σε ό,τι την πλατφόρμα. 
Είχαμε (σ.σ παλαιότερα) σε πάρα πολλές χώρες κάποιες 
πλατφόρμες social media, οι οποίες δεν «ανέβηκαν» 
σε μέγεθος, οπότε εξαφανίστηκαν με την εμφάνιση του 
Facebook που πήρε όλη την αγορά. Αυτό είναι που πρέ-
πει να αποφύγουμε να συμβεί με την Τεχνητή Νοημο-
σύνη, αυτό που συνέβη με τις πλατφόρμες» τονίζει ο κ. 
Μένα και εξηγεί πως στην ΤΝ έχουμε θετικά ευρωπαϊκά 
μηνύματα.
«Είναι ενθαρρυντικό πως έχουμε περισσότερες εταιρείες 
Generative AI να γεννιούνται μέσα από την Ευρώπη, 
που τα καταφέρνουν στο παγκόσμιο επίπεδο -μία από 
αυτές είναι η Mistral AI όπως και η ElevenLabs. Νομίζω, 
λοιπόν, πως πρέπει να χρησιμοποιήσουμε με καλύτερο 
τρόπο την εξαιρετική επιστήμη που έχουμε εδώ στην 
Ευρώπη και με αυτό τον τρόπο να γινόμαστε παίκτες σε 
παγκόσμια επίπεδο. Το δεύτερο ατού μας είναι το ταλέ-
ντο, νομίζω ότι έχουμε τα καλύτερα ταλέντα. Κάναμε μία 
έρευνα στο ΕΙΤ Digital, όπου αναζητήσαμε να βρούμε 
ποιο ποσοστό των παγκόσμιο ταλέντων έχουν γεννηθεί 
στην Ευρώπη κι εδώ είναι περισσότερα από όσα έχουν 
γεννηθεί στις Ηνωμένες πολιτείες και στην Κίνα. Το πρό-
βλημα είναι ότι δεν μπορούμε να τους κρατήσουμε στην 
Ευρώπη ή να προσελκύσουμε αλλά ταλέντα εδώ» εξηγεί 
ο κ. Μένα κάνοντας πολλαπλή αναφορά στο ζήτημα των 
αξιών.

Συνέχεια στη σελ 20
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Συνέχεια από σελ 19

«Είναι σημαντικό σε ό,τι αφορά τις αξίες, η τεχνολογία η οποία 
αναπτύσσεται με έναν τρόπο, αυτό να γίνεται ταυτόχρονα με 
τον σεβασμό στις ανθρώπινες αξίες, είναι κάτι που έχουμε στην 
Ευρώπη» υπογραμμίζει ο CEO του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου 
Καινοτομίας & Τεχνολογίας (EIT) Digital για να καταλήξει και σε 
μια «υποχρέωση» την Ευρωπαίων πολιτών που κοινωνικοποι-
ούνται στη σύγχρονη εποχή: «πρέπει να καταστήσουμε βέβαιο 

πως υπάρχει μια γενική κατανόηση των βασικών ψηφιακών 
τεχνολογιών (σ.σ από το ευρύ κοινό). Όλοι θα πρέπει να κατα-
νοούν κάποια βασικά ζητήματα που αφορούν την κυβερνοα-
σφάλεια, την ΤΝ, γιατί αλλιώς δεν θα μπορούν να ζήσουν στον 
σημερινό κόσμο...» σημειώνει με έμφαση ο κ. Μένα.
Ο CEO του EIT Digital τονίζει, τέλος, πως στην Ευρώπη υπάρχει 
μια ευκαιρία και δεν πρέπει να χαθεί κι αυτός είναι ο τομέας του 
Emotion AI. «Αυτό μπορεί να είναι κάτι πάρα πολύ σημαντικό, 
π.χ στον τομέα της φροντίδας υγείας ή μπορεί να πολύ σημα-

ντικό και στον κομμάτι των οικονομικών, εάν για παράδειγμα 
κάποιος είναι ιδιαίτερα αγχωμένος εξαιτίας των οικονομικών 
του, ή να εφαρμοστεί και στις έξυπνες πόλεις, εάν για παράδειγ-
μα οδηγώ και υπάρχει αντίληψη πως είμαι ιδιαίτερα αγχωμένος 
γιατί το όχημα τρέχει με μεγάλη ταχύτητα κ.ο.κ. Είναι ένας πολύ 
σημαντικός τομέας τεχνολογίας, στον οποίο η Ευρώπη έχει κάτι 
το οποίο συνδέεται ιδιαίτερα σε μεγάλο βαθμό με τις αξίες μας» 
καταλήγει ο κ. Μένα.

Οι κυβερνητικές έρευνες που έγιναν από τα τέλη του Β  ́Παγκο-
σμίου Πολέμου για τα αγνώστου ταυτότητας ιπτάμενα αντικεί-
μενα δεν βρήκαν αποδείξεις για εξωγήινη τεχνολογία και κατέ-
ληξαν στο συμπέρασμα ότι οι περισσότερες θεάσεις ήταν κοινά 
αντικείμενα και φαινόμενα που αναγνωρίστηκαν εσφαλμένα 
ως κάτι άλλο, αναφέρεται σε μια έκθεση του Πενταγώνου που 
δόθηκε την Παρασκευή στη δημοσιότητα, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Το 2022 το Πεντάγωνο είχε ανακοινώσει ότι η τότε νεοσύστατη 
υπηρεσία AARO (All-domain Anomaly Resolution Office) δεν 
είχε βρει στοιχεία που να υποδηλώνουν ότι εξωγήινοι επισκέ-
φθηκαν τη Γη ή ότι συνετρίβησαν εξωγήινα διαστημόπλοια.
Με βάση τον Νόμο Εξουσιοδότησης Εθνικής Άμυνας του 2023 
το AARO έπρεπε να δώσει στο Κογκρέσο μια έκθεση που να 
καταγράφει λεπτομερώς το ιστορικό έρευνας των «αγνώστου 
ταυτότητας ανώμαλων φαινομένων» (UAP), από το 1945 και 
μετά. Παρέδωσε τους δύο πρώτους τόμους την περασμένη 
εβδομάδα, ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου του Πενταγώνου, 
συνταγματάρχης Πατ Ράιντερ, σε μια ανακοίνωσή του που 
συνόδευε τη μη διαβαθμισμένη εκδοχή που δόθηκε στη δημο-
σιότητα.
«Το AARO δεν βρήκε αποδείξεις ότι κάποια έρευνα της αμερι-

κανικής κυβέρνησης, έρευνα με ακαδημαϊκή υποστήριξη ή 
κάποιο επίσημο πάνελ να επιβεβαίωσαν ότι κάποια θέαση UAP 
συνιστούσε εξωγήινη τεχνολογία», αναφέρεται στη σύνοψη της 
έκθεσης. «Μολονότι πολλές αναφορές για UAP παραμένουν 
ανεξήγητες, το AARO εκτιμά ότι αν υπήρχαν περισσότερα και 
καλύτερης ποιότητας δεδομένα, οι περισσότερες από αυτές τις 
περιπτώσεις θα μπορούσαν επίσης να εξηγηθούν ως συνηθι-
σμένα αντικείμενα ή φαινόμενα», πρόσθεσε.
Η έκθεση λέει ότι από το 1945 η αμερικανική κυβέρνηση έχει 
χρηματοδοτήσει έρευνες για να καθορίσει αν τα UAP αποτελούν 
κίνδυνο για την ασφάλεια των πτήσεων, εάν είναι τεχνολογικά 
άλματα ανταγωνιστριών χωρών ή αποδείξεις μιας «τεχνολογί-
ας εκτός του κόσμου τούτου» από ευφυή όντα.
Αναφέρει επίσης ότι υπάρχει ένα επανερχόμενο αφήγημα στη 
λαϊκή κουλτούρα ότι η κυβέρνηση –ή κάποια μυστική οργά-
νωση εντός της– έχει ανακτήσει «πολλά διαστημόπλοια και 
εξωγήινα βιολογικά κατάλοιπα» και εφαρμόζει προγράμματα 
«ανάδρομης τεχνικής έρευνας» για να αποκτήσει αυτήν την 
τεχνολογία. «Το AARO αναγνωρίζει ότι πολλοί άνθρωποι πι-
στεύουν ειλικρινά αυτές τις εκδοχές. Ο στόχος της έκθεσης δεν 
είναι να αποδείξει ή να διαψεύσει κάποιο σύνολο πεποιθήσεων 
αλλά να χρησιμοποιήσει μια αυστηρά αναλυτική και επιστημο-

νική προσέγγιση για τη διερεύνηση των προηγούμενων προ-
σπαθειών έρευνας των UAP που χρηματοδοτήθηκαν από την 
αμερικανική κυβέρνηση».
«Το AARO δεν βρήκε εμπειρικά στοιχεία για τους ισχυρισμούς 
ότι η αμερικανική κυβέρνηση και ιδιωτικές εταιρείες απέκτη-
σαν εξωγήινη τεχνολογία μέσω ανάδρομης τεχνικής έρευνας», 
συνεχίζει η έκθεση. «Το AARO έκρινε, βασιζόμενο σε όλες τις 
διαθέσιμες πληροφορίες μέχρι σήμερα, ότι οι ισχυρισμοί που 
αφορούν συγκεκριμένα άτομα, γνωστές τοποθεσίες, τεχνολο-
γικά πειράματα και έγγραφα που φέρεται να σχετίζονται με την 
αναπαραγωγή εξωγήινης τεχνολογίας είναι ανακριβείς».
Σύμφωνα με το κείμενο αυτό, άλλοι ισχυρισμοί θα αναλυθούν 
σε έναν δεύτερο τόμο.
Οι ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ έχουν περάσει δεκαετίες απω-
θώντας, απομυθοποιώντας και απαξιώνοντας τις θεάσεις 
αγνώστου ταυτότητας ιπτάμενων αντικειμένων και «ιπτάμενων 
δίσκων» που χρονολογούνται από τη δεκαετία του 1940. Το 
Πεντάγωνο ανέφερε πριν από δύο χρόνια ότι οι έρευνές του 
οδήγησαν σε εκατοντάδες καινούριες αναφορές, τίποτα όμως 
που να υποδηλώνει ευφυή εξωγήινη ζωή.

Ποιοι παράγοντες καθιστούν τα ζώα πιο ευάλωτα στην εξα-
φάνιση, λόγω της κλιματικής αλλαγής; Σε μια νέα μελέτη, 
ερευνητές χρησιμοποίησαν το αρχείο απολιθωμάτων για 
να δώσουν απάντηση στο παραπάνω ερώτημα και να βοη-
θήσουν στον εντοπισμό των ειδών που κινδυνεύουν περισ-
σότερο σήμερα. Τα ευρήματα δημοσιεύονται στο περιοδικό 
«Science».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ομάδα ερευνητών, με επικε-
φαλής το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, ανέλυσε πάνω από 
290.000 αρχεία απολιθωμάτων θαλάσσιων ασπόνδυλων 
(όπως αχινοί, σαλιγκάρια και οστρακοειδή) κατά τα τελευταία 
485 εκατομμύρια χρόνια.

Όπως διαπίστωσαν, τα είδη που εκτέθηκαν σε μεγαλύτερη 
κλιματική αλλαγή είχαν περισσότερες πιθανότητες να εξαφα-
νιστούν. Ειδικότερα, τα είδη που αντιμετώπισαν μεταβολές 
της θερμοκρασίας κατά 7 βαθμούς Κελσίου ή περισσότερο σε 
όλα τα γεωλογικά στάδια ήταν σημαντικά πιο ευάλωτα στην 
εξαφάνιση.
Επίσης, τα είδη που έζησαν σε ακραίες κλιματικές συνθήκες 
(πχ στις πολικές περιοχές) ήταν δυσανάλογα ευάλωτα στην 
εξαφάνιση, όπως επίσης και τα ζώα που μπορούσαν να ζή-
σουν μόνο σε ένα στενό εύρος θερμοκρασιών.
Ωστόσο, ο ισχυρότερος παράγοντας πρόβλεψης του κινδύ-
νου εξαφάνισης ήταν το μέγεθος του γεωγραφικού εύρους. 

Τα είδη που ζούσαν σε μεγαλύτερο γεωγραφικό εύρος είχαν 
σημαντικά λιγότερες πιθανότητες να εξαφανιστούν. Επιπλέον, 
το μέγεθος του σώματος ήταν σημαντικό, με τα μικρότερα σε 
μέγεθος είδη να έχουν περισσότερες πιθανότητες να εξαφα-
νιστούν.
Όλα τα χαρακτηριστικά που μελετήθηκαν είχαν σωρευτικό 
αντίκτυπο στον κίνδυνο εξαφάνισης. Για παράδειγμα, τα 
είδη με μικρό γεωγραφικό και θερμικό εύρος ήταν ακόμα πιο 
επιρρεπή στην εξαφάνιση από τα είδη που είχαν μόνο ένα από 
αυτά τα χαρακτηριστικά.

ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΗΣ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ ΤΟΝΙζΕΙ Ο CEO ΤΟΥ ΕΙΤ 
- Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ βΑΛΚΑΝΙΑ 
Το αύριο της Τεχνητής Νοημοσύνης και η «Τεχνητή Νοημοσύνη των Συναισθημάτων»

ΗΠΑ: ΔΕΝ βΡΕΘΗΚΑΝ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ ΕΞΩΓΗΙΝΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ 
ΠΕΝΤΑΓΩΝΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΑΤΙΑ 

ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ζΩΑ ΕΥΑΛΩΤΑ ΣΤΗΝ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ 
ΛΟΓΩ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ, ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΑΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!
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ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΣΕ ΟΜΗΡΕΙΑ: ΓΙΑΤΙ 
ΑΚΥΡΩΝΟΝΤΑΙ ΣΥΜβΟΛΑΙΑ ΣΤΟ 
ΠΑΡΑ ΠΕΝΤΕ ΚΑΙ ΟΙ ΛΥΣΕΙΣ

ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΝ ΟΙ ΣΕΙΣΜΙΚΕΣ 
ΕΡΕΥΝΕΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ 
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,17,20,37                                   11/03/2024

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 
ΣΕΛΙΔA  22                                                            11/03/2024

Το πρόβλημα προέκυψε από τότε που έγινε 
υποχρεωτική η Ταυτότητα Κτιρίου στις μετα-
βιβάσεις • Εκατοντάδες αγοραπωλησίες μπλο-
κάρουν λόγω απόκλισης μερικών εκατοστών 
• Απαιτείται η συναίνεση του γείτονα ιδιοκτήτη
Δεκάδες χιλιάδες ακίνητα και ιδιαίτερα διαμερίσματα 
πολυκατοικιών σε όλη τη χώρα - εξακολουθούν και 
σήμερα να παραμένουν εκτός συναλλαγής φέρνοντας 
σε απόγνωση τους ιδιοκτήτες τους. Αιτία του προβλή-
ματος; Οι ελάχιστες μικροδιαφορές στα αναφερόμενα 
εμβαδά που διαπιστώνονται από τις επιμετρήσεις για 
την κατάρτιση της Ταυτότητας Κτιρίου, που ισχύει από 
την 1η Απριλίου 2022. 
«Όσο κι αν ακούγεται παράλογο, αυτές οι μικροδιαφο-
ρές έχουν καταστήσει σχεδόν αδύνατη τη σύνταξη των 
μεταβιβαστικών συμβολαίων» επισημαίνει μιλώντας 
στα «ΝΕΑ» ο πρόεδρος του Συλλόγου Μεσιτών Αθη-
νών-Αττικής Λευτέρης Ποταμιάνος. «Φθάσαμε στο ση-
μείο να ακυρώνονται συνεχώς συναλλαγές λίγο πριν 
μπουν οι τελικές υπογραφές στα συμβόλαια». 
Συγκατάθεση του γείτονα 
Ειδικότερα, αν ένας ιδιοκτήτης διαμερίσματος, για πα-
ράδειγμα από το 1990, ανακαλύψει από τη σημερινή 
λεπτομερή επιμέτρηση του μηχανικού ότι το διαμέρι-
σμά του έχει μια οποιαδήποτε διαφορά εμβαδού με το 
διπλανό του διαμέρισμα, θα πρέπει να πείσει τον γείτο-
νά του να συνυπογράψουν πράξη τροποποίησης της 
σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας της πολυκατοικίας 
που θα μεταγράψουν νόμιμα, με την οποία θα απο-
καταστήσουν τα πραγματικά εμβαδά των ιδιοκτησιών 
τους, για να μπορέσουν στη συνέχεια να κάνουν γονι-
κή παροχή στα παιδιά τους, ή πώλησή τους. 
Αν ο γείτονας δεν συμφωνεί ή απλά δεν ενδιαφέρεται, 
ή ζητά ανταλλάγματα για να συνυπογράψει, η ιδιο-
κτησία είναι μπλοκαρισμένη χωρίς καμιά δυνατότητα 
μεταβίβασής της! 
Την ίδια ώρα τα πράγματα είναι πολύ χειρότερα αν 
το προαναφερόμενο παράδειγμα αφορά οροφοδια-
μέρισμα, δηλαδή είναι μόνο του στον όροφο και δεν 
υπάρχει γειτονική ιδιοκτησία. Στην περίπτωση αυτή 
θα πρέπει η πράξη τροποποίησης της σύστασης οριζο-
ντίου ιδιοκτησίας να υπογραφεί από όλους τους συνι-
διοκτήτες (1.000/1.000) του κτιρίου, πράγμα πλήρως 
αδύνατον στην πράξη, ιδιαίτερα στις παλαιές και πο-
λυ-ιδιόκτητες πολυκατοικίες. 

ΤΗΝ ΑΚΥΡΩΣΗ των εν εξελίξει σεισμικών ερευνών και 
συνολικά του προγράμματος εξόρυξης υδρογοναν-
θράκων στη θάλασσα της Κρήτης και σε τμήμα της 
Ελληνικής Τάφρου ζητούν από την ελληνική πολιτεία 
οι οργανώσεις WWF Ελλάς, Greenpeace και ClientEarth 
(«Μεθοδεύουν εκτροπή για τις εξορύξεις στην Κρήτη;», 
«Εφ.Συν.», 28/2/2024). 
Σύμφωνα με τη NAVTEX η οποία δημοσιεύθηκε, οι έρευ-
νες που αυτές τις μέρες διενεργεί το σκάφος «Ramform 
Hyperion», υποστηριζόμενο από άλλα τρία πλοία, ξεκί-
νησαν στις 22 Φεβρουαρίου και θα διαρκέσουν έως τις 
31 Μαρτίου. Ωστόσο, δεν έχει υπάρξει μέχρι στιγμής 
καμία επίσημη ανακοίνωση της κοινοπραξίας των δύο 
πετρελαϊκών εταιρειών, στις οποίες έχει παραχωρηθεί 
το δικαίωμα έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογοναν-
θράκων στις θαλάσσιες περιοχές «Δυτικά Κρήτης» και 
«Νοτιοδυτικά Κρήτης». 

Λάθος στην εμβαδομέτρηση 
Επιπλέον, στην περίπτωση που το σπίτι είναι μονο-
κατοικία και υπάρχει λάθος στην εμβαδομέτρηση του 
οικοπέδου ή/ και του κτίσματος, χρειάζεται να γίνει 
διόρθωση του μεταβιβαστικού συμβολαίου με συμ-
μετοχή του πωλητή ή δωρητή του ακινήτου, πράγμα 
δυσκολότατο στην πράξη, αν μάλιστα αυτός βρίσκεται 
εν ζωή. 
Έτσι, όπως αναφέρει ο Λευτέρης Ποταμιάνος, «είναι 
τεράστιος και συνεχώς αυξανόμενος ο αριθμός των 
ιδιοκτητών που διαπιστώνουν ότι έχουν χάσει κάθε 
δυνατότητα να μεταβιβάσουν τις ιδιοκτησίες τους». 
Οι παγιδευμένοι και οι διαμαρτυρίες 
Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΠΟΜΙΔΑ, δικηγόρο 
Στράτο Παραδιά, «το πρόβλημα προέκυψε από τότε 
που έγινε υποχρεωτική η Ταυτότητα Κτιρίου στις μετα-
βιβάσεις των ακινήτων». Όπως λέει, «οι διαμαρτυρίες 
που λαμβάνουμε από όλη τη χώρα δεν έχουν προη-
γούμενο, και συνεχώς αυξάνονται όταν όλο και περισ-
σότεροι ιδιοκτήτες, ενδιαφερόμενοι για μια πώληση ή 
ακόμη και γονική παροχή, αντιλαμβάνονται ότι είναι 
πλήρως παγιδευμένοι». 
Από την πλευρά του, ο γενικός γραμματέας της ΠΟΜΙ-
ΔΑ, δικηγόρος Τάσος Βάππας, τονίζει πως «υπάρχει 
άμεση ανάγκη κάθε ιδιοκτήτης να μπορεί να διορθώνει 
το εμβαδόν και το περίγραμμα της ιδιοκτησίας του στο 
πραγματικό, χωρίς να εξαρτάται ή να εκβιάζεται από 
τους λοιπούς, εφόσον η πραγματική κατάσταση συμ-
φωνεί με τα σχέδια της οικοδομικής άδειας σύμφωνα 
με την Ηλεκτρονική Ταυτότητα Αυτοτελούς Διηρημέ-
νης Ιδιοκτησίας και δεν μεταβάλλονται η μορφή, τα 
χιλιοστά, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις της ιδιο-
κτησίας και δεν θίγονται όμορες ιδιοκτησίες καθώς και 
οι κοινόχρηστοι και κοινόκτητοι χώροι του κτιρίου». 
Παρότι την επίλυση του θέματος έχουν ζητήσει επίμο-
να και οι συμβολαιογράφοι αλλά και οι μεσίτες, σύμ-
φωνα με πηγές που γνωρίζουν καλά το θέμα, το πρό-
βλημα δεν αναμένεται να λυθεί σύντομα, αφού όπως 
λένε δεν φαίνεται πως θα προστεθεί σχετική διάταξη 
στο επόμενο νομοσχέδιο του ΥΠΕΝ, με αποτέλεσμα να 
ακυρώνονται πολλές χιλιάδες συμβόλαια και συναλλα-
γές σε όλη τη χώρα. Η δικαιολογία που προβάλλεται 
είναι πως πρόκειται για ένα ζήτημα που δεν είναι μόνο 
πολεοδομικό αλλά και νομικό. 
Η νομοθετική ρύθμιση που μπορεί να λύσει το 
πρόβλημα 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ Ομοσπονδία Ακινήτων προ-
τείνουν να επιτραπούν οι αναγκαίες διορθώσεις στα 
εμβαδά των ιδιοκτησιών, με βάση την Ταυτότητα του 
Κτιρίου, και με πλήρη σεβασμό στις υπόλοιπες ιδιοκτη-
σίες των πολυκατοικιών. 
Ειδικότερα, σε νομοθετική πρόταση που έχουν επε- Συνέχεια στη σελ.23

ξεργαστεί η ΠΟΜΙΔΑ και η Συντονιστική Επιτροπή 
των Συμβολαιογράφων και έχουν θέσει υπόψη του 
αρμόδιου υπουργείου, προτείνουν (με την προσθήκη 
συγκεκριμένης παραγράφου): 
Α) (...) ο ιδιοκτήτης ενός ή περισσοτέρων κτισμάτων 
επί γεωτεμαχίου επί του οποίου δεν έχουν συσταθεί 
οριζόντιες ή κάθετες ιδιοκτησίες δύναται να προβαίνει 
μονομερώς στη διόρθωση των συμβολαιογραφικών 
πράξεων κτήσης της κυριότητας επί του γεωτεμαχίου 
αναφορικά με την πραγματική επιφάνεια, το περί-
γραμμα και τη χρήση των κτισμάτων σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου υπό την 
προϋπόθεση ότι δεν μεταβάλλεται κανένα περιγραφικό 
στοιχείο του γεωτεμαχίου. 
Β) Ο ιδιοκτήτης οριζοντίου ή καθέτου ιδιοκτησίας επί 
κτιρίου δύναται να προβαίνει μονομερώς σε συμ-
βολαιογραφική πράξη τροποποίησης της οριζόντιας 
ή καθέτου ιδιοκτησίας ως προς την επιφάνεια και το 
περίγραμμα της οριζόντιας ή κάθετης ιδιοκτησίας εφό-
σον η πραγματική κατάσταση συμφωνεί με τα σχέδια 
της οικοδομικής άδειας σύμφωνα με την Ηλεκτρονική 
Ταυτότητα Αυτοτελούς Διηρημένης Ιδιοκτησίας υπό 
την προϋπόθεση ότι δεν μεταβάλλονται τα υπόλοιπα 
περιγραφικά στοιχεία της οριζόντιας ή κάθετης ιδι-
οκτησίας, κ.ά. Η σύμφωνη γνώμη του συνόλου των 
συνιδιοκτητών τεκμαίρεται».
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Νέα έργα ύψους 430 εκατ. αρχίζει η εταιρεία στο 
2024
Έτος κομβικό για την πορεία της Dimand συνιστά το 2024. 
Ολοκληρώνει, παραδίδει στους χρήστες και στους νέους ιδι-
οκτήτες τους, 5 έργα της, συνολικά περί τα 100 χιλ. τ.μ. και 
ξεκινά 4 νέα συνολικού προϋπολογισμού (αξίας) περίπου 
430 εκατ. ευρώ. 
ΣΤΑ ΕΡΓΑ που ολοκληρώνει σε λίγους μήνες περιλαμβά-
νεται ο εμβληματικός Πύργος του Πειραιά και το ανακατα-
σκευασμένο Μινιόν στην Ομόνοια, δύο έργα για τα οποία 
η Dimand θα διαπραγματευτεί την πώληση της συμμετο-
χής της μένοντας πάντα στη λογική του developer. Έχει 
ολοκληρώσει επίσης το γραφειακό συγκρότημα στην Πα-
τησίων (μετατροπή των πρώην εκπαιδευτικών εγκατα-
στάσεων της Ελληνικής Εταιρίας Διοικήσεως Επιχειρήσε-
ων - ΕΕΔΕ σε κτίριο γραφείων με επιφάνεια 11.653 τ.μ. και 
υπόγειο χώρο στάθμευσης με 77 θέσεις) και θα παραδώ-
σει το νέο κτίριο γραφείων της PricewaterhouseCoopers 
στο Μαρούσι (το έχει πουλήσει στη Eurobank) και το Hub 
26 το πρώτο αειφόρο επιχειρηματικό πάρκο της Θεσσα-
λονίκης. 
Η «έξοδος» από τα προαναφερόμενα έργα σημαίνει για την 
Dimand ενίσχυση της κερδοφορίας της και αλλαγή πίστας 
με το ξεκίνημα νέων συνολικής ανωδομής περίπου 140 χιλ. 
τ.μ. 
Τα νέα projects 
Πρόκειται για το νέο δικαστικό μέγαρο του Πειραιά (έργο 
συνολικής αξίας 80,9 εκατ. ευρώ), την αξιοποίηση - ανά-
πλαση του ακινήτου της Αθηναϊκής Χαρτοποιίας, στον Ελαι-
ώνα (συνολικού επιλέξιμου κόστους ύψους 152,22 εκατ.), 
καθώς και του εμβληματικού ακινήτου ΦΙΞ στη Θεσσαλο-
νίκη (επένδυση εκτιμώμενης αξίας 1 80 εκατ., στην οποία 
συμμετέχει ως συνεπενδυτής η εταιρεία ELVIAL). 
Έχει υπογράψει επίσης συμφωνία για τη μεταβίβαση ακι-
νήτου και την ανάπτυξη των νέων γραφείων της Τράπεζας 
Εμπορίου και Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου (ΤΕΑΕΠ) στη 
δυτική είσοδο της Θεσσαλονίκης, έναντι τιμήματος 16 εκατ. 
ευρώ. Η Dimand ανέλαβε να υλοποιήσει το νέο δικαστικό 
μέγαρο Πειραιά για λογαριασμό του Ταμείου Χρηματοδοτή-
σεως Δικαστικών Κτιρίων (ΤΑΧΔΙΚ) του υπουργείου Δικαιο-
σύνης, σε οικόπεδο ιδιοκτησίας της, έπειτα από διαγωνισμό. 
Το οικόπεδο και το κτιριακό συγκρότημα αφού ολοκληρω-
θεί θα περιέλθει στο ΤΑΧΔΙΚ. 
Ο σχεδιασμός της αφορά πολυώροφο κτίριο σε διάταξη 
«Π» με βαθμιαία κλιμάκωση των ορόφων, τριγύρω από 
υφιστάμενο διατηρητέο κτίριο που θα ανακαινιστεί. Κατα-
σκευαστής είναι η Intrakat. 

Η DiMAND ΑΛΛΑζΕΙ ΠΙΣΤΑ 
ΜΕ 5+4 ΕΡΓΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ  
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Την ανάπτυξη σύγχρονου συγκροτήματος γραφείων σχεδι-
άζει η Dimand για το ακίνητο ιδιοκτησίας της επί των οδών 
Ιεράς Οδού, , Χαρτεργατών και Αγίου Πολυκάρπου, στην 
περιοχή Ελαιώνας του Δήμου Αθηναίων. Προηγουμένως 
ανήκε στην Αθηναϊκή Χαρτοποιία περιλαμβάνοντας συ-
γκρότημα βιομηχανικών κτιρίων και αποθηκών. 
Στο εν λόγω ακίνητο συνολικής επιφανείας 49.125 τ.μ. θα 
ανεγερθούν και ανακαινιστούν συνολικά 10 κτίρια. Η συνο-
λική επιφάνειά τους θα είναι 79.202 τ.μ., εκ των οποίων τα 
47.007 τ.μ. ανωδομή και τα 32.195 τ.μ. υπόγεια. Η ανάπτυ-
ξη στον Ελαιώνα στοχεύει σε πιστοποίηση LEED Gold. 
Το επενδυτικό σχέδιο στην περιοχή του Ελαιώνα, όπως έχει 
ήδη συμφωνηθεί, θα χρηματοδοτηθεί μέσω της έκδοσης 
κοινού ομολογιακού δανείου 106,44 εκατ., στο οποίο συμ-
μετέχει το Ταμείο Ανάκαμψης με 40% (σημ.: η επένδυση 
εντάσσεται στον πυλώνα Πράσινη Μετάβαση του «Ελλάδα 
2.0») και η Alpha Bank με 30%, καλύπτοντας συνολικά το 
70% του κόστους του επενδυτικού προγράμματος. 
Σημαντική παρουσία «χτίζει» η Dimand στη Θεσσαλονίκη. 
Η μεγάλη αστική ανάπλαση του συγκροτήματος ΦΙΞ, επί της 
οδού 26ης Οκτωβρίου, ξεχωρίζει. Περιλαμβάνει την αποκα-
τάσταση και επανάχρηση των τριών διατηρητέων συγκρο-
τημάτων της πρώην ζυθοποιίας καθώς και την ανέγερση 
δύο νέων κτιριακών όγκων, με δύο κοινά υπόγεια χώρων 
στάθμευσης επίσης με πιστοποίηση LEED Gold. Η συνολική 
επιφάνεια του ακινήτου υπολογίζεται σε 46.500 τ.μ. 
Στην 23 στρεμ. έκταση θα αναπτυχθούν κατοικίες, ξενοδο-
χεία, χώροι εστίασης και πολιτισμού, εμπορικές δραστη-
ριότητες και γραφειακοί χώροι. Η περάτωση του έργου 
προβλέπεται σε φάσεις έως το δεύτερο τρίμηνο του 2027. 
Στα υπόλοιπα έργα της Dimand περιλαμβάνονται αυτά που 
αφορούν ακίνητα του project Skyline (επίκειται η μεταβίβα-
ση στην κοινοπραξία του έργου των πρώτων ακινήτων), 
καθώς και η αντιπαροχή του ΤΕΕ στο Μαρούσι (δίπλα από 
το Ιατρικό Κέντρο). 
Το νέο γραφειακό συγκρότημα που θα κατασκευάσει η ΓΕΚ 
Τέρνα εκτός από τα 3 χιλ. τ.μ., τα νέα κεντρικά γραφεία του 
ΤΕΕ, περιλαμβάνει 8,5 χιλ. τ.μ. τα οποία, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, θα μισθώσει το Ιατρικό Κέντρο το οποίο είναι και 
μέτοχος της εταιρείας (της αντιπαροχής) που υλοποιεί το 
έργο με ποσοστό 30% μαζί με την Dimand (51%) και τη ΓΕΚ 
Τέρνα (19%).

Παράβαση νομοθεσίας 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι ενήμερη για τη διενέργεια 
σεισμικών ερευνών δυτικά και νοτιοδυτικά της Κρήτης 
κατά παράβαση της ενωσιακής νομοθεσίας. Τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, οι οργανώσεις κατέθεσαν επίσημη 
καταγγελία ενημερώνοντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για συστηματικές παραβιάσεις της ενωσιακής νομοθε-
σίας μέσα από τις εγκρίσεις προγραμμάτων έρευνας και 
εξόρυξης πετρελαίου και ορυκτού αερίου σε θαλάσσιες 
περιοχές της χώρας. 
Σύμφωνα με στοιχεία και δεδομένα δημοσιευμένα σε 
πρόσφατη επιστημονική μελέτη του ελληνικού γραφεί-
ου της Greenpeace και του Ινστιτούτου Κητολογικών 
Ερευνών «Πέλαγος», επιβεβαιώθηκε ότι κατ’ ελάχιστον 
τέσσερα είδη θαλάσσιων θηλαστικών ζουν στα βαθιά 
νερά της Ελληνικής Τάφρου τόσο το καλοκαίρι όσο και 
τον χειμώνα. Μέχρι πρόσφατα, η έλλειψη επιστημονι-
κών δεδομένων επικαλούνταν για να δικαιολογήσει και 
να επιτρέψει τη διενέργεια σεισμικών ερευνών (βλαπτι-
κών για τις φάλαινες και τα δελφίνια) κατά τη χειμερινή 
περίοδο. Στην καταγγελία τους οι οργανώσεις ανέφεραν 
μεταξύ άλλων: 
• Τα προγράμματα έρευνας και εξόρυξης υδρογοναν-
θράκων στις ελληνικές θάλασσες εγκρίνονται κατά πα-
ράβαση της ενωσιακής νομοθεσίας, δεδομένου ότι οι 
ελληνικές αρχές δεν εκτιμούν επαρκώς τις επιπτώσεις 
των προγραμμάτων αυτών (συμπεριλαμβανομένων 
των σεισμικών ερευνών) στη θαλάσσια βιοποικιλότητα. 
• Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι οι σεισμι-
κές έρευνες δεν υποβάλλονται στην υποχρεωτική από τη 
νομοθεσία της Ε.Ε. εκτίμηση επιπτώσεων και, ουσιαστι-
κά, οι σεισμικές έρευνες εξαιρούνται από οποιαδήποτε 
διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 
• Τα επιστημονικά δεδομένα αποδεικνύουν ότι τέτοιες 
επιβλαβείς δραστηριότητες είναι πιθανό να θέσουν σε 
κίνδυνο τις θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές και να 
απειλήσουν τα είδη που ζουν εκεί και βρίσκονται υπό 
εξαφάνιση. 
«Παρά τις επανειλημμένες επισημάνσεις του Διεθνούς Ορ-
γανισμού Ενέργειας ότι σε έναν κόσμο κλιματικής κρίσης, 
αλλά και λαμβάνοντας υπόψη το οικονομικό τοπίο για 
τα ορυκτά καύσιμα κατά τα επόμενα χρόνια δεν υπάρχει 
χώρος για νέους υδρογονάνθρακες, η Ελλάδα παραμέ-
νει προσκολλημένη στα ορυκτά καύσιμα και προωθεί τις 
άκρως επικίνδυνες γεωτρήσεις για υδρογονάνθρακες στις 
ευαίσθητες θάλασσές της», τονίζουν οι τρεις περιβαλλο-
ντικές οργανώσεις. Και επαναλαμβάνουν το αίτημά τους 
για την παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ ζη-
τούν από την ελληνική κυβέρνηση τον άμεσο τερματισμό 
των σχεδιαζόμενων δραστηριοτήτων για την εξόρυξη και 
εκμετάλλευση υδρογονανθράκων στην ελληνική επικρά-
τεια, καθώς εγκρίνονται κατά παράβαση της περιβαλλο-
ντικής νομοθεσίας της Ε.Ε.


